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„Slovenca" 

fzide zarad i kral jevega ro js tnega dneva že v 

sobo to , to je jutr i z ju t ra j . Na to posebej opo-

z a r j amo cenjene inserente, da o dd a j o og lasna 

naroči la že danes. 

Novi davki 
Včeraj je prispela iz Belgrada vest, da je fin. 

minister predložil narodni skupščini važne nove 

finančne odredbe, ki ponovno globoko posegajo v 

naše gospodarsko življenje. Predlagajo se izpre-

mernbe v smeri povišanja cele vrste postavk, izpre-

memba zakona o neposrednih davkih gle^e davkov 

na nove stavbe in končno se zn leto 1033 uvajn 

poseben pribitek k vsem drž. neposrednim davkom. 

Izpremembe ' iksnega tarifa bodo prizadele vse 

naše javno in gospodarsko življenje, v kolikor pri-

haja v stik z državnimi oblastmi, zvišanje davka 

na nove zgradbe pa bodo hišni posestniki gotovo 

skušali prevaliti na najemnike, kar se v kapitali-

stičnem gospodarskem redu razume snmoposebi. Pa 

četudi bi gospodarji tega ne storili, bo povišanje 

tega davka gotovo ena izmed ovir. ki bodo prepre-

čevale toliko prčakovano in zahtevano znižanje 

uajemnin v novih hišah. 

Najbolj občuten pa je novi izredni pribitek k 

državnim davkom, ki bo prizadel vse davkoplače-

valce. Res je ta ukrep provizoričen, ker naj po za-

trdilu gospoda ministra velja samo za leto dn' . Toda 

izkušnje uče. da taki izredni davki prav radi osta-

nejo tudi v kasnejših časih Upal i pa moramo, da 

se bo v prihodnjem letu položni državnih financ iz-

bo! išal in da bo tedaj tudi konec tega izrednega 

pribitka. 

Vsak državni proračun ima dve plat i : dohodke 

in izdatke. Ko pritiska kriza na državne finance, 

se finančni ministri spraviio na eno ( in drugo, črtajo 

izdatke, pri dohodkih pa jim ni treba dosti črtati, 

ker že itak kriza skrbi, da donosi ne dosegajo pro-

račtinan ;h zneskov. Seveda je črtanje pri izdatkih 

težko, ker so temu postavljene meje po najrazlič-

nejših faktorjih, črtanje izdatkov mora biti smo-

treno. Nič ne pomaga, če se eno leto izdatki črtajo, 

drugo leto pa nastane potreba, da prideio v pro-

raču.l poteg običajnih postavk še črtane postavke. 

Bruo-ače je z osebnimi izdatki. Zmanjšanje plač in 

dohodkov državnih uslužbencev ima gotove nieie, 

kajti na eni strani postaja redukcija uradništva 

škodlj iva za funkcioniranje državnega aparata, na 

drugi strani pa tudi znižanje dohodkov osebia ne 

sme iti pod golov min imum, ki je danes pri nas 

za državno uradništvo že dosežen. Poleg tega je pa 

vel'k del izdatkov v državnih proračunih vezan z 

raznimi zakoni in pogodbami in jih tudi ni mogoče 

znižati kar čez noč. To sc vidi zlasti pri uradništvu, 

ki ga po daljši dobi službovanja ni mogoče kar 

tako odpustili iz službe. Pri takih redukcijah se 

sicer lahko razbremeni proračun posimeznega mi-

nistrstva, obenem pa narastejo izdatki za pokojnine, 

f ako imamo s ;cer v celoti vzeto resnično zmanj-

šanje izdatkov, ki pa prav za prav ne moremo reči 

zanj. da je popolnoma pravilno. Najboli govori proti 

toniti dejstvo, da so prihranki naravnost minimalni 

in dosegajo po odbitku stroškov za pokojnine samo 

mil i jone dinarjev, potrebna pa so črtanja, desetin 

in stotin mil i jonov! 

Najenrstavnejše sredstvo za dosego ravnotežja 

v državnem proračunu ie zato za vsakega finanč-

nega ministra zviševanje starih >n uvedba novih 

davščin. Toda tudi ta račun ima svojo zelo senčno 

plat. Veliki padec narodnega dohodka v krizi ima 

z.a posledico, da se donos davkov še nadalje zmanj-

šuje, ker postaja njih breme za davkoplačevalca 

nezmotlj ivo. Vse prognoze o dotoku dohodkov so 

zgrajene na kaj slabi podlagi, ker vpliva zvišanje 

nekaterih davščin tudi nazaj na donos. To vid imo 

u. iir. pri trošarinah, kjer je poleg splošne krize 

tudi zv :šanje trošarine povzročilo padec konsuma, 

tako da ni računati s prvotnimi optimističnimi pro-

gnozaini. Iz vsega tega se vidi , da so tudi zviše-

vanju državnih dohodkov stavljene meje, ki nasta-

jajo ob normalnem funkcioniranju gospodarskega in 

socialnega življenja. Z drugimi besedami povedano, 

je dotok držav, dohodkov v najožji zvezi s splošno 

gospodarsko konjunkturo in prevelika obremenitev 

lahko povzroči usihanje virov. iz. katerih je bil v 

normahi h časih dotok davkov dober. 

To nam jasno dokazuje, da se na strani do-

hodkov ne da dosti več povišati. Po objavljenih 

podatkih finančnega ministrstva z,a prvih sedem 

mesecev proračunskega leta 1932-33. lorej za dobo 

od 1. aprila do 31. oktobra 1932, je bilo pri splošni 

državni upravi v dohodk ;h zabeleženo 1100 mili-

jonov Din m"n.i. kot ie določal proračun za !o dobo. 

Stvarni donos državnih gospodarskih podjetij in 

ustanov je zn šal v že omenjeni dobi 600 milj. Din 

manj kot jo bila proračunska cenitev. S lemi ate-

vilk.un! pa je dana tudi ineia za izvrševanje pro-

računa izdatkov. Iz vsega lega končno izgleda, da 

se morajo tudi izdatki ravnati po dohodkih. Tako 

prihajamo zopci nazaj k črtanju državnih izdatkov, 

kar smatramo kol boljšo pot za sanacijo državnih 

financ, za lako pot. pri kaleri bi bili interesi pre-

bivalstva in gospodarstva vsaj kol ikor toliko v 

skladu s potrebami državne uprave. 

Pri črtanju državnih izdatkov pa bi se morali 

varovali že omenjenih napak. Da bodo državni iz-

datki res v skladu z dohodki, je nujno potrebno, 

kar je nas ceterum censeo že leta in leta sem. da 

so izvede taka reorganizacija državne uprave, ki bi 

pocenila brez škode za funkcioniranje državnega 

aparata stroške za našo upravo. To je zahteva, ki 

Katoliški pok tet na Češkoslovaškem 

Enotna katoliška fronta 
Bratislava, 10. decembra 1932. 

Vprašanje enotne fronte katolikov v republiki 
se vedno bolj živo pojavlja v tukajšnji javnosti. 
Vprašanju ne posveča pozornosti samo katoliški 
tisk, ki je v republiki močno razširjen, ampak tudi 
vedno bolj še močnejši svobodomiselni tisk. 

Zakaj se je 9ploh pojavilo velevažno vpra-
šanje enotne politične fronte v ČSR? Iz parla-
mentarne zgodovine republike in programov svo-
bodomiselnih strank vemo, kako radi bi zelo šte-
vilni nasprotniki Cerkve izvedli ločitev Cerkve od 
države in s tem vred v celokupni javnosti popolno 
laizacijo. Svobodomiselci pa so zlasti na Češkem, 
pa tudi na Moravi zelo močni. Pomisliti moramo 
samo na dejstvo, da je Cerkev po ustanovitvi re-
publike izgubila do leta 1930 ogromno število ver-
nikov, čeprav je tudi sama po zadnjem ljudskem 
štetju zelo narastla; sa| je samo priznanih brez-
vercev 853.000, čehoslovaška cerkev pa šteje 
793.000 vernikov, nadalje češkobratska cerkev 
299.200, poleg raznih nemških in slovaških evan-
gelijskih veroizpovedi, grkokatolikov, naraščajočega 
pravoslavja in Židov. Po malem Cerkev še vedno 
zgublja in relativno pada, saj so proti njej orga-
nizirane mogočne stranke z najpodrobnejšimi 
organizacijami. Cerkev sicer številčno napreduje, 
relativno z ozirom na razmnoževanje prebivalstva 
pa pada. Seveda ni to slučaj po celi državi, ampak 
predvsem na Češkem, medtem ko na Slovaškem 
tudi relativno narašča. 

Iz tega je takoj razvidno, da so katoliki v 
največji nevarnosti na Češkem, v vo I i Ini deželi. 
Zato ni čuda, da ta dežela išče pomoči povsod in 
da se od tod vodi pobuda za enotno organizacijo 
katolikov. 

Ker pa je vprašanje poleg verskega tudi poli-
tičnega značaja, ni mogoče take fronte ustvariti 
kar čez noč. Češki katoliki so danes politično 
združeni z nemškimi, slovaški katoliki pa z evan-
geličani slovaške narodnosti. Vsled teh zvez na-
rodnostnega in verskega značaja se bijejo srditi 

boji. Čehi zamerjajo katoliškim Slovakom, da poli-
tično paktirajo z avtonomistično usmerjenimi Slo-
vaki-evangeličani, Slovaki pa pravijo, da bi bilo 
iz nacionalnih ozirov važnejše, da se češki in slo-
vaški katoliki najpreje sporazumejo med seboj, 
nato se naj bi šele paktiralo tudi s katoličani 
drugih narodnosti. Čehi, ki so centralistično 
usmerjeni, imajo za važnejše politično vprašanje — 
verske zadeve, Slovaki pa teh seveda tudi ne za-
metavajo in niso proti enotni fronti, ampak za-
htevajo v prvi vrsti politično avtonomijo. Hlinka 
pravi, da je že dovolj besedi, pristopimo k deja-
njem, Sramek pa v celi tej ostri bitki previdno 
molči; nič se ne ve, ali se bo držal centralistične 
politike in s tem odbil iz enotne Ironte Slovake, 
ali pa se nagne na stran enotne fronte katolikov 
in s tem prizna avtonomijo Slovakom. S tem se 
bi seveda zameril svobodomiseln m 6trankam in 
bi bilo možno, da bi moral preiti vsaj za nekaj 

časa v opozicijo. 

Ker so razmere z drfavnopravnega in verskega 
vidika tako zelo zamotane, ie težko prorokovati 
končni izid. Gotovo pa je le eno: če bodo češki 
svobodomiselci še napredovali, se bodo morali po-
goditi Čehi s Slovaki, da rešijo republiko pred hu-
dimi pretresljaji kulturnih bojev, ki so v državi 
že tolikokrat in še stalno groze. Korist od tega 
bodo imeli vsi: Slovaki v avtonomiji, Čehi v mo-
gočni opori Slovakov. Združena parlamentarna 
enota katolikov češke in slovaške narodnosti pa 
bi bila v parlamentu najmočnejša skupina, preko 
katere ne bi bilo mogoče tako lahko svobodomi-
selnem, čeprav združenim trajno obvladati drža-
ve in širiti s pomočjo države v javnost svojih na-
zorov. Pomisliti moramo samo, da bi bila taka 
enotna fronta silna udarna moč tudi za organiza-
cijo katoličanov v republiki, ki danes šc nc more 
prav priti do veljavel S. 

Program „Slovenske ludove strane" 
Praga, 15. dec. Slovaška ljudska stranka (Slo-

venska ludova strana) kaže v zadnjem času vedno 
več delavnosti in volje, da bi aktivno sodelovala 
pri državnem vodstvu. Za .svoje sodelovanje pa 
stavi stranka določene pogoje glede priznanja 
pravic Slovaški, pogoje, ki jili |e tudi formirala 
pismeno, in sicer v interpelaciji, naslovjeni na mini-
strskega predsednika Malypetra. Interpelacija vse-
buje naslednje zahteve: 

1. Uzakoni naj se sporazum v Pittsburgu s 
tem, da Praga prizna avtonomijo Stovaški. 2. Slo-
vaški jezik se mora uveljaviti k i t dr/avn jezik 

, v vseh uradih in šolah vseh vrst na Slovaškem. 
; 3. Ustanovi naj se slovaška 'ehnika. 4. /ed in i naj 
I se železniški tarit. 5. Uvede naj se evidenca držav-
i niti dobav. 6. Nekvalificirani češk, uradniki na Slo-
. vaškem naj se zamenjajo s Slovaki. 7. Ustanovi naj 

se deželni šolski svet za Slovaško. 8. Odprav i naj 
se »numerus clausus« na učiteljiščih, ker bodo sicer 
Slovaški vsilili češke učitelje. 9. V državnem pro-
računu je treba upoštevati tudi Slovaško. 10. Izvede 
naj se velikopotezni investicijski načrt, ki naj one-
mogoči koncentracijo kapitala na Ceskem in po-
speši dotok kapitala na Slovaško. I I . Zn iža naj se 
obrestna mera. 

O d zaključku pripominja slovaška ljudska 
stranka, da se pač ne more zadovoljiti samo s 
pismenim odgovorom na interpelacijo, pač pa želi, 
da vlada v resnici tudi z dejanji |>oka/e svojo 
dobro voljo. »Slovak-, osrednje glasilo slovaške 
stranke, ki izhaja v Bratislavi, odločno brani te 
zahteve. V zadnjem času je bi lo zaplenjenih v 
listih več uvodnikov. 

Padec Herriota radi vojnih dolgov 

Užaljena ljudska volja 
\'azai k reparacijam 

Pariš, 14 dec. tg. Iz Nemčije jjoročajo, da je 

vse veiiko dnevno časopisje naravnost navdušeno 
radi padca g. Herriota, češ, da je francoski parla-
ment s tem da je odklonil nadaljnje plačevanje 
obresti za svoje vojne dolgove, slovesno prizma!, 
da n MIKI spoštovanja do nooetie pogvdbe. Francija 
da je z mednarodno pogodbo pristala na odplače-
vanje vojnih dolgov, a francoski parlament je to 
pogodbo pomandiral. Nemštoo časopisje iz tega iz-
vaja, da odslej tudi Nemčiji ne sme nikdo zame-
riti, če bo zamikala in zavrgla vse mednarodne po-
godbe (m sijen je versajski mir) , kii so ji nepri-
jetne. V fraiiiooskih političnih krogih ogorčeno za-
inetujejo takšno tolmačenje Iieirriotovega padca, 
ker je demagogi ono iin ker n ima nobene zveze s 
stvarnimi dogodki. Kdo je bil, ki je svoje dni pred-
lagal, naj države — upnice Nemčije — odpustijo 
vse terjatve, ki jih napram Nemčiji imajo'? Ame-
rika! Kdo je bil, ki je letos v Lo-zaini ponovni« pred-
lagal, naj se moratorij za nemška reparacijska pla-
čila podaljša za gotovo dobo? Amerika. Pod kakšni-
mi pogoji sta Francija in Anglija v prvi vrsti pri-
stali na takšno pogodbo, ki je istovetna z brisa-
njem nemških reparacij? Samo pod pogojem, da 
Amerika razreši tudi svoje lastne upnike od plače-
vanja dolgov! Lozan-ska pogodba glede reparacij 
velja edinole, to je bilo jasno izpovedano, če ame-
riške Zediiinjene države jvrisinjiejo na brisanje dol-
gov. Kaj je sedaj Amer ika naredi la? Z nemškim 
moratorijem, kii je nekatere evropske države na-
ravnost oropati visokih prejemkov, a ki je ame-
riškemu kapitalu, ki je svoje dni na stopo vrtogla-
vo srečo investiral v nemška podjetja, ponvgal , 
da je rešil kolikor je mogel rešiti, si je poma-
gala sama sebi, iu sedaj, ko bi morala izvajati 
druge določbe loaam&kega dogovora, noče ničesar 
slišali. Francoski par lament je nasproti svoji lastni 
vladi pravilno i:n logično tolmačil pravno stališče. 
Francija hoče biti plemenita in brisati vse sivoje 
terjatve, toda ne more razumeli , zakaj bi morala 
biti v tem pogiledn sama, med tem ko bi Amerika 
vlekla dobičke od te plemeni test i. Ce Amerika ne 
drži čeke in smisla lauzanskega reparacijskega do-
govora, tudi prav, potoni se vrinemo pač nazaj na 
položaj, ki je vla>dai preje in s tem odpade mora-
torij za Nemčijo in vse reparacije radi ameriškega 
egoiama ziopet anova oživi jo! In kakor hitro bo za-
čel leči denar iz, Nemčije, tok, ki gu je Amerika 
radi svojih laotmih interesov ususila, bo denar 
toke! tudi iz Evrope v Amer iko čisto normalno 
Očitati Franciji, da trga mednaiv.dne pogodbe, je 
absurdno. Ona hoče biti plemenita, toda ne mara 
biti »ume poirev (neumen su>!c — op. ured.), s ka-
tero se bodo ameriški denarni magmati igrali. Fran-
cija spoštuje pogodbe. Naj jih spoštujejo tudi dru-
gi ! Ona je plemenita, naj pokažejo plemenitost 
tudi drugi. 

Dunajska vremenska napoved: Ne bo nobene 
bistvene spremembe dosedanjega vremena. 

StaUšče V a t i h a n a 

Rim. 14. dec. tg. »Ossetrvatore Romamo« posve-
ča daljši članek vprašanju mednarodnih dolgov, ki 
izvirajo iz svetovne vojne tej- citira značilne iz/jave 
rimskih [>apožev k temu tako trmjevemu problemu. 
Tako je že 1. 1917 Benedikt XV. izjavil, »da ne 
vidi nobenega izhoda raaun če se vsi stroški, ki 
so se nago rti iiili zaradi svetovne vojne, medsebojno 
odpustijo in popolnoma izibrišejo, dejanje, ki bo 
tim lažje, ker bodo drž.ave našle pol.no kompenza-
cijo v znižanju vojnih iadatikov, kajti države lxxlo 
hotele razorožiti po strahotah sedanje svetovne 
vojne.< Tudi papež Pij X I . se je tik pred ženev-
sko konferetioo 1922 izrazil v pismu, ki ga je pisal 
genovskemu nadškofu, »da želi, da bi prišlo do 
medsebojnega izmenjavanja misli in načrtov, kako 
bi se dalo premaganimi državam pomagati, da se 
jiim olajša plačevanje njihovih dolgov, kajti vsaka 
plemenitost na polju odplačevanja dolgov, ki izvi-
rajo iz svetovne vojne, bo poplačana z mnogote-
rimi dobički tudi za države-zniagovalke.« 

Rimski papeži so torej že zdavnaj zagovarjali 
stališče, ki se; šele sedaj, j>o 15 in 10 letih uve-
ljavlja med državami in ki zahteva, da se vpraša-
nje vojnih dolgov reši ne s svinflnitaun v roki am-
pak z bratsko plemenitostjo in z očmi uj)rtimi v 
bodofinost. Napram Nemčiji so se drža ve-zmago-
valke obnašale plemenito in so jo oprostile veči-
noma vseh dajatev, toda zato imajo pravice, v ime-
nu istega srčnega zakona, da zahtevajo brisanje 
vseh medsebojnih denarnih obveznosti. Reparacije 
so bile potrebne za kritje vojnih stroškov. Ce so 
enkrat reparacije oproščene, zakaj se potem države 
še bijejo za medsebojne vojne dolgove. Besede 
rimskih papežev, ki so bile pred 1(1 leti naslov-
ljene na države zimagovalke, veljajo danes tudi za 
Ameriko. Kakor se je napram premaganim uveljavil 
za ton jilemenitost-i in ljubeznive popustljivosti, ta-
ko se mora uveljaviti isti zakon tudi med drža-
vami, ki so izšle zmagoslavno iz svetovnega mete-

ža._ »Oaservatore Romano« roti Zedinjene ameriške 
države, naj ne zamude sedanjega trenotka in naj 
ne preprečijo, da pride zopet normalen ritem v 
mednarodne gosjiodarske ini politične odnose. 

Chautemps predsednik? 
| Parit , 15. dec. tg. Predsednik republike Le-

brnim je dane« zvečer oih šestih ponudil sestavo no-

vega kabineta dosedanjemu notranjemu ministru 

Chautempsu, ki je [>omudt>o sprejel s pridržlkoin, 

da bo Herriot pripravljen ostati nadalje v ministr-

' stvu kot zunanji minister. Chautemipeov |x«skin. 

sestaviti tako viado, v kateri bi dominirato desno 

krilo radikalne stranke, pa se je zaenkrat izjalovit, 

j Herriot je namreč odklonili prošnjo svojega prija-

teijn, da bi vstopil v kabinet kot zunanj i minister. 

Nato je Chautonuiis takoj vrnil predsedniku Le-

brunu nalog za sestavo kabineta. Na nujne prošnje 

Lebruna pa je potem izjavil, da je pripravljen na-

daljevati poskuse za sestavo kabineta. Vztraja pa 

pri tem, da bo sestavil samo vlado s Herriotom kot 

»uinanjim ministrom. Za 11. uro zvečer je sklical 

k sebi časnikarje, da j im bo jioročal o reaultato 

^ svojih nadaljnjih prizadevanj. 

Avstrijsko staVšre 
Dunaj , 15. dec. ž. Vsi listi pripisujejo francoski 

odklonitvi plačila vojnih dolgov velik pomen, ki 

pride zlasti za Avstrijo v poštev, ker je zaradi 

krize francoske vlade postalo več nego dvomljivo, 

če bo Francija lahko ratificirala lausannski spo-̂  

razum o avstrijskem posojilu do 31. decembra letos, 

ko poteče rok, tako da bo la pogodba najbrž po-

stala pojjolnonia brezpredmetna. Iz poučenih kro-

gov čujemo, da avstrijska vlada niti ne vztraja na 

podaljšanju roka za ratifikacijo, kajti lausannska 

pogodba je že imela svoj finančni, politični in psiho-

loški učinek v državi in tudi v inozemstvu. Avstrija 

je sklenila vse, da zadosti svojim obveznostim, ki 

izhajajo iz te peigodbe. Ce Avstrija sedaj ne bo 

| mogla ustreči svojim obveznostim, ki zapadejo po 

: 1. januarju 1933, je pripisati odgovornost za to 

inozemstvu. 

Tisti, ki plačalo 

jo ponavljamo že leta in leta in je skrajni čas. da 

stopimo na to težko pot, ki je pa neodložljiva. Od 

razumevanja in rešitve tega problema je odvisen 

ves bodoči narodni, socialni, kulturni in gospo-

darski razvoj države. Ce pa so v resnici potrebna 

nova sredstva za izdatke, ki j ih ne moremo znižati 

s črtanjem nepotrebnih izdatkov (katerih je gotovo 

še precej v proračunu), naj reforma državnih dav-

kov ne bo vodena samo po fiskalnih načelih, tem-

več po socialnih, kar je danes taka zahteva časa, 

da je edino zanjo prostor v naši gospodarski po-

litiki. 

London, 15. dec. Angleška vlada je danes pla-
čala Ameriki njen decembrski obrok vojnega dolga. 
Storila je to tako, da je nevvvorska fereralna re-
zervna banka danes izročila ameriški državni bla-
gajni 95,500.000 dolarjev, angleška narodna banka 
pa je istočasno stavila newyorski federalni rezervni 
banki protivrednost v zlatu na razpolago. Zlato 
bodo prepeljali v Zedinjene države severne Ame-
rike, kadar bo to zahtevala newyorška banka. 

VCashington, 15. dec. ž. Tukajšnja poslanika 
Litve in Finske sta sporočila državnemu tajniku 
Stimsonu, da bodo njihove vlade danes plačale za-
padli obrok vojnega dolga 

Draga, 15. dec. ž. Ces.toslovaška vlada jc skle-
nila izvršiti plačilo zapadlega obroka Ameriki v 
višini 1.5 mil i jonov dolarjev. 

VCashinglon, 15. dec. ž. Italijanski veleposlanik 
jc obvestil državno tajnišivo, da je italijanska vlada 
plačala zapadli obrok svojega vojnega dolga na-
pram Z. D. Amerike. 

Finska vlada je sklenila, da plača Zedinjenim 
državam decembrski obrok. 

Estonska vlada jc sklenila, da Ameriki ne plača 
decembrskega obroka. 

Ameriške represatije 
Novvvork, 15. dec. tg. V ameriškem seimtu je 

bil vložen predlog zakona. |x> katere-, naj bi vsi 

ameriški državljani, ki [Kitu je jo v inozemstvo, pla-

čali davek 5000 dolarjev, če bi nbtovali v dr/aive, 

ki so odkloni le plačilo svojih dolgov. Divomrijjvo 

! ie< »H 1)0 ^ zakon sprejet, tem bolj, ker je državni 

i tajnik v finančnem ministrstvu Mills izjavil. da 

ostanejo ameriški trgovinski odnosa ji s Francijo 

nedotaknjeni. 

Sestanek Male antante 
- Belgrad. 15. dec. Sestanek konference mini-

strov Male antante .je sedaj definitivmo določen za 

13. in 19. t. m. Češkoslovaški zunanj i minister 

da-. Boneš bo dospel v Belgrad v nedeljo dopoldne, 

romunski zum. minister g. Titulescu pa v soboto 

»večer. Dr. Beneša bo sprejel na meji odpe ' nec 

ZAIM. ministrstva dr. Stanoje Stanič, romunskega um. 

ministra Titiuieeca pa dir. Ivan Subotič. 

Eksplozija 
Glina. 15. dec. A A. Snoči okoli 9 se je pripe-

Mki v nejKisredini bližini tukajšnje občinske hiše 

neznatna eksplozija. Preiskava na licu mesta, ki 

se je takoj izvršila, je ugotovila, da je eksplodiral 

d inamitn i naboj. Občinska hiša ni poškodovana. 

Sodijo, da so naboj položili pred občinsko hišo neki 

ljudje, ki jih je malo prej predsednik občine od-

slovil, ko so ga prosili miloščine. 



Velika zadružna trdnjava 
Občni zbor I. delavskega konsumnega društva 

Ljubljana, 15. decembra. 

Danes dopoldne ob 10 se je v beli »Unionovi« 
dvorani zbralo nad 100 delegatov I. delavskega 
konsumnega društva v Ljubljani, da sprejmejo letni 

obračun in letno poročilo o delovanju te danes naj-
starejše delavske konsumne organizacije na Slo-
venskem ter ene največjih zadružnih ustanov na 
Slovenskem. I. delavsko konsumno društvo je bilo 
1. 1895 ustanovljeno v smislu tedanjega mladega 
krščansko-socialnega gibanja, katero je na Sloven-
sko zanesel dr. Krek. Danes je to mogočna za-
družna stavba, ki združuje vse delovne sloje: de-
lavce, kmete in obrtnike. 

Zadružni načelnik dr. Gosar je otvoril zboro-
vanje s kratkim nagovorom, v katerem i« poudaril 
zlasti to, da v sedanjih težkih časih konsument 
uživa najmanj zaščite. Vsa bremena se prekladajo 
na konsumenta. Zato je današnja številna udeležba 
vesel znak, da se pričenja konsument zavedati važ-
nosti svojih gospodarskih organizacij, katere so 
mu edina zaslomba v teh tenkih časih. 

Delovanje zadruge 

Nato je zadružni ravnatelj Lojze Kocmur imel 
obširno poročilo o poslovanju zadruge. Iz tega po-
ročila na kratko posnemamo le to, da |e pred 
loti zadruga delovala z ogromnim kreditom, ki je 
znašal 6,700.000 Din, da pa ima danes le še 400.000 
dinarjev kredita pri Zadružni zvezi in da deluje 
valed tega že skoro z lastnim obratnim kapitalom. 
To je znak velike solidnosti zadruge. V tem so 
vidni uspehi poštenega dela, za katere ie imamo 
v prvi vrsti zahvaliti poštenemu in zvestemu delu 
uslužbencev ter delavnemu in previdnemu načel-
stvu ter nadzorstvu. Očividno pa je tudi nad na-
šim delom božji blagoslov. Zadruga itej« leto« 37 
prodajaln z 11.181 člani. 

Kakor vse kaže, ne bo še konec gospodarskih 
prrtresljajev. Tudi zadruge čutijo in noaijo težo j 
davčne obremenitve. Prazna je agitacija trgovcev, I 
če3, da konsumi davka ne plačujejo. Samo pri 
aladkorju n. pr. so naši člani v zadrugi bili obre-
menjeni z 2 in pol milijona trošariaskega davka. 
Pri manufakturi, katero 6mo dobili iz inozemstva 
ia za katero smo plačali približno 1 milijon Din, 
smo plačali 300.000 Din carine. Lahko trdimo, da 
dobra četrtina našega 20 milijonskega konsuma v 
zadrugi gre na rovai prometnega davka, carin in 
ožitnin. Nato se je ravnatelj Kocmur pečal z delo-
vanjem posameznih podružnic ter povedal, da je 
ail na trboveljski skupščini ondolnih konsumarjev 
sprejet predlog zadružnika Renka, naj konsum iz-
daja svoie lastno glasilo. Ta predlog je načelstvo 
izvedlo in začelo izdajati »Vestnik I. delavskega 
konsumnega društva v Ljubljani«. Lastno glasilo 
ie bilo krvavo potrebno, žal le, da smo ga šele 
sedaj začeli izdajati. 

V smislu predloga s skupščine zadrugarjev v 
Strugah na Dolenjskem smo znižali obrestno mero 
za dolžnike na 10 odstotkov. 

Nato se je poročevalec pečal z nesporazumom, 
ki je zadnje čase prišel v javnost, med neko malo 
skupino in med zadružnim vodstvom. Poudaril je, 
da na kljub vsem očitkom ne načelstvo ne on ne 
more delati drugače kakor tako, da ima v prvi vrsti 
pred očmi interese zadruge, da bo mog.a izvrševati 
v korist svojih članov tisti namen, zaradi kate-
rega je bila ustanovljena. Razmere so take, da 
Ham še tako radikalna gesla ne moreo koristiti, 
če ni vestnega in poštenega dela. Pred 27 leti je 
bilo v zadrugo vpisanih 540 članov, od teh je bilo 
le 100 odjemalcev. Danes pa imamo nad 11.000 
članov v 37 podružnicah ter gospodarsko dobro 
podprto zadrugo. Sedanji obseg in blagostanje za-
druge je pripisovati božjemu blagoslovu ter po-
štenju in požrtvovalnosti zadružnih delavcev. Kon-
sum mora služiti predvsem članom in njihovemu 
gospodarstvu. Kjer zaidejo v tem oziru na stran-
pota, tam je polom neizogiben, kakor nam daka-
zuje nekaj zgledov iz zadnjega časa. 

Nato se ravnatelj Kocmur peča z bojem, ki 

ga vodi del trgov »t va proti konsumnim organiza-
cijam. Edina uspeina obramba zoper ta boj je, 
da se vsi konsumenti trdno akleneuio okrog svoje 
organizacije in da jo v skupnosti branimo ter pod-
piramo. 

Naše blagovno zadružništvo je potrebno re-
form. Naše 1. delavsko konsumno društvo pa je 

1 tako spopolajeno, da bi moglo služiti za jedro te 
preosnove v podeželskem zadružništvu. 

P i ravnateijevem poročilu se je oglasil k be-
sedi delegat g. Jožef Rutar, ki je ugotovil, da Ju-
goslovanska strokovna zveza nima nikakega stika 

napadi tistih, o katerih je govoril g. ravnatelj, da 
. .-padajo naše zadružništvo Za članek pa, ki ga 
je napisal v »Pravico« g. Franc Žužek, Jugoslo-
vanska strokovna zveza ni odgovorna, ker ni last-
nica »Delavske Pravice«. Na predlog predsedujo-
čega dr. G o s a r j a je občni zbor to Rutarjevo 
izjavo z zadovoljstvom vzel na znanje. 

V imenu nadzorstva je podal nadzorstveno po-
ročilo predsednik Jože Gostinčar, ki je posebno 
naglašal, kako škodljivo je, če se v taki zadrugi 
razpase kreditiranje. To je znamenje velike tahko-

' miselnosti nekaterih članov, ld potem dolgov ne 
morejo plačati. K poročilu nadzorstva poudarja, da 
je bilo poslovanje zadružnega vodstva popolnoma 
v redu ln predlaga absolutorij. Osebno pa še po-
udarja, s kako velikimi težkočami se je spočetka 
morala zadruga boriti, da je poslalo to, kar je 
danes. Obžaluje, da je bilo na občnem zboru tudi 
govora o Jugoslovanski strokovni zvezi, ki se ni-
kakor noče vtikati v delovanje te velike zadružne 
organizacije. 

Dr. Gosar poudarja velike zasluge, ki jih ima 
od početka dalje za zadrugo Jote Gostinčar, in 
občni zbor se soglasno pridruži zahvali Jožetu Go-
stinčarju. 

Nato je bil »oglasno po daljši debati sprejet 
računski zaključek zadruge, katera izkazuje v le-
tošnjem upravnem letu 50.147 Din čistega dobička. 

UmelnišUi zakladi Slovenije 

Odkritja praškega publicista 
v Laškem 

Belgrad, 15. dec. 1. Tu se mudi v Sloveniji do-
bro znani praški publicist Rihard Vaolavek, ki je 
v radioteirmalnem kopališču v Laškem slučajno od-
kril do sedaj umetniškemu svetu neanane reliefe 
slavnega danskega kiparja Thorwr,ltzena. Ti reliefi 
so mogli ostati ned|H»ženi, ker so prepleskani z 
belo barvo. Izvežlbanemu publicističnemu očesu pa 
niso ostali neopaženi. Vaolavek jih io natančno 
pregledni in ugotovil, dn so k rami i reliefi iin pla-
stiko v obsegu 110 krat 108 oni in 115 krat 165 cm 
originalno delo Thorwadtaeiui, največjega danskega 
kiparja, vsi od njega signirami. Reliefi so nepoško-
dovani, dobro oliimajen! in predstavljajo veliko 

vrednost. Vaclavek je reliefe fotografiraj ln obvestiti 
o svojem odkritju med drugim tudi Tiiorvvalteenov 
muzej v Kodanju. (O|>om'ba uredništva: Thonvallzon 
so je rodil 19. novembra 1770 v Kodanju. Ponovno 
je potoval v Italijo in žival tam dalj časa v Rinui, 
kjer je ustvaril svoja najslavnejša dela. Nekaj časa 
je živel tudi na Dunaju, kjer je bil 12. februarji 
1812 imenovan za člana akademije umetnosti. Unirl 
je 24, marca 1814 v Kodanju, kjer počiva v svojem 
muzeju, zgrajenem njemu v čast od danskega kra-
lja in danskega naroda. Njegov groib krasi od nje^a 
v naravni velikosti izkflesoma figura, ld predstavlja 
mojstra samega.) 

Po izstopu katoliških akademikov iz skupneda društva 

Kulturni boj avstrijskih akademikov 
Dunaj, 15. dec. Nadstranknrska akademska 

organizacija »NemSko dijašlvot (Deutsche Studen-

tensehaft), v kateri so bila organizirana društva 

različnih svetovnih unziranj, ne obstoji več. Dru-

štvo katoliških nemških akademikov je namreč 

objavilo spomenico, v kateri Izjavlja, da smatra 

organizacijo, po napadih proti katoliški akadem-

ski mladini, za razpuščeno. Resolucija poudarja, 

i da so katoliški dijaki vselej zagovarjali misel 
1 skupne akademsko organizacije. Prav zato z V6em 

ogorčenjem protestirajo proti neprestanim izziva-

njem, s katerim so narodni socialisti izzvali raz-

pust skupnega društva. 

Med katoliškimi dijaki in akademiki drugega 

svetovnega nnziranjn, posebno med narodnimi so-

| cialisti, oKstoji že delj časa zelo napeto ozračje, 

] ki je končno izbruhnilo v razne prelepe na Du-

i naju in v Gradcu. Neposreden povod za izstop 

društva katoliških akademikov iz skupno organi-

zacije, je dal predvsem napad narodnih sociali-

stov proti katoliškim akademikom na Dunaju. 

Narodni socialisti so krntkomnlo zasedli prostore 

skupne organizacijo na Dunaju in tam postavili 

svoj sedož. Do prvih prask med svobodomiselno 

I orientirjuiim dijaštvom in katoliškimi akademiki 

j je prišlo že preti mesecem v Gradcu, kjer so je 

vršil dobre tri dni od 17. do 20. nov. pravcati 

Volilve 
Volitve, ki so sledile, so «e izvršile z vzklikom 

in soglasno. Izvoljeno je bilo staro načeMvo in sta-
ro nadzorstvo. V načelstvu so: dr. Andrej Gosar, 
Anton Kralj, Ivanka Kosec, Ivan Krvina, Ivan La-
zar ter načelstveni ravnatelj Alo zij Kocmur. V 
nadzorstvu so: Josip Gostinčar, Rudolf Strnad, 
Franc Cvek, Liza Cerkovnik, Ivan Fras, Anton 
Rasperger, Jože Rutar, Ignacij Zaplotnik. 

Sp rememba pravil 
v nekaterih nebistvenih členih ie bila sklenjena 
soglasno, kakor jo je predlagalo načelstvo. Na 
skupščini ljubljanskih prodajaln je opozicija enaj-
storice zahtevala spremembo pravil še ' nekate-
rih točkah. Te predloge je občni zbo. odklonil 
eni točki z vsemi proli trem glasovom, v vseL 
drugih točkah pa soglasno. 

S učatnosti 

Ko je bilo prečitano še revizijsko poročilo 
Zadružne zveze, je pri slučajnostih v imenu Za-
družne zveze ravnatelj dr. Basaj pozdravil občni 
zbor I. ljubljanskega delavskega konsumnega 

dru*tva ter čestital zadrugi in članstvu k takemu ! n j ihovi^načrt i , "ko Te Izvajajo. vedno"moten"i po 
uspešnemu sodelovanju, kakršno se kaže v letošnii | „„ „ ,„ . , ; i, ; „„,i„„„i,:i;;„i, ; „ „„ ,„ 

lov na katoliške dijake, ki jih nI bilo težko spo-

znati po karakteristični obleki. Na zborovanju v 

Solnogradu so katoliški dijaki sklenili, da se bodo 

bolj udejstvuvali pri Stiuinarki, da bi tako vliti 

organizaciji zopet krščanskega duha iu jo spravili 

bolj pod vpliv katoliške stranke. Zato so se tudi 

proslave v Gradcu udeležili katoliški dijaki skupno 

in prav to skupino so akademiki, ki so prištevajo 

k narodnim socialistom in drugim nekatoiiškim 

strankam, napadli s palicami. Katoliškim dijakom 

so drugi akademiki celo zaprli pot na univerzo. 

Pri prvem spopadu Je bil en katoliški dijak ne-

varno ranjen. Svodomiselna mladina je pričela 

zmerjati katoliške akademike s psovko »črni pes«; 

toda podivjanje je šlo še dalje. Na tehniki so 

nadebudni svobodoniislecl priredili cerkveni ob-

red, s kalerim so se delali norca iz sv. maše. 

Izmislili so si tudi posebno popevko, s katero 

oponašajo in zasramujejo procesijo sv. R. Telesa. 

Katoliške akademike so obmetavali z gnil imi 

jajci, metali so celo solzne bombe. 

Po vseh teh izzivanjih jo katoliška akadem-

ska mladina upravičeno prišla do zaključka, da 

ni svobodomiselni mladini prav nič na tem, da 

se ohrani skupna organizacija in da hoče obnoviti 

kulturni boj ; katoliški dijaki so morali izvajati 

konsekvence in izstopiti iz skupne organizacije. 

Rezultati sovjetske petletke 
Preden si ogledamo rezultate prve sovjetske 

petletke, ki se bliža svojemu koncu, moramo na-

glašati neprestano nasprotje, ki obstoja med teore-

tičnimi načrti Ljeninovih učencev in kruto vsak-

danjostjo. Boljševiki so najboljši teoretiki, kar jih 

je kedaj videla zemlja, ki so fanatično prepričani, 

da se mora bodisi gospodarsko bodisi duhovno 

življenje ravnati po njihovih racionalno izračuna-

nih shemah. Ker pa življenje ni tako, zato so 

bilanci. To je uspeh vestnega dela požrtvovalnega 
ravnatelja, načelstva in nadzorstva. Delegat Jurij 
Kugovnik s Koroškega je predlagal, naij bi zadruga 
v bodoče bolj skrbela za zadružno prosveto s te-
čaji in listi. G. Rutar Jože je želel, naj bi načelstvo 
poskrbelo v sporih z uslužbenci, da bi tudi njihovo 
stališče prišlo do veljave. Dr. Gosar mu je odgo-
voril, da je g. Rutar itak že dolgo let član zadruž-
nega vodstva oziroma nadzorstva in da ima vsled 
tega vedno priliko predlagati, kar je uslužbencem 
v korist. 

Po šliriurnem zborovanju je dr, Gosar s krat-
kim nagovorom zaključil zbor tc naše največje 
konsumske armade. 

Narodno predstavništvo 
Seja senata 

Belgrad , 15. dec. L Današnjo sejo senata je 
otvoril dr. Pavelič. Po prečitanju zapisnika zadnje 
seje senata, je bilo sporočeno, da je odbor za 
proučevanje zakonskega predloga o spremembah 
in dopolnitvah zakona o zobozdravnikih in zobnih 
tehnikih dokončal svoje delo ter podal tudi svoje 
tozadevno poročilo. Nato so se za vse zakonske 
predloge, ki jih sprejela narodne skupščina, izvolili 
takoj odbori, ki jih bodo v teku prihodnjih dni 
proučili. V odbor je bil izvoljen tudi senator dr. 
Ravnihar. Med drugimi je predložila skupščina se-
natu tudi zakonski predlog o podaljšanju veljav-
nosti starega zakona o zaščiti kmeta. Vlada zahte-
va zanj nujnost, ki jo je obrazložil kmetijski mi-
nister Demetrovič, nakar je senat soglasno spre-
jel nujnost. Takoj nato je bil izvoljen odbor, ki 
mora do jutri zjutraj ob 8 proučiti zakonski pred-
log ter o njem predložiti senatu svoje poročilo. V 
ta odbor je bil med drugim izvoljen tudi senator 
Gustav Gregorin. Zatem je bila prečitana inter-
pelacija senatorja Mateja Popoviča na ministra 
za gozdove in rudnike radi vsote 464.400 Din, za 
katero je bila oškodovana država. 

Nato so prešli na dnevni red. Pretresali so 
poročilo odbora za proučevanje zakonskega osnut-
ka o spremembah in dopolnitvah uredbe o zaščiti 
javnih poti in o varnosti na njih. Tozadevno po-
ročilo je podal senator Miloje Jovanovič. Za njim 
je obrazložil predložene spremembe tudi gradbeni 
minister dr. Srkulj, nakar je bil zakonski predlog, 
soglasno sprejet. Prihodnja seja senata bo jutri po-
poldne ob 4. Na dnevnem redu bo pretres poro-
čila odbora za proučevanje zakonskega osnutka o 
podaljšanju veljavnosti starega zakona o zaščiti 
cmeta in pretres poročila odbora o spremembah 
n dopolnitvah zakona o zobozdravnikih in zobnih 
tehnikih. 

Finančni odbor 
Belgrad, 15. dec. 1. Danes popoldne je imel 

«ejo finančni odbor senata, ki je med drugim raz-
pravljal o zakonskem predlogu o narodnem pri-
znanju vsem bojevnikom, ki so se 1. 1918 priklju-
čili generalu Maistru in šli v boj za osvoboditev 
slovenskih predelov Štajerske in Koroške. Zakon-
ski predlog je stavil senator Ivan Hribar. 

Seia skupščine 

Belgrad, 15. dec. t. Današnja skupščinska seja 
se je pričela par minut pred 12. Po prečitanju za-
pisnika zadnje seje je bilo sporočeno, da bo no-
tranji minister odgovoril na interpelacijo dr. Ni-
kiča o dogodkih v Veliki Ivanči in na interpelacijo 
Miloša Dragoviča o odvzemu lovske putSke poslan-
cu Valjevcu takoj, ko dobi tozadevne podatke. 
Nato je bila prečitana interpelacija dr. Nikiča in 

tovarišev o cenzuri, o posebnem režimu v pogledu 
izdajanja potnih listov za časnikarje. Na koncu 
svoje interpelacije vprašuje dr. Nikič notranjega 
ministra, kaj misli ukreniti, da se preneha s tako 
prakso, ki je uvedena pri nas o pogledu cenzure 
in svobode časnikarjev. Prečitane so bile tudi 
druge interpelacije. 

K besedi se je nato prijavil poslanec Pavhč 
ter kritiziral dejstvo, da nekateri ministri iie od-
govarjajo na interpelacije narodnih poslancev. 1 ako 
je n. pr. on vložil že nešteto interpelacij, toda na 
nobeno še ni dobil odgovora. Pavlic ugotavlja, da 
se krši skupščinski poslovnik. Posebno naproša 
predsedstvo skupščine, da stori potrebne korake 
pri vladi, da se čimprej podeli amnestija vsem po-
litičnim krivcem, kakor je to zaprosil v svoji zadnji 
interpelaciji predsednika vlade. Podpredsednik 
skupščine je Pavlicu izjavil, da bo predsedstvo 
skupščine sporočilo njegovo željo na pristojno me-

I sto. Nato so bili izvoljeni sledeči odbori: za pro-
i učevanje zakonskega predloga o spora/imin za ure-
| ditev trgovinskega prometa med Jugoslavijo in Ita-

lijo (Ivan Mohorič in Karel Gajšck); za prouče-
vanje zakonskega predloga o spremembah in do-

I polnitvah zakona o podelitvi podpore siromašnim 
' slojem: (Anton Cerar); za proučevanje zakonskega 
I predloga o podaljšanju veljavnosti zakona o olaj-
1 šavah v gozdni industriji Franjo Pahernik in Dako 

Makar). Prihodnja seja narodne skupščine bo jutri 
dopoldne. 

Belgrad, 15. dec. 1. Dan«? popoldne je bila seja 
odbora za prou Sevanje novega občinskega zakona. 
Predloženi zakonski osnutek je bil v načelu spre-
jet z večino giasov, le 8 poslancev je glasovalo proti. 

Krajev ro's1m dan 
V soboto, dne 17. decembru se bo obhajati 

rojstni dan Njegovega Veličanstva kralja Aleksan-
dra I. kot diriitvui praznik. 

V prosilaVo tega praznika se bo na ta dan ob 
10 darovala v tukajšnji stolniol sv. Nikolaja slo-
vesna pontifilkailina maša, po kateri se bo zapela 
zahvalna peseim Te Doitm s pripadajočo molitvijo 
za kralja. 

V pr.-mosltavni kapeli i se bo vršila svečana 
služba božja ob 9, v evangelijski cerkvi pn ob 10. 

Istega dne sprejema gosjiod ban dravske ba 

nepreračunanih imponderabilijah in zato se sovjet-

ska politika prav za prav more imenovati večna 

borba med zasnovami golega razuma in neprera-

čunljivo spontanostjo svojevoljno tvorečega živ-

: ljenja. 

V svojem znanem govoru v Kodanju se je 

Trocki, po pravici ali ne, pohvalil, da je bil on 

tisti, ki je spočel idejo petletk. Temu pa je pristavil: 

»Treba je vstaviti v načrtno gospodarstvo sovjetov 

vmesno leto, kjer se bo počivalo, ker bo sicer 

Rusija morala delati pokoro za napake, storjene 

v petletki.« Številke o rezultatih petletke, ki jih 

i prinaša sovjetska »Rdeča ekonomija« se nikakor ne 

morejo smatrati kot povoljne. Kakor znano, imajo 

petletke namen nadindustrijalizacije sovjetske unije, 

ki naj se doseže po kolektivizaciji ruskega kmeta 

in kmečkega gospodarstva. Saj je že Trocki svojčas 

dejal, da je imovita vas največja ovira za sovjetsko 

diktaturo. Kolektivizacija kmeta se je dosegla s 

tem, da se je kmetsko zasebno gospodarstvo izpre-

menilo v ogromen poljedelski kolektiv, ki naj ga 

obdeluje prisilno delo kmetov in mehanično delo 

traktorjev. Efekt tega pa je, da je razlastitev kme-

tov in pa odvzem žita po trdnih cenah, ki ne kri-

jejo niti stroškov produkcije, povzročila osiroma-

šenje kmetov, ki tvorijo devet desetin ruskega pre-

bivalstva in kojih gospodarske potrebe in zahteve 

so sovjeti prezrli, kakor se boljševikom vedno zgo-

di, ker v svoji racionalističnih računih sistematično 

i zapirajo oči pred neljubo realnostjo. 

! Že imenovana »Rdeča ekonomija« povdarja, da so 

oficijelne številke o rezultatih petletke optimistično 

pobarvane. Toda računajo z njimi! L. 1930 je bilo 

kolektiviziranih 23% zemlje sovjetske unije, 1. 1932 

pa že 62%, število traktorjev pa je v istem času 

narastlo od 73.400 na 149.000. Kljub temu je ob-

delana ploskev nazadovala od 44 milijonov hek-

tarjev spomladanske posetve I. 1930 na 31.7 mili-

jonov hektarjev I. 1932. Jesenska posetev istotako 

kaže nazadovanje in sicer od 24.9 milijonov hektar-

jev 1. 1931 na 19.1 milijonov hektarjev 1. 1931. 

Investicije kapitala v poljedelstvo naravno vsa-

ko leto naraščajo, toda produkcija nazaduje. V 

prvih šestih mesecih I. 1931 se je izvozilo Iz sovjet-

ske unije za 24 milijonov rubljcv, to je 688.000 ton 

žita, v iatcin razdobju 1. 1932 pa je izvoz padel že 

na 91.000 ton, kar pomeni 3 milijone rubljev, med-

tem ko se je v osmih mcsecih 1. 1932 uvozilo v 

Rusijo iz inozemstva nad 350.000 ton žita! To je 

vendar strašna ironija, ki pomeni, da se mora 

ruski krnet, ki se mu prisilno odvzame toliko žita 

za izvoz, ki pa pada, preživljati z inozemskim 

uvozom, da ne bi še bolj stradal. 

Na kakšne težave zadeva izvajanje petletke, 

dokazuje cela vrsta prisilnih naredb, ki so bile skle-

njene novembra t. 1. Vsak, ki se izogne delu — 

in sem spada tudi delavec, ki samo en dan brez 

važnega vzroka ni prišel na delo — izgubi pravico 

na živilsko nakazilo. Dnlga naredba reducira stalež 

sovjetskih uradnikov za 50%. Znana naredba od 

novine od pol 12 naprej v banjici palači (Bleivvoi- ' 8. avgusta letošnjega leta kaznuje vsakega kmeta z 

sova cesta 10) poklonitve in čestitke. ustrelitvijo, ako s kolektivnega polja, ki ga sam 

V šolah se pouk no bo vršil in državni uradi obdeluje, vzame nekaj snopov. V resnici je bilo več 

no bodo poslovnih kmetov na ta način usmrčenih. Obenem so sc v 

vseh fabrikah zatvorili konzilmi in je njihovo funk-

cijo v celi državi prevzel komisar za prehrano. 

Vse to jasno dokazuje, da je kmetsko gospodarstvo 

in z njim rvezana prehrana prebivalstva pod ko-

lektivizacijo trpelo, ne pa napredovalo. Četudi oce-

S p r e r c m ari JevVču 
Belgrad, 15. decembra. A A. Danes jc minister 

zunanjih zadev Bogoljub Jevtič sprejel diplomatske 
zastopnike Rumunije, Nemčije, Avstrije, Francije, 
Danske in Italije. 

njujemo razna poročila o veliki bedi ruskega kmeta, 

ki da je danes zopet padel na stopnjo L 1921, ko 

je vladal strahovit glad, kot tendenčna pretiravanja, 

pa nam objektivne številke vsekakor kažejo, da so 

rezultati kolektivizacije poljedelstva daleč pod pri-

čakovano črto. Naj pristavimo k temu še to, da je 

stanje živine sovjetske unije po uradnih številkah 

v primeru z letom 1923 padlo od 52 milijonov na 

27 milijonov (tukaj je vpoštevana samo evropska 

Rusija), to je za celih 50%. 

Pa tudi številke, ki se tičejo industrije, nfso 

baš sijajne. Tudi v industriji se mora konstatirati 

velika razlika med stroški produkcije in dejanskim 

donosom. V premogovni industriji se je teoretično 

dosegel narastek storilnosti jam za 35% v primeri 

z 1. 1930. Dejanska dnevna dobava je pa od 192.00C 

ton v februarju 1932 padla na 140.000 Ion v meseci 

avgustu. Po načrtu bi se bili morali znižati tud 

produkcijski stroški. V resnici so pa le ti od 1. 1921 

narastli za 31.7%, in v prvih petih mesecih 1. 1931 

se opaža nadaljnje naraščanje stroškov za 15% 

Produkcija nafte je letos za 10.000 ton nižja, neg< 

je bila maksimalna produkcija oktobra 1931. Ve 

liko obratov počiva. Da se industrija nafte dvigm 

na primerno višino in da se predvsem premaga}« 

ovire transporta, bi bila potrebna poldruga mi l i 

jarda rubljev. Po prvih osmih mesecih 1932 j« 

donos izvoza znašal 359 milijonov rubljev, to je 

150 milijonov ali 30% manj nego v isti dobi leta 

1931. Prvega julija t. 1. so pasive trgovinske bi-

lance znašale 13 milijonov funtov šterlingov. Zu-

nanji dolgovi Stalinovega režima pa znašajo danes 

več kot eno milijardo zlatih rubljev, ki jih sovjetska 

unija čedalje težje plačuje. Plačilna možnost sovjet-

ske unije je ravno tako katastrofalno padla, kakoi 

v kapitalističnih državah zapada. 

Bilanca sovjetskega načrtnega gospodarstva se 

torej v nobenem oziru ne more imenovati sijajna. 

Iz šo ske službe 
Belgrad, lo. dec. 1. Prosvetni minister }e vpo-

kojitl dosedanjega načelnika za srednje šolstvo Ko-
sto Sretenoviča. 

Belgrad, 15. dec. L Premeščena sta učitelja 
Avgust Kržičniik k Sv. Duhu v Halozah im Amželj 
Žinidaršio v Št. Vid nad Ljubljano. Iz, 9. v 8. polo-
žajmo skupino sla napredovala Marija Savmik, uoi-

i teljica v Gornjem LakoSu, -in Natalija Sulhadoilec, 
učiteljica v Zgornji ŠiSki. V 9. položaijno skupino 
so napredovali sledeči učiteljski pripravnikii: Ma-
rija Hlebec, učiteljica, Št. Vid nad Ljubljano, Olga 
Kenria, učiteljica, Bizeiljsko, Milen« Kod črninam, uči-
teljica, Tepamje, Ljudmi,ila Žigom, učiteljica, Rovte, 
Marija Vrhovnik, učiteljica, Sv. Jur i j v Prekmurjiu, 
Marija Brenfk, učiteljica, Rajihenburg, Viktorija Že-
bre, učiteljica, Skočija;n, Aintom Kueževič, učitelj, 
Radatovici, Bemediik Gabrovec, učitelj, ž i t i , Ana 
Bole, učiteljica. Š t Jur pri Grosupljem, Feilrlks 
Mrhar, učitelj, Biirčna vas, in Ivan Monicvec, učitelj, 
Notneinj. Za suplemta na gimnaziji v Celju je po-
stavljen M i triko Bitemc, Miroslav Križar, suvan i na 
realni gimnaziji v Vel. Kikindi, pa je prestavljen 
na realno gimnazijo v Kranj. 

Belgrad, 15. dec. 1. Na novo so postavljeni 
kol honorani učitelji: Rudolf Hanžič, učitelj na 
realni gimnaziji v Celju, za prefekla dijaškega 
semenišča v Mariboru; Zora Pernuš na klasično 
gimnazijo v Ljubljano; Borlslnv Pretnar na kla-
sično gimnazijo v Ljubljano; Silva Eskel na kla-
sično gimnazijo v Ljubljano; Viktor Petkovšek na 
I. državno realno gimnazijo v Ljubl jano; Ivien 
Tejkal na I. realno gimnazijo v Ljubljano in Franc 
Dobrovoljac nn I. realno gimnazijo v Ljubljano. 
Nadalje: Vlado Tratar na I I . realno gimnazijo v 
Ljubljano; Ljudmila Podgornik na I I . real. gimn. 
v Ljubljano; Josip Medveš na II. real. gimn. v 
Ljubljano; Bogdan Pinter na II . real. gimn. v 
Ljubl jano; Franjo Veselico na 11. real. gimn. v 
Ljubljano; Marija Tominc na I I . real. gimn. v 
Ljubl jano; Vida Tnufer-Horvat na I I . real. gimn. 
v Ljubljano: Eleomora Kern na I I . real. piinn. v 
Ljubljano; Marjan Dokler, verouSitolj, nn I I . renl. 
gimn. v Ljubljano; Silva Trevec nn realno cimn. 
v Kranj iu Auton Ingolič na real. gimn. v Pluj. 



Odstop 8 obč. svetnikov v Ljubljani 
Ljubljanski občinski svetniki gg. Debevec 

Frani-, dr. Ciomar Andrej, dr. Klinar Tomaž, Krvi-

na Ivan, Martinčič Avgust, Musar Josip, Rajnar 

Josip in Kutar Josip so sklenili, da odstopijo iz 

občinske uprave. Svoj sklep so sporočili županu 

g. dr. Dinku Puru i naslednjim pismom: 

Gospod mostni načelnik in župan! 

Zadnje volitve v odseke občinskega sveta so 

pokazale, da se je v občinskem svetu »tvorila nova 

politična organizacija, ki si lasti pravice na vsa 

odločilna mesta v občinski upravi. 

S tom je tudi formalno porušeno dosedanje 

razmerje med občinskimi svetniki, ki so bili na ta 

mesta imenovani kot osebe, ki naj bi brez ozira 

ua strankarsko pripadnost po svojih močeh vza-

jemno delali v korist ljubljanske občine. 

Nastop nove izrazito politične skupine v ob-

činskem svetu je sleherni videz takega sodelo-

vanja onemogočil. Zato nam je čast sporočiti Vam, 

d a o d s t o p i m o k o t o b č i n s k i s v e t n i k i . 

Izvolite, gospod župan, sprejeti izraze našega 

odličnega spoštovanja. 

Ljubljana. 15. decembra 1932. 

Franc Debevec, 1. r. —• Dr. Andrej Gosar, I. r. — 

Dr. Tomaž Klinar. 1. r. — Ivan Krvina. 1. r. — 

Avgust Martinčič, !. r. — Josip Musar. I. r. — 

Josip Kaj nar. 1. r. — Josip Rutar, I. r. 

Zanimivo arheološko odkritje 

15 milijard izseljenskih prihrankov 
v 15 letih 

V Splitu je ob priliki izseljenskega tedna znatni 
aaščituiik interesov jugoslov.umskih iastIjencev Frani 
Lupis-Vuknič, ki se je sam skozi dolga lota trudil 
za organizacijo Jugoslovanov v prckomorskili de-
želah, predaval o pomenu izseljencev za gujsfiodar-
sko življenje v njihovi domovini. 

Predvsem je predavaitelj poudaril, da se izse-
ljevanje iz Jugoslavije nikakor ne da primerjati z 
begom iz drugih držav. Iz ostalih evropskih držav 
potujejo čez morje večinoma proletarci, ki se ni-
koli več ne povrnejo v svojo domovino; zato se je 
Angležem, Špsineem itn Portugalcem posrečilo usta-
novili v Ameriki velike kolonije. Izseljenec iz Ju-
goslavije je pa saimo začasni izseljenec, v sve<t gre 
samo zato, dn podpira svoje gos|K>daTstvo v domo-
vi™. Mnogi kraji v Jugoslaviji so naravnost odvisni 
od usode svojih izseljencev. Samo v Sp'i1ai je bilo 
v ze.dinijih letih naijimanj 200 milijonov dinarjev iz-
seljenskih prihrankov investiranih. 

Od 1. januarja 1919 se je vrnilo v domovino 
več kot sto tisoč jugoslovanskih izseljencev, ki so 
prinesli domov najmanj 15 milijard dninarjev pri-
hrankov. Poleg lega so podpirali tudi razMona do-
brodelna društva. Tako je dobilo društvo »Hrvatski 
Radiša«, kri podtpira revne kimečike otroke s pasiv-
nih ozemelj, da se morejo ieu&iti obrti, od izse-
ljencev blizu pet milijonov dinarjev, srbsko društvo 

»Privredmiiik^, ki j m a enake oiilje, je dobilo od iz-
seljencev tudi pet milijonov dinarjev. Milijoni iz-
seljenskih prihrankov so se porabili za zidavo šol 
im cerkva. Do leta 1928 je šlo itaseljencem še pre-
cej dobro. Ko se je pa začel« gospodarska kriza, 
tudi v Ameriki niso več ovetele rožice. Taiko so za-
radi poloma bantk v Ameriki izgubili jugoslovanski 
itzselktnci najmanj tri milijarde dinarjev prihran-
kov. Tudii v domovini so bivši izseljenci, kri so imeli 
svoj denar naložen še v Ameriki, de'oma zaradi 
jioloma. deloma zaradi moratorija nekaterih bank 
izgubili znatne vsote. 

V prvih šestih povojnih letih je prišlo v Ju-
goslavijo vsako leto več. kakor eno milijardo izse-
ljenskih prihrankov in brez tega dotoka tuje valute 
bi ne bila mogoča stebilioacija dinarja. Odkar je 
nastopila gospodarska kriza. se je doit»k tega de-
narja seveda zimainjšal. Leta 1930 je prisilo še 739 
milijonov, leita 1931 saimo 375 milijonov, za tekoče 
leito r>a rab ko računamo na 400—500 milijonov di-
narjev. Kljub krizi je našli državi še vedno ostal ta 
dotok denarja. 

P M • • • 
Beli zobje: Chlorodont 

Trije zasačeni vlomilci 
Včeraj bogat posesfnib, 

danes tat iz revščine 
Domžale, 14. decembra. 

Franc Hribar, ie Ihana pri Domžalah, je po 
»roji teti podedoval zeta lejx> fiosestvo, hišo, v ka-
len je biila gostilna, podu hlev živine, poleg tega 
pa še lepo vsoto denarja. Komaj poi!mi-tlelen nri ve-
del, kaj bi počel s tem bog-stvom. Seveda se jc 
Simprej poročii z mlado deklico, kri pa je biila vse 
prej kot gospodinja, ki bi vedela prnmtoženje pa-
mebno uporabljati. Srečni dedič je torej začel na-
kupovati vse. kar je prišlo na misel njemu ali nje-
govi življenjski družici. Denair je bil kmoihi porab-
ljen. nate pa je šlo is hleva živina za živino. In ko 
še 1» ni zadstovak). je odpadel od posestva trav-
nik za travnikom, njiva za njivo. Seveda je prišla 
končno na vrsto tudi hiša sama. ObGima, ki bi mo-
rala že prej zapravljivemu gospodarju dati varuha, 
je na pritisk še'e sedaj posegla vmes im rešila del 
denarja aa otroka. Im od nekdanje bogaitrije ni ostoto 
ničesar razen sjocimrina. Na mesto bogastva je sto-
pila revščina, kti je postajala od dtne do dme večja. 
Franc Hribar, ki se je, raKiitnvljivo, precej odvadil 
dela, tudi sedaj ni prijel zstmj. Pa četudi bi hotel 
delati, kje ga bo dobil, kio so celo drugaAri delaven 
brez posla! Brat je pomagal z gotovo vsoto in je 
nato imel tam hrarto. Žena je v tem znova v pri-
čakovanju že osmi mesec. Revščina, kri jo je za-
krivila lahkomiselna zaipravljivost. je torej pripra-
vila nekdanjega bogatega posestnika, da je pozabil, 
kaj je njegovo im kaj m. Kako je bilo? Vratar v 
domžalski tovarni slaimmjilkov Anton Luzbi. ki ima v 
bližini malo hišioo. si je kupili včeraj 30kg slanine, 
da bi bil preskrbljen za zimo z zabelo. Ponoči pa 
mu je bito vse ukradeno. Prijavil je tatvino dom-
žalskim orožnikom. ki ©o se z vso vnemo lotili pre-
iskave, ki ji je kaij naglo prinesla pcipolem uspeh. 
Sum se je takoj obrnil na F. Hribarja, zato so v 
njegovem stanovanju napravili preiskavo, ki ni bila 
brezuspešna. Našli so namreč pri Luzbiju ukradeno 
zabelo, ki pa je bila že pretopijema. Luzibi je med-
tem našel v struigi bližnje reke razbito posodo, ki 
jo je takoj spoznal za svojo, sarj mm je služila že 
20 let za shrambo zabele. Franca Hribarja rai brilo 
doma, žena pa je spočetka tajila, da ne ve. kako je 
zabela prišla v hrišo. nato je navajala vse mogoče 
laži, da bi preslepila orožnike, končno pa je na 

Skoplje. 14. decembra. 

Kult boga Mitire ima svojo prvotno domovino v 
Perziji. Bil je bog sonca, svetlobe im pravice. Po-
zneje, /Jastii z rimsko osvojitvi jo orientalskih dežel, 
je ta kult prešel j>er/ji jske meje in se razširil daleč 
po rimski državi. Bogu Mitri v čast so gradili jw-
sebna svetišča, ki so jih imenovali mitrejk. Celo 
v nai>i ožji domovini Sloveniji imamo najdišče zna-
menitega tovrstnega hram« v današnjem Ptuju. 
Ostanki U-fla kulta se nahajajo na raznih mestih 
Balkanskega [»olotoka. Tako je prod dneva čisto pre-
prost človek, čiča Zafir. oče trgovca Cire Zlataimo-
viča iz Kumanova v Južni Srbiji, odikoj»al zanimive 
zgodovinske |>redimele, ki so ostanki hrama boga 
Miitre. Reber, kjer je kopal (v sanjah mu je bilo, 
kakor trdi. sporočeno, kje naj začne s kupam jem), se 
imenuje Goleme strane - in se nahaja v nojKisnsImi 
bližinii mesta Kumianova in vsega nekaj deset me-
trov proč od znane >Slan»bolske< (to je oarigraj-
ske) eesle. 

Z najetimi delavci je odkopal temelje Četvero-
kotme zgnulbo veličine 6.20 krat 3.80 metra in en 
meter globoko v zemlji so zadeli na žrtvenik iz 
apnenca, ki je bil sestavljen iz treh delov. Visok je 
bil 07 oni. Na srednjem njegovem delu je mogoče 
čisto jasno prebrati napis: Dei (bogu). Ognjišče, 

aid-ano iz velikih 'kosov opeke, so bili delavci raz-
bili že preden je prišel na lice mesta strokovnjak. 
Iskali so namreč denarja, JKI ga seveda niso našli. 

Privrženci Mitrovega kulta so kot praznik praz-
novali 25. december. Po mnenjih strokovnjakov so 
nazivi nedelje v nemščini (Sonntag) in angleščini 
(Sutnd«y — sončni dan) le zadnji sledovi kulta 
boga Mitre. 

Razen zgoraj omenjenega žrtvoniika so iraktHjta-hi 
še zanimivo marmornato ]>loščo, visolco 23 oni, ki 
im« n« etini strani vdelane rastlinske ornannente, na 
drugi pa relief boga M:Mre pri svetem opravilu — 
to je, talko ubi ja bika. Druga plošča je iz belega 
marmorja im je pravokotne oblike. Škot« lc, d« so 
jo delavci pri ko|>anju občutno poškodovala. Pred-
stavlja prav tako boga sonca Mitro j»ri svečanem 
opravilu. Na plošči so našli sledove barv (svotlo-
zelena, rdeč«, roža). Bog Milni je preds! a vi jen v 
tehniki bareljela in je možno, da je ta plošča, obe-
šena na steno hrama, služila v okras. Razen tega so 
odkopali več kosov bakrenega rimskega denarja z 
liki Gordijtuia (238 244 po Kr ). Decija Trajana in 
Ailirelijana (270—275). Zelo verjetno je, <la se v ne-
posredmi bližini odkopanega svetišča boga Mi1.ro 
nahaja še več grobišč z zanimivimi arheološkimi 
predmeti. Nadaljnjo detajlna raziskavauija se že 
pripravljajo. 

orožniški postaji v Domžalah skesano priznal«, da 
je France!j p>onoči prinesel zabelo domov. Pri pre-
iskavi so osožniki po!«; Hribarjevega kolesa našiti 

I še eno kolo, ki pa ni bilo kompletno, pač pa je bilo 
na novo črno prepleskano. Ker so orožniki sumili, 
da kolo ni poštenega izvora, so je vzel s seboj. Hri-
bar je |>riznal, da je kolo ukradel izpred neke tr-
govine v Mostah pri Komendi in črno prepletkal. 
Orožniki so j>ri Hribarju našli tudi večjo količrimo 
krompirja in čebule. HribaT je priznal, da je vse to 

: naknndei v jeseni po polju, največ na njivi milima/rjta 
Bnrtancilja. Nekaj čebule je tudi prodal. Hribarju je 
pri tatvinah pomagal tudii Franc Haoe iz Zaboršta 
im dobil svoij delež. Oba tatinska tovariša so orož-
niki aretirailli jn izročili okrajnemu sodišču m« 
Brdu. 

V tujo hišo se ie skril 

Domžale, 15. decembra. 

Kakor vedno, je tudi včeraj šlo skozi Domžale 
mnogo jirosjakov in brezj>ose!mih, ki so prot-ilri. 
Drugače ji« si je stvar zamisli] neki 18 letni vam-
dirovec z BUk. Skril! se je v stanovamije g. Fr. Vi-
dalija. piosestraitai im gostilničarja na Ljubljanski ce-
sti. Sezuil je čevlje ter se skril v sobo. ki jo je za 
seboj tudi zaklenili. Domači so s|>očetka slišali nek 
ropot, a se zanj niso zmenili. Ker pa ni hotel po-
nehati, je gospotor poslal pozorein in šel pogledat, 
kaj je. NaSeJ je vrata zaklenjena in miu je bii'o 
takoj jasmo. da je nekdo v sobi. Šol je po revol-
ver im zahteval od ne/manca, da odpre. Ker se je 
ta upiral, .je v strašilo ustrelil, nakar se je nezna-
nec ud al. Medtem je že v sobi služkinje ukradel mri-
mogrede 48 Din. Vida.li je neznanca zgrabil, med-
tem pa so že prišli orožniki, ki so neznanca, o ka-
terem se zdi, d« bo tudi pri drugih lumparijflh. ki 
so se zadnji čas dogodile, prizadet, ke>r so mu Dom-
žale dobro znane, aretirali in odgnali na orožaiško 
postajo, kjer so ga zaslišali, pa nič zvedeli od nje-
ga. Danes zjmitraj pa so g« odvfdli v sodne zapore 
v Kamnik. Sodijo, da jim je prišel v roke zelo ne-
varen tdčeik. 

Konjice 
Cesto na pokopališče, o kateri smo poročali, 

da je v slabem stanju, bodo v doglednem času 
poravili in uredili. V ta namen je že vse dogovor-
jeno z merodajnimi činitelji. 

Židek prodaja „umetnine" 
Ljubljana, 15. decembra. i 

Na eni zadnjih umetniških razstav je imel moj- i 
ster Jakopič poleg svojih slik tudi označene cene | 
svojim umetninam. Številke so bile smešno nizke, ! 
bile so kakor v zasnteh, ki si ga je dovolil mojster | 
občinstvu: »Bomo videli, če boste vsaj za ta denar 
kaj kupili?« 

Naše občinstvo, ki še zmore za umetnine, pa 
umetnosti nikakor ni tako zelo sovražno, kakor bi 
se dalo sklepati iz vseh žalostnih skušenj. Samo to 
občinstvo nikakor ne more razumeti, da je domač 
človek tudi umetnik, da je boljši, kakor marsikaj, 
kar se nam ponuja iz tujine, da je originalna umet-
nina mnogo več vredna, kakor pa recimo tuji tis-
karniški kiči. Smešno nizke so cene, po katerih 
ponujajo naši umetniki svoja najboljša dela in 
vendar jih ne morejo prodati. Naši ljudje pa ku-
pujejo medtem, ko trpi slovenska umetnost zaradi 
teh razmer, manjvredno blago za dražji denar, 
samo zato — ker ga je napravil tujec. 

Prejšnji teden je priromal v Ljubljano mlad 
židek z Dunaja. S seboj je imel nekaj kičarskih 
slik, diletantska dela, ki niti originalna niso bila, 

! temveč samo slabe kopije znanih umetnin. Židek 
je $voja dela ponujal po Ljubljani in res je odkril 
družino, ki bi bila voljna kupiti eno teh »umet-
nin-. Družina velja za kulturno in bi bili vsi člani 
družine užaljeni, če bi jim kdo očital, da niso izo-
braženi ter da ne žrtvujejo za kulturo. Družinski 
oče je celo ugleden javni delavec. 2idku se je res 
posrečilo natveziti družini enega zmazkov, zlasti 
še, ker je prav milo pogledal domačo hčer. Na 
mestu je kasiral znesek 4000 Din. 

Družina pa, vsa srečna, da je dobila tako 
»umetnino« in za tako mal denar, jo je obesila na 

Mladim intetigentom 
v vednost 

Na številna vprašanja s strani interesentov (iz 
vrst profesorji v. učileljov im drugih stanov) o (Ki-
monu im značaju naše Zveze, javljamo vsem. da je 
orgnmiizaciija naše Zveze strokovnega značaj« im ima 
namen, spajati vso našo mlado inteligenco, jo sta-
novsko ščititi — po zgledu že obstoječih delavskih 
strokovnih organizacij — in jo narodiKi-kitlhirao 
usmerjati. Ker je časovno noša najhujša rana brez-
jH>-)Hmo-?l v vnstah naše mlade inteligence, ima or-
gan iziaoija namen zadevno stanje koBkor mogoče iz-
boljšati in biti v oporo mladi, uveljavljajoči se in-
teligenci. Naš glavni kriterij pri tem pa je oeir na 
socMme razmere in vzgojne norme. 

Organizacija bo razširila svoj delokrog jio vsej 
Jugoslaviji. Vsak inteligenčni stan si osrntje v nje-
nem okviru svojo avtonomno stanovsko združenje. 
Vsak večji kraj si osnu je tudi svoje posebne sta-
novske krožke, ki so centralizirani v svojih stanov-
skih združenjih in jx> njih v Zvezi, katera im« svoj 
začasen sedež (za letos) v Mariboru. 

Naloge mlade inteligence so velike. Kos jim 
bomo le v močni, disciplinirani skupnosti priza-
detih posameznikov. Zato apeliramo na vse naše 
tovariše iz vrst umtskih delavcev, tla se je čiim 
prej oklenejo, nam javljajo svoja mnenja in nasvete 
o našem delu, ozirom« se vsaj nemudoma javijo ra-
di potrebne slatistike na sledeče naslove (začasno): 

, Sonc Sabina, Sodna 14, I I I . (dekleta), Grgič Svet-
ko, Studenci. Ciril-Metodova 18 (učitelji), Boje Bt-
bin, Čopova 21 (profesorji), Šegula Pavle, Kreko-

1 va 14, I I I . (vsi ostali stanovi), vsi v Mariboru. Or-

steno svojega salona. Še tisto popoldne pa je dru-
žino obiskal znan mlad slovenski slikar. V dru-
žini so mu ponosno pokazali novo sliko in mu 
samozavestno dejali: 

• Vi, gospod, imate slikarsko akademijo. Po-
glejte našo novo umetnino! Pa kako poceni smo 
jo dobili. Kot strokovnjak boste priznali, da v 
Ljubljani take slike ne bi dobili, posebno še za 
tak denar ne!« 

Slikar se je na široko /are/al. ko si je sliko 
ogledal in povedal začudeni družini, da je to na-
vadna kopija neke znane slike in sicer prav slaba 
kopija, kakor bi jo znal napraviti vsak /a risanje 
nadarjen dijak. 

Se tisto popoldne je družina poiskala Zidka in 
zahtevala prigoljulani denar nazaj. Zidek je spo-
znal, da je razkrinkan in je denar vrnil. Družina 
pa je bila bogatejša za skušnjo, da je slovenska 
umetnost res umetnost in da je treba predvsem to 
j>odpirati ter pri njej naročiti, izdelki iz tujine 
pa so manj vredni in kičasti. 

V hotelu je Židek naletel na tega slikarja. 
Rahlo mu je očital -nekolegijalnost , češ, da mu je 
preprečil dobro kupčijo, slikar pa mu je razložil, 
da Ljubljana in Slovenija še nista Turčija in da 
so tu prav stroga merila za umetnost ter imamo 
sami zelo razvito umetniško življenje. Židek mu 
je potem jioto/iJ, da ima s seboj samo 2 dolarja, 
s katerima se je pripeljal z Dunaja, ker je pač 
računal, da bo prav gotovo prodal v Ljubliani 
svoje slike. Prosil je slikarja, naj mu kaj f>osodi. 
Slikar pa mu je svetoval, naj se za dva dolarja 
odpelje v Zagreb, kjer bo našel svoje ljudi, med 
katerimi naj poskuša srečo. V Ljubljani pa židov-
skega kiča ne potrebujemo. 

gamnzaoija imi a svojo pisarno v Sodni 9, I I I . (poslov, 
ne ure vsak dan od 13.30 do 15.30), kjer smo na 
razpolago s jKulrobnejš-invi podatki. Odbor. 

Brezposelnost narašča 
J e s e n i c e , 13. decembra. 

Da je brezposelnost zopet zajela Širše kroge, 
je poznati posebno na Jesenicah, kako se zatekajo 
ti reveži od vseh strani v nadi, da tu dobe za 
poslit.-e. Seveda se vsi taki razočarani porazgube 
po okolici in mestu samem ter prosijo milodaruv. 
Mnogi so res videti naravnost prestrašeni in mar-
sikatero blago srce tovarniškega delavca se cdpre 
ter po svojih močeh pomaga še bednejšim, kakor 
pa je sam. 

Pa so tudi taki, ki splošno brezposelnost Iz-
koriščajo in prav bi bilo, kakor je »Slovenec« 
pred kratkim priporočal, da treba poslušati tudi 
razum, ne samo srce, kadar misliš podpirati brez-
poselne. Tako je pred nekimi dnevi prišel brez-
poseln človek, bil je še mlad in videti krepak. Na 
ponudbo nekega posestnika, naj mu nažatfa in na-
seka drva, ie bil takoj pripravljen. Gospodar mu je 
dal najprei primerno okrepčilo, brezposelni pa je 
šel nato na delo. Čez nekaj časa gre gospodar gle-
dat, kako delo napreduje, a v drvarnici ni bilo 
sledi ne o brezposelnem »Žagarju* ne o žagi, ne 
o sekiri. Zato pa treba previdnosti tudi pri teh 
stvareh. 
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Naročajte „$lover»ca"! 

Kulturni obzornik 
.;••••• 

U M d g a n s : l l b o š l v o 

I IL predstava Ljudskega odra v Mariboru. 
i 

Z mladostnim poletom je pričel mariborski 
Ljudski oder svojo deseto sezono. V kratkem raz-
dobju od otvoritve je podal že tri premiere; tretja 
se je vršila nedavno in sicer »Uboštvo« nemškega 
dramatika A. Wildgansa. Delo modernih psiho-
logičnih in socijalnih problemov, nihajoče med 
realizmom in simbolizmom, kakor ostala Wildgan-
sova dramatika: Ljubezen, Dies irae. Za sedanje 
razmere sodobno in dojemajoče, dasi bi morda 
danes Wildgans zajel življenje, ki ga je postavil i 
v »Ubošlvu« na oder, z drugačnega vidika. Dru- i 
žina malega človeka: Oče, nižji državni uradnik, 
ki mu je tridesetletno delo pod uradno oblastjo 
udarilo svoj pečat; ker je izšel iz ubošlva, ga ne 
občuti v socialni ostrini, vživi se vanj in zna se 
odreči vsemu, kar je zanj še užitek. -— Zena je 
videla v mladosti boljše čase. Iz častniške rodbine 
je prinesla v uboštvo stanovski ponos, ki ga rev-
ščina tem bolj ubija; vojaška, nepristopna duša 
se izmozga v neprestani borbi z uboštvom; izgublja 
stik z možem, deco, žrtvuje vse, da bi zakrila 
uboštvo, ki jo objema. Dvoje otrok: sin, osmošolec, j 
kipeče zroč v življenje, obupan v strahotnem BJJO-
znanju svoje nemoči; pri materi ni topline, ni 
razumevanja za mlado dušo, zato visi ves na očetu. 
Hčerka, kontoristinja z borno plačo, ki jo žrtvuje 
za domače. Močna dekliška duša, čist značaj poln 
topline in brez greha še takrat, ko hoče sebe žrtvo-
vati radi očeta. Ostali so primeren okvir temu 
uboštvu. študent, medicinec, ki stanuje v podna-
jemu, trgujoči Žid, nnstavljenec pogrebnega zavoda 
in tujec. Wildgans je naslikal to življenje verno, z 
globokim spoznanjem. Obilje simbolike ne ubija 
realističnega doživetja, ki ga drama vzbuja. Nehote 

pa obenem nudi avtor sliko življenja brez notra-
nje etične opore, v katerem niti vsa simbolika ne 
more izpolniti praznote. 

Nivo podajanja je presenetil. Ljudski oder je 
zbral " svoji družini talente, katerim gre vse pri-
znanje. Uradnika Jožeta Spullerja je podal Pistot-
nik. Veren v maski in igri, prepričujoč v vseh 
prizorih, zlasti v umiranju; kreacija, vredna vsega 
upoštevanja! Njegovo ženo Matildo je igrala Pajt-
lerjeva. Znašla se je v težki vlogi z veliko rutino. 
Zlasti plastično je j>odala notranjo, duševno izmr-
cvarjenost žene, ki jo je življenje razočaralo. Siin-
člčeva kot Marija je vnesla v igro toliko pristne 
toplote, globokega občutja in ljubkosti, obenem pa 
Izklesala iz uloge tako naraven lik, da je bila 
njena kreacija ena najboljših od vseh. — Osmo-
šolca Gotfrida je podal Standeker. Talent, še ne-
izdelan, se še nekoliko izgublja v patetičnoet. V mo-
nologih je nekoliko preveč deklamiral, v scena), 
s sestro in očetom pa je bil istinit in zelo dober. 
Bogatega in lahkomišljenega študenla medicine 
Stantza je igral Jovčič. Naravno je podal značaj 
moralno propadlega človeka, ki ob brezprimerni 
požrtvovalnosti dekleta, ki se mu hoče radi oče-
tovega zdravja prodati in ob sj>oznanju veličine 
čiste duše vzrase ter se dvigne. Vilko je bil kot 
zdravnik dr. Radinovič nekoliko premladosten v 
maski kakor življenju. Nastavljenee pogrebnega za- j 
voda Vogt je našel v Kurtu povsem zadovoljivega 
kreatorja. Manj resničen je bil Munda kol žid Gold-
sohn. Tujca «i je režiser zamislil nekoliko preveč j 
realistično. Skrinjar je bil v tej ulogi prav dober, 
zlasti v svoji strahotni mrtvaški maski, ki je vzbu-
jala upravičeno grozo, toda scena bi se dala re-
žijsko morda z manjšim zunanjim efektom, vse-
kakor pa z večjo globino simbolično poudariti. V 
splošnem pa je bila režija, ki jo je vodil Jovčič, 
povsem na mestu, nekateri prizori so izdelani z 
veliko plastiko. — Obisk predstave je bil zelo lep: 
Ljudski oder si ustvarja svojo publiko, ki mu bo 
ob vprizoritvah take umetniške višine, kakor jc | 
>Uboštvo<. ostala gotovo zvesta. — J O 

Predavanje dr. B. Skerlia 

V torek, 13. t. m. je predaval v društvu za 
pravno filozofijo in socijologijo g. dr. B. Škerlj o 
stičnih točkah biologije s socijologijo in krimino-
logijo. 

Stališča teh treh ved so različna, in sicer sta 
si stališči biologa in kriminologa bolj tuji nego 
stališče socijologa k obema ostalima. Važne stične 
točke pa najdemo v problemu rase in naroda. 
Rasa je določen biološki pojem in se ne sme ra-
biti nikoli kot sinonim za narod. Narodi so nosi-
telji raznih ras in rasnih sestavin, rase so pa raz-
deljene j>o raznih narodih. Prav tako poznamo 
rasne razlike tudi med posameznimi družabnimi 
sloji, ki so deloma osnovani tudi na dednih last-
nostih. Ob primeru, kako nebiološko tolmači ka-
zenski zakon (§ 273) s (Milno zrelost ženske, lahko 
dokažemo principielno važnost statističnih pre-
iskav in metod. Zakoni, ki se tičejo bioloških po-
javov, bi se morali opirati na eksaktne biome-
trične preiskave, zakonodajalci pa bi jih morali 
pospeševati in povzročati, kjer jih še ni. Končno 
najdemo važne stične točke ob problemih evgo-
nike, ki bazira na eksaktni genetiki in na bio-
metriji. Pri nas igra pri degeneraciji alkohol uni-
čujočo vlogo. Tudi kriminalistika se bo morala ozi-
rati na dognanja genetike in na zahteve evgenike. 

Po predavanju, katero So prisotni nagradili z 
živahnim odobravanjem, se je razvila daljša in 
zanimiva debati. 

Vi gred 

ženski list 12. številka 1932. 

Pred nami leži 12. številka tega splošno pri-
ljubljenega in res bogatega ženskega lista. Tudi ta 
številka je tako bogata, kakor so bile vse dose-
danje. Glavna povest >Pastirc se končuje. IPrav 
tako je tudi končan članek »Kaj je storil Slomšek 
zn slovensko ženo*. Da se ženstvo zave svoje dolž-
nosti v sedanji krizi, je >Vieredc oskrbela glo-

boko zamišljen članek »Zena in današnja krizac, 
j j>rvotno predavanje na socialno-prosvetnem tečaju 

Slovenske krščanske ženske zvezo. Ze ta članek 
sam je tako bogat, da ga čitateljice, ki jim je 
količkaj mar za socialna vprašanja današnje dob«, 
ne bodo mogle prehvaliti. Drobni članki kakor: 

i »Pismo Vigrednicam-materanK, »Koleginji Ani 
Mesarjevi«, »Zinkac, so zelo topli in učinkoviti. V 
tej številki se začenja tudi božična povest Okta-

j vije. Vmes so natrosene drobne pesmi, polne glo-
; bokih misli. Zelo zanimiv je članek »V boju za 

ljubi kruhek* o jeseniških delavkah, ki ga zelo 
toplo jiiše znana pisateljica Kristina Hafner. V 
drobnih rubrikah je nanizanih toliko drobnih, n 
vendar globokih misli, da jih mora biti vsaka žena 
vesela, ko se z vsako izmed njih lahko bavi med 
svojimi vsakdanjimi opravki. Gospodinjski del jc 
to pot zelo bogat, ne morebiti toliko na praktičnih 
navodilih, kakor pa na toplem božičnem občutju, 
ki veje iz gosjKKlinjskega dela. Tudi druge rubrike 

i so zelo aktualne. — Zelo lepa je priloga za ročna 
dela 

S to številko je letošnji letnik končan. Človeku, 
ki nima vseh številk pri roki, kazalo točno pove, 
kaj vse je storila to leto »Vigred«- za svoje čita-
telje. Vse tiste, ki dado ob koncu leta Vigred ve-
zati, bodo imele v svoji knjižnici lejio in debelo 

; knjigo, ki bo štela skoro 400 strani. 
Iz uredništva in uprave pa smo zvedeli, da 

! prva številka novega letnika izide tnko, da jo bodo 
i čitateljice za Božič že imele v rokah. Izvedeli smo 

tudi o vseh pripravah, ki so se vršile že več me-
secev, iz česar se da sklepati, da bo prihodnji let-
nik zelo bogat. Vigredi se bo razširil obseg, pri-
nnšala bo več slik kot doslej itd., vsega pa ne 
smemo povedati. Posebnost j>a bo, da bo imela 
»Vigredt v prihodnjem letu kar tri izvirne po-
vesti: loj »o dekliško povest Drage Beloglnvec-
Krajnčeve >Klo|x>tci pojoč, j>ovost Bogomira Ma-
gajne »Klara Legišovat, ki obravnava socljalno 
vprašanje, tičoče se dekleta in žene ter povsem 
sodobno povest Jože Likoviča »llčere bože. . . c 



Ljubljanske vesli: 

J etični iščejo zdravja 
Ljubljana, 15. dec. 

Poleg drugih bičev, ki tepejo revne, socialno 
Šibko plasti ljudstva, je jetika ena najhujših. Slabo 
prehranjene družine, ki stanujejo v neprimernih 
in človeka nevrednih bivališčih, bolehajo v našem 
času kar v trumah za to morilko človeštva. Soci-
alno čuteče ustauove in ljudje so spoznali, kako 
velika nevarnost grozi narodom pred to bolezuijo 
iu iščejo pomoči proti njej. Kakor v drugih evrop-
skih mestih je tudi v Ljubljani na delu protitu-
berkulozua liga. Njeno najvidnejše delo jo ne-
dvomno Protituberkulozni dispanzer, ki je v po-
slopju Okrožnega urad iu kamor se zatekajo šte-
vilni bolni ljudje. 

Ljudje, ki iščejo v protituberkuloznem di-
spanzerju pomoči, eo izključno iz revnih stanov. 
Sami taki so, ki imajo ali niti nimajo za borno 
življenje, kaj šele, da bi se zdravili pri speciali-
stih ali v sanatorijih. Za le ljudi je protituberku-
lozni dispanzer, ki ga vodi dr. Prodan, prava do-
brota. Ljudje prihajajo, tožijo nad bolečiuami v 
prsih, pripovedujejo o svoji slabi hrani in o slabih 
stanovanjih ter prosijo, naj jim zdravnik vsaj ne-
koliko pomaga v njihovi stiski. Tu se zrcali vsa 
beda. Njihova stanovanja so vlažna, prenapolnjena, 
manjka jim zraka in seveda tudi snaga ue more 
biti v njih primerna, — tu so legla j etike. Dispan-
zer je ugotovil primere, ko družine stanujejo v 
hlevu in celo v prostorih, kjer niti žival ne bi 
mogla vztrajati. 

Od lanske jeseni pa do letošnje, v razdobju 
enega leta, je dispanzer napravil 1154 zdravniških 
preiskav. Rentgenoloških preiskav je bilo 1118. 

Kaj bo danes ? 

Drama: zaprta. 
Opera: Nastop črnogorskega guslarja Atana-

stja Vučiča. Prostovoljni prispevki. 
Union, verandna dvorana: IX. prosvetni večer. 

Skioptično predavanje prof. Marjana Dobovška o 
« m i in športu. Ob 20. 

Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, Res-
tjeva c. 1; mr. Bohinec ded., Rimska c. 25 in dr. 
Stanko Kmet, Dunajska c. 41. 

Velika božična prodaja 
raznih o s t a n k o v in vsega manulnklurnega blaga 

pri staro/.uani tvrdki 

ANTON SCHUSTER - „Pri Tončku" 
L ubljana. Mestni trg 25 

© Brezposelnim božično podporo! Pri božični 
akademij i na korist brezposelnim v Ljubljani, ki jo 
priredita ljubljanski Rdeči križ in Državni konser-
vatorij v ponedeljek dne 19. decembra v ljubljan-
ski Drami, sodelujejo: Prizor iz Smetanove opere 
»Prodana nevesta« pojeta Gnus Marija (Marenka) 
in Krinpotič Ivan (Vašek); prizore iz Massenetove 
opere »VVerther«; pojejo Verbič Milena (Charlotta), 
Sok Dragica (Zofija) in Burger Drago (Werther); 
prizor iz II. dejanja Flotowove opere »Marta« po-
jejo Obenvalder Marta (Harriet Durham), Rudolf 
Vida (Nancy), Krmpotič Ivan (Lyonel) in Petrovčič 
Tone (Plumkelt). Moliereovo komedijo »Namišljeni 
bolnik« igrajo Žagar Drago (Argan, namišljeni bol-
nik), Fratnik Štefanija (Belina, njegova druga že-
na), Kristan Anica (Angelika, hči Arganova, Cle-
antova ljubica), Gnus Mira (I.ouison, mlajša hči 
Arsanova, sestra Angelikina), Burger Drago (Be-
raide, Arganov brat), Švigelj Cveto (Cleante, Ange-
likin ljubimec), Franko Otokar (Diafoirus, zdrav-
nik), Pilato Boris (Tomaž Diafoirus, njegov sin, za-
ljubljen v Angeliko), Brišnik Miloš (Purgon, Ar-
ganov zdravniki, Pianecki Zoran (Fleurant, lekar-
nar. ter Bonnefoi, notar) in Mlekuš Marjeta (Ton-
netta, služkinja). — Začetek ob 20, konec okoli 
22.80. — Vstopnice po globoko znižanih dramnih 
cenah se dobe v Matični knjigarni. 

0 Zima in šport je naslov predavanju, ki ga bo 
tmcd danes zvečer na IX . prosvetnem večeru g. 
prof. Marjan Dobovšek. Predavatelj sam, ki je ab-
eodviiral visoke šole za telesno vzgojo v Berlinu, je 

F I L M 

TRIGLAVSKE 

STRMINE 
KINO DVOR 

S A M O SE N E K A J DNI. 

PREDSTAVE DANES OB 4., 7. IN 9. 

REZERV IRA JTE PRAVOČASNO VSTOPNICE! 

TELEFON 2730. 

Pneumothorax, to jo umetno polnjenje pljuč z 
zrakom, je bil napravljen v 58 primerih. Skupno 
je bilo preiskanih 822 oseb ln pri 58 je zdravnik 
ugotovil odprto tuberkulozo. tPri 255 osebah je 
bila ugotovljena odprla tuberkuloza, v 27 primerih 
tuberkuloza kosti in sklepov, v 340 primerih tu-
berkuloza žlez, kožna tuberkuloza v 5 primerih, 
drugo vrste tuberkuloza pa je bila ugotovljena v 
0 primerih. Poleg tega pa je dispanzer ugotovil 
pri 150 osebah še netuberkulozna obolenja. Samo 
150 preiskanih oseb pa jo bilo popolnoma zdravih. 
Te številke so pretresljive in grozne. Saj kažejo, 
kako strašeu obseg ima med revnimi l judmi je-
tika. 

Malo je bolnikov, ki bi prišli v dispanzer sami 
od sebe. Največ jih pošljejo tja razne zdravstvene, 
higijenske in socialne ustanove, javni pa tudi za-
sebni zdravniki, bolnišnice, občine, zlasti pa šole. 
Samo šole so poslale na pregled 413 otrok. 

Nismo še tako daleč, da bi imeli dovolj di-
spanzerjev in da bi imeli v evidenci prav vsakega 
jetičnega človeka ter da bi naše zdravstvene usta-
nove nudile prav vsakemu pomoč, kar bi bilo po-
trebno. Vendar pomen ja delo ljubljanskega di-
spanzerja velik uspeh, vroden priznanja. 

Seveda pa velja slej kot prej, da je najuspeš-
nejši boj proti tuberkulozi množic deio za zbolj-
šanje socialnega položaja ljudi. Ko bo imel vsak 
naš človek zdravo stanovanje .zdravo delo in do-
volj hrane, bo tuberkuloza množic kmalu pone-
hala in delo dispanzerja se bo pač omejevalo le 
na redke primere, ki bodo že bolj izjeme. Daleč, 
daleč pa smo še do tistih časov. 

O Asfaltna dela. Slabo vreme zadnjih dni je 
malino ovrio nekatera nameravana asfaltna dela v 
mestu, tako tlakovanje hodnika Pred škofijo in 
na Vodnikovem trgu. 

© Popravilo cerkvo sv. Morijami naglo napre-
duje, v kolikor ga uo ovira vreme. Delavci eo si 
postavili prod cerkvijo zasilno uito im tam, varal 
]>rcd dežjem in snegom, klešejo nove stopnice iu 
stebričke. Poaneje pride na vrsto tali okno, ki bo 
zamenjalo sedanja glavna vrata. Deil stopnic je že 
postavljen in upajo, da bodo vse stopnice dovršene 
vsaj do novega leta. 

0 Na umetnostni razstavi v Jakopičevem pavi-
ljonu je razstavilo 25 likovnih umetnikov 125 slik 
in kipov. Poleg teli je razstavil slikar Cuderman 
jaslice, izdelane po več sto let starih vzorcih. Teh 
jaslic je več serij in so zelo poceni na prodaj. Ke-
ramična tovarna »Dekor« v Zgornji šiškt pa je raz-
stavila več kipov in vaz, izdelanih po načrtih naših 
umetnikov. Razstava je odprta vsak dan od 10 do 
10. Vsak dan radijski koncert. 

Za najboljše ribe, rake 
in jedi še druge take, 
poskrbi za postni dan 
Slamičev nam rcstoran. 

priaman strokovnjak med mladimi nagimi športniki. 
V svojem predavanju hoče seznaniti športnike, ka-
tere panoge športa lahko gojimo tudi v zimskem 
času. Pri nas poanamo le smučanje, drsanje in san-
kanje. V tnooemslvu pa že triurni tira jo tudi dmuge 
športne parooge. kot na pr hokey na ledu, bobs, ski-
joring iitid. Svoje predavanje bo ilustriraj s tovrst-
nimi skioptičniimii slikami, ki nam predstavljajo 
tudi gorske ture v aimii Na lo predavanje vljudno 
vabiimo zilasti slovenske športnike, ki bodo od pre-
davanja gotovo odnesli minogo koristnega znanja. 
Večer se vrši v verandni dvornimi hotela Union in 
sicer je začetek ob 8 zvečer. Predprodaija vstopnic v 
Prosvetni zvezi. Miklošičeva 5. Sedeža po 3 Din, 
stojišč« po 2 Dim, za dijake oo 1 Dim 

O Uprava UR0IR poziva trn rez. častnike, da 
se udeleže manlfestacijskegr, obhoda 17 t m v 
proslavo rojstnega dne Nj. Vel kralja Aleksandre I. 
Zbirališče je na Krekovem trgiu ob 17 V umi form i! 

© Častniki ljubljanske garnizijr pniretlt ja 
rojstni dan Nj. Vel kralja Aleksandru T družabni 
večer v Zvezdi. kamor so vabljeni tudi rez častniki. 
Uprava pododbora UROIR nujno želi, da bi se čla-
ni odzvala vabilu v 6im večjem številu. Pričetok 
ob 21. 

si og ejte bogato zalogo periia, 
p atna, sifonov, namiznih gar 
nitur, pižam, robcev in trikotaže 
pri 

HED. ŠARC Ljubljana 
Selenburgova ulica št. 5 

© Pomožna akcija mostne občine ljubljanske. 
Združenje trgovcev v Ljubljani prav toplo pripo-
roča vsem svojimi gg. članom, da se odzovejo pozivu 
mestne občine in prispevajo za najpotrebnejše v 

, Ljubljani Ker je pomožna akcija izvedena od str« 
! ni kir banske uprave tuda za vse ostale kraje prosi 

uprav,! združenja trgovcev nsa zunanja, kakoi tudi 
ljubljanska društva in cenjene dame. naj trgovce« 

, vsaj za čas pobiranja tega davka na uslužbence ne 
1 nadlegujejo še s posebnimi nabiralnimi polarni. 

Tudii bi pri tej priliki apelirali na kr. policijsko 
upravo, da bi posveča!;, vefijo pozornos* raaniim de-
lomiržnežem. katerimi je beračenje že pravi poklic 
Vednega nadlegovanja ljubljanskih trgovcev potoar 
takih suimljivili elementov mora biti tudi enkrat 
konec. — Predsedstvo uprave Združenj? trgovcev. 

© Premog in drva za reveže. Mestni socialna 
urad je dobil v dar od g. Jakila. lsistniiika Senlijan-
škegia premognlooipa. j>et vagonov premoga in dva 
in pel vagona drv, Trboveljska premogokopma draž-
ba pa je podiarita pet vagonov premoga. Vse to ku-
rivo bo raraleljeno med potrebne ljubljanske dru-
žine brezposelnih in revnih Kakor je to pač lepa 
količina vendar še vedrno je vsega premaSo za 
ogromno število prosilcev. Prvi premng, namreč 
trboveljski, bodo pričeli razdeljevali v torek. 

© Podpirajte »Pomožno akcijo«! Povodom 
sodnih in izvensodnih poravnav, veselic, svatb, go-
dov itd. je običaj, da se zbirajo denarni prispevki 
v razne dobrodelne namene. V sedanji izredni go-
spodarski krizi je pa najbolj potrebno, da se olaj-
šuje beda revežem in brezposelnim družinam, ki 
so takorekoč brez vsega. — P. n. občinslvo vljudno 
naprošamo, da se ob takih prilikah sjiomni na te 
reveže in nakloni denarne zneske »Pomožni akciji« 
v Mestnem domu, I I . nadslr 

© Ponovitov Bachovega »Božičnega oratorija«. 
NŽGD »Sloga« ponovi v nedeljo 18. decembra ob 
15.30 v cerkvi sv. Petr" »Božični oratorij« za soli, 
zbor in orkester, k i ga je iz/vajado pred razprodano 
dvorano v Unionu v ponedeljek 12. decembra. Po-
sebnost tega ponovnega predvajanja bo sodelovanje 
novih orgel, ki bodo namesto klavirja im harmonija 
spremljale ta veličastni oratorij in s tem še bolj 
poveličale to veledelo. Cene za to ponovitev so iz-
redno nizke, vstopnice se dobe v Matični knjiigarni 
in v trgovini g. Podboja pri oerkvi sv. Petra. 

Samo SOD parov! 
Damske zimske usnjate rokavice (podložene) 

št 6—6V2 z gumbom Din 45.— 
št. 6%—7V2 z gumbom Din 55.— 

ANT. KRISPER - LJUBLJANA 
Mestn i trg 26 Str i tar jeva 1—3 

© Združenje trgovcev v Ljubljani obvešča svo-
je gg. člane, da morajo biti trgovine v soboto dne 
17. t. m. ua rojstni dan Nj. Vel. brezpogojno cel dan 
zaprte. Zato so pa trgovine v nedeljo dne 18. t. m. 
le dopoldne lahko odprte. — Združenje trgovcev. 

© Sleparski nabiralci darov. Mestno socijal-
no politični urad je dobil popolnoma zanesljiva in 
avtentična opozorila, da nabirajo darove za brez-
poselne nepoklicani 'judje po dva in dva skupaj, 
pod pretvezo, da so mestni nastavljenci in da na-
birajo za »Rdeči križ« in mestno »Pomožno akcijo«. 

I S seboj imajo nabiralne pole in na rokavu zatak-
| njen bel trak z rdečim križem. Ti nabiralci so na-

vadni sleparji in nimajo od mestne občine nobe-
| nega naloga nabirati darov, najmanj pa še za 

»Rdeči križ« Vse take nabiralce naj se odklanja 
j in po možnosti pokliče stražnika, da jih legitimira 

in eventuelno aretira. Opozarjamo, da imajo vsi 
mestni uslužbenci, ki raznašajo plačilna nakazila, 
s katerimi pobirajo prispevke po 4 Din od delo-
dajalca in po 2 Din od delojemalca, službeno če-
pico in osebno izkaznico od mestnega načelstva, in 
podpisano z lastnoročnim uradno overovljenim 
podpisom. 

© Oddaja lokalov T carinarnici. Mestna občina 
ljubljanska razpisuje za četrtek dne 12. januarja 
1933 ob 12 v sobi št. 11 v gospodarskem uradu po-
novno ustno licitacijo za oddajo dveh lokalov v ca-
rinarnici. Lokala 6ta namenjena za delikatesno tr-
govino ali kaj sličnega. Pismeni licitačni pogoji se 
dobe v mestnem gospodarskem uradu soba št. 12. 

© Srajce bele modne in športne, puloverje, 
kravate, naramnice in žepne robce ima najceneje 
tvrdka Miloš Kar^ičnik, Stari trg 8. 

S Punipnrce, obleke, trcnchcoat najceneje 
A. Presker, Sv Petra cesta 14. 

P L E T E N I N E 
ZA GOSPODE1 TYRŠEVA C.9 

Z A D A M E= TVRŠEVA C.20 

Celje 
& Miro Majcen +. Včeraj je umrl v Celju 

dobro znani in obče priljubljeni načelnik Prve 
južnoštajerske vinarske zadruge v Celju g. Miro 
Majcen v 49. letu starostu Pokojnik jo bil doma 
od Velike Nedelje in je služboval prvotno prti 
Celjski posojilnici, pozneje je bil solastnik znane-
ga hotela »Pri kroni«, nato je bil prokurist Sla-
vonske banko in je kot tak vstopil v pokoj. Zadnje 
čase se je posvetil popolnoma Prvi južnoštajerski 
vinarski zadrugi v Celju, kjer je bil tudi načelnik. 
Zapušča žalujočo vdovo in tri mladoletne otroke. 
Pogreb se bo vršil v soboto 17. t. m. ob 3 pojioldiio 
iz hiše žalosti Cankarjeva cesta 11 na okoliško po-
kopališče. Pokojniku naj Bog poplača vsa njegova 
dobra dela, družini pa izrekamo naše sožalje. 

,0r Predavanje v dvorani Ljudsko posojilnice. 
V soboto 17. t. m. bo ob 10 doi>oldne v dvorani 
Ljudske posojilnice za gimnazijce in učence mešč. 
šol predavanje: »Treznost, mladost in rast«. Isto-
tam bo istega dne ob 5 popoldne predavanje, h ka-
teremu so vabljeni vsi: »Brezposelnost pri nas, 
vzroki in karitalivna akcija«. 

& Bogoslužjo dne 17. t. m. Na rojstni dan Nj. 
Vel. kralja bo ob 9 slovesno bogoslužje v župni 
cerkvi, ob 10 pa v pravoslavni in evangel. cerkvi. 

S3 Vsi rezervni oficirji se opozarjajo, dn se 
morajo po službenih pravilih udeležiti na rojstni 
dan kralja Aleksandra bogoslužja v uniformi ali 
v civilu z znaki. 

& Delavce odpuščajo. Pred kratkim smo poro-
čali, da je apnenica v Pečovniku odpustila vse 
delavce in popolnoma ustavila obrat. Tudi tekstilna 
tovarna Bergman odpušča delavce in misli delo 
popolnoma ustavili. 

0 Nesreča. Josip Mlekuš, obratovodja v drž. 
rudniku v Velenju si je zlomil včeraj nogo in so 
ga morali pripeljati v tukajšnjo javno bolnišnico, 
kjer se sedaj zdravi. 

0 Najden denar. Dne 2. decembra je bil v 
neki trgovini na Kralja Petra cesti najden 100 di-
narski bankovec. Kdor ga je izgubil, naj se javi 
na predstojništvu mestne policije. 

& Smuški tečaj za začetnike in deloma že iz-
vežbane smučarje bo o božičnih praznikih na Mo-
zirski planini. Tečaj se bo pričel dne 20. decembra 
in bo trajal do 1. januarja. Pouk bo vodil gosp. 
Branko Diehl po najnovejših smučarskih izkustvih. 
Da si zagotovite udeležbo, prijavite so takoj. Po-
trebna jx»jasnila in jvodalke dobite pri SPD v Celju. 

er Mestno kopališče. Z ozironi na božične praz-
nike bo mestno parno in kadno kopališče odprto 
dne '22., 23. in 24. decembra ves dan. 

Šport v nedeljo. V nedeljo ob 2 popoldne 
se bo vršila na Glaziji drugorazredna prvenstvena 
nogometna tekma med SSK Celje iu SK Jugosla-
vijo. Sodil bo g. Janežič. 

P«M? 
Božičnim za ubogo otroke. Rojstni dan Nj. Vel. 

kralja proslavi ptujska podružnica »Kola jugoslov. 
sester« z običajno božičnico za uboge otroke, dne 
17. t. m. ob 10 v mestnem gledališču. Javnost iskre-
no vabljena. 

Občinska seja 6e bo tokrat nekoliko zavlekla, 
ker razpravljajo odseki obč. sveta o mestnem pro-
računu za prihodnje upravno lelo in o znižanju 
prejemkov občinskih uslužbencev. Nadalje se vrše 
tudi živahne debate o odpustu pri mestni občini 
nastavljenih drž. upokojencev. 

Svinjski sejem v sredo 14. t. m. je bil glede 
dogona razmeroma dobro obiskan. Prignano je bilo 
203 svinj, prodanih pa 40. Cene so bile iste, kakor 
na zadnjem sejmu, in sicer prolenki 0—7 Din, pol-
debele svinje 6.30—8 Din za kilogram žive leže. 
Prasci jx> kakovosti od 70—175 Din. 

Tajinstvena smrt. V ponedeljek, 12. t. m. so 
prepeljali v ptujsko bolnišnico Matejo Peršuba, 
46 letnega posestnika ia Apač. Tožil je, da mu je 
nenadoma postalo slabo v črevesju. Čez tri dni je 
uimrl. l)ne 14. t. m. je bil pokopan na pokopališču 
v Rogoznici. Sodnim oblastem pa je prišlo na uho, 
da mož ni umiri naravne simirti, vsled česar je od-
redila ekshuimacijo im obdukcijo. Pri obdukciji so 
ugotovili, da je Peršuih dobil močan udarec v tre-
buh, udarec na glavo ter je ianel počeno lobanjo, 
radi česar je nastopilo krvavenje možganov. Oblasti 
so uvedle preiskavo. 

Trbovlte 
Šola in dom. V nedeljo se je na povabilo g. 

ravnatelja meščanske šole vršilo v šolski telovad-
nici zborovanje staršev, Najprej je predaval gosp. 
zdravnik dr, Cizl o zdravstvu nato pa odposlanec 
društva »Šola in dom« iz Ljubljane gosp. profesor 
Čopič o ciljih te organizacije, ki ima namen doseči 
tesnejše sodelovanje staršev in šolskih činiteljev. 
S soglasjem vseh navzočih se je sestavil širši pri-
pravljalni odbor, da se tudi v Trbovljah ustanovi 
tako društvo. 

Nogo si je zlomil cerkvenik loške podružne 
cerkve, ko je nesel težek koš po strmi poti s Kleka 
domov. V bližini Čečevih mu je spodrsnilo in ko 
ni mogel več vstati, je videl, da je noga v gležnju 
strta. S klicanjem je opozoril ljudi nase, da so ga 
prenesli v dolino in v bolnišnico, kjer so ga ob-
vezali potem pa oddali v domačo oskrbo. 

»Gamberško kroniko« bodo uprizorili prihod-
njo nedeljo v Društvenem domu, 

v kateri je opisana vsa tragika bega z rodne grude. 
Pa tudi drugo čtivo bo prirejeno na nov način, da 
bo celotno lahko zadovoljilo najbolj razvajeno čita-
teljico. Kar pa je največ vredno, je to, da bo ostala 
naročnina ista kot doslej, namreč »Vigred« brez 
priloge za ročna dela in kroje 25 Din, s to prilogo 
50 Din. Če se naroči 20 izvodov (brez priloge) 
pod enim naslovom, le 20 Din. Naročnina za ino-
zemstvo znaša brez priloge 32 Din, s prilogo 64 
Din. S tem kaže izdajateljstvo izredno mnogo raz-
umevanja za sedanje čase težke krize, ko za tako 
neznaten prispevek nudi toliko resnično globokega 
in bogatega čtiva. Naj bi se naše žene in dekleta 
zavedale, kako važno nalogo vrši »Vigredc med 
njimi, kako bogate načrte si je pripravila za bo-
dočnost in naj bi ji zato ostale zveste vse dosedanje 
naročnice, vsaka pa naj bi ji pridobila kolikor 
mogoče dosti novih naročnic. To naj bi bilo naj-
lepše in najboljše priznanje »Vigredi«! — 

»Vigred* se naroča v Ljubljani, Masarykova 
cesta 12, v palači »Vzajemne zavarovalnice«. 

Veliki Herdcr in Slovenci 
Izšel je tretji zvezek velikega konverzacijskega 

leksikona. Ilerderja berejo tisoči in tisoči in zani-
malo me je, kaj se v njem nahaja o Slovencih. 
Nisem ga kaj natančno pregledal, saj vem, da je 
težko napisati v tako velikem svetovnem delu kaj 
o Slovencih. So pač dimenzije: svot in Slovenci 
tako velike da res težko pričakujemo kaj velikega 
v takem delu. Vendar sem bil presenečen, ko sem 
našel v njem našega biblijsko mavričnega poeta 
Ivana Cankarja. Spet sem pa bil presenečen, ko 
sem videl, da je o njem napisanih le osem vrstic. 
Ivan Canknr in osem vrstic. Da je bil marksist in 
da se je vračal v otroško vero, da se je rodil in da 
jc umrl, da je bil v Ljubljani in na Dunaju (kot 
tehnik), da je spisal vei del in da sta v nemščino 
prevedeni »Ilišo Mariia Pomočnice« in »Hlapec 

Jernej« in to je vse. Drugi slovenski umetniški vrh 
in osem vrstic. — In še sem videl, da pri tem 
obširnem delu niti besedice o Dalmatinu. Seveda 
sem mogoče zgrešil. Povedal sem le dva primera. 

Mislim, dn bi se splačalo najiisati v ta svetov-
nozuani tekst vsaj par besed o naših velikih du-
hovih in bi tako še marsikdo izvedel, da smo Slo-
venci ljudje, ki obstojamo in smo vredni, da ob-
stojamo. Mislim, da bi se lahko našel med Slo-
venci človek, ki bi jjovedal svelu, da smo tudi Slo-
venci ljudje kot eo drugi, da imamo velikane kot 
drugi. Do tretjega zvezka smo za dolgo dobo mrtvi, 
morda bi sc zganil kdo in za nadaljnje zvezke po-
skrbel par besedi o Slovencih. Vse se obrestuje! 
Sicer pa ne veni, kako je uprava urejena. Vendar 
pa, Slovenci, kaj t o . . . Morda bi pa l e . . . Saj je 
Herderjev leksikon »Der groRe Herder«. S tem je 
povedano. 

DR. METOD DOLENC: SORODNI ODMEVI ČRNO-
GORSKIH PRAVNIH ZGODBIC IN SLOVEN-

SKEGA OBIČAJNEGA PRAVA. 

Pod gornjim naslovom je objavil neumorni 
raziskovalec noše domače pravne zgodovine g. uni-
verzitetni prof. dr. M. Dolenc v »Časopisu za zgo-
dovino in narodopisje« razpravo, ki je v ponatisu 
izšla v posebni brošuri. I/. 117-ih anekdot Črno-
gorca Mičuna Pavičevlča je pisatelj izluščil zani-
mivo snov, ki osvetljuje črnogorske javnopravne in 
privatnopravne razmere raz zgodovinskega stališča. 
Te pisatelj primerja s slovenhk :mi in najde med 
obojimi precej skupnosti nli vsaj podobnosti. V si-
stematično razdeljeni razpravi piše pisatelj zn uvo-
dom o pravnem pojmovanju Črnogorcev o dr-
žavi in o njenem vladarju. Pri Črnogorcih ni bilo 

i niti gospodarjev nili tlačaonv, vsi so bili po pravu 
enaki. Živeli so po svoji pravni zavesti brez pi-
sanih zakonov. Iz zanimivih zgodbic, ki so dosti-
krat zafrkljive za »gospodarja« le unonetL da 

Črnogorec ni poznal drugod običajnih, velikih 
razlik med državnimi poglavarji in preprostim 
ljudstvom. Tu pisatelj opozarja na slične razmere 
pri Slovencih, ki niso hlapčevski klonili pred 
gospodujočimi, ki so sami ustoličevali svoje kneze 
na Gosjiosvetskem polju, ki so smeli kneza od-
straniti, če jim ni ugajal in pri katerih je dobil 
knežjo oblast samo tisli, ki je prihajal v slovenski 
kmetski obleki in govoril slovenski. Samo, da 
so Črnogorci ohranili podoben državni jooložaj za 
štiri stoletja dalje. V nadaljnjih jooglavjih je pi-
satelj orisal razvoj sodstva, ki se je iz j>rimi-
tivnih oblik župskega, jiletnenskega sodstva raz-
vilo v stalno sodniško službo šele ko se je uve-
ljavilo monarhijsko načelo. Sodili so jio običaj-

: nem pravu tudi še potem, ko je vladika Peter I. 
leta 1796 izdal prve zakone. 11'odobno so imeli 
Slovenci svoja ljudska sodišča, kvartna sodišča, 
vinogorske zbore, ki so sodili v smislu starih obi-
čajev in so smeli celo državne zakone na primer 
Gorske bukve izpreminjati, če se niso ujemale 
s pravnim čutom slovenske duše. Tudi v sodnem 
postopanju najde pisatelj sličnosti. Pri teh se je 
vršilo dokazovanje z prisego. Nato slede intere-
santna izvajanja o krvni osveti Črnogorcev, ki 
jc veljala tudi pri sodiščih za sredstvo samopo-
moči. Osveta je bila v pradavni dobi ludi Slo-
vencem dobro znan inštitut, Kazni so odmerjali 
črnogorski sodniki skrajno individualno, dočim je 
v slovenskem običajnem pravu veljalo načelo, da 
naj se zrcali zločin v kazni ali pa dn naj kazen 
popravi storjeno krivico. Obe pravi sta poznali 
zelo mnogo srainotečih kazni. Tudi denarne kazni 
so poznali tako Črnogorci, kakor tudi stari Slo-
venci ter so od teh dobili svoj del sodniki kot 
odškodnino za svoj trud. Dalje je pisatelj iz na-
vedenih anekdot izluščil tudi precej pravnih 
smernic iz civilnega prava in jih vzporedil e slo-
venskimi. Rodbinska vez je bila Črnogorcem, 

kakor Slovencem visoko v čislih in je uživala 
najvišjo pravno zaščito. Spore radi zemljišč so 
pri Črnogorcih reševala plemena, bratstva, za-
druge, pri Slovencih pa ljudska sodišča. Kakršno 
funkcijo je imel pri Slovencih »rovaŠ«, takšno je 
imela pri Črnogorcih bilka, k i sta jo kupec in 
prodajalec ob sklepu kupčije prijela in jo pre-
trgala na polovico, »da bi ovaj ugovor imao pun 
značaj.« Pisatelj navaja več sličnih črnogorskih in 
slovenskih pravnih inštitutov, ki so veljali ča-
sovno seveda zelo daleč narazen. Dasi, kakor 
pristavlja pisatelj, njegovo delo ni popolno in 
razlaga trdno zanesljiva, je vendar dragocen do-
nos ic jugoslovanski pravni zgodovini B. 

• 

»Kraljestvo božje«, glasilo apostolstva in bra-
tovščine sv. Cirila in Metoda, 12. zvezek, gesto leto 
je dovršil list, ki venomer nnglasuje neizmerni 
jKimen slovanskega misijona, po katerem bi se 
sešli vsi Slovani severa, vzhoda in juga v eni veri, 
v eni božji ljubezni. Vsekakor ima list informa-
tivno poslanstvo za slehernega Slovenca, ki ni po-
znal pravoslavja v svojem bistvu in ki mu ni bila 
znana zbliževalna misel med slovanskimi brati. 
Dvanajsta številka ima med drugim članke: Po-
tres na vzhodni Sveti gori«, »Pretresljivi prizori 
pred boljševiškim sodiščem«, »Veseli se, hči si-
jonska«. Prijetno je zaglavje »Mnli afioslolic. /nres 
dober razgled nudijo znglavja »Vesti s krščanskega 
vzhoda«, »Razgled [K) kat. svetu« in »Razgled po 
domovini«. — »Kraljestvo božje« loplo priporo-
čamo. 

Ženski list zn modu, zabavu i kučanstvo, Za-
greb, Samostanska ulica 2-1. Prejeli smo derem-
berski zvezek, ki je izšel kot božična Številka v 
jKivečanem obsegu in prinaša izredno mnogo slik 

i in bogato gradivo. Četiilclna naročnina znaša 43 
' dinariev. 



Dnevna 
Kaj pravite 7 

Prišla je k meni neka žena in me vprašala za 
"vet, (b bi bilo pametno, dn bi prodala svojo vloino 
knjižico pri hranilnici v X. Vloženih ima 12.500 di-
narjev. N. N. ji je dejal, dn ji takoj izplata 0600 di-
narjev, če mu prepusti hranilno knjižico, ostalo, le 
bo dobil kdaj, bo pn od N. N., ki je pristavil, dn bo 
denar v hranilnicah itak propadel. 

Gospod urer/nikt Ali ni to skrajno nemoralno? 
Ali ni to očitna goljufija? Ali sme državna oblast 
kaj takega dopustiti? Ali ne sledi iz tega obuboža-
nje toliko strank? Ali to ne uničuje zaupanja v de-
narne zavode? Ali je dopustno tako beganje po de-
želii Gospod urednik, kaj pravite na to? 

Deielan. 

Božična prošnja 
V največji potrebi se zaradi vsestranske krize 

nahaja »Dom sv. Terezije za revne otroke« v Za-
grebu. fee več sto tisoč Din je plačati za zgradbo. 

' kaj- se s sito zahteva še pred koncem leta. 
Gospodarica tega Doma, moda sv. Tereziijia od 

deteta Jezusa, išče jtomočii od svojih zivestiih prija-
teljev, bodisi s posojili ail.i niilodari; orna bo Vam 
iziprosila zalo preobilnega blagoslova od božjega 
Deteta. 

Dom sv. Terezije ta zapuščene otroke, 
Zagreb, Vrhove« 35. 

K o l e d a r 

Petek, 16. decembra: Kvatre. Albina, devica, 
tnučenica. 

Novi grobovi 
+ Nada Slodnjak. V sredo popoldne je po hu-

dem trpljenju mirno v Gospodu zaspala — stara 
šele 22 let — gospa Nada Slodnjak roj. Cunder, eo-
proga znanega književnika in profesorja g. dr. An-
tona Slodinjaka v Ljubljani. Blaga rajnka je bila 
hčerka dobro znane Cumdirove družine pri »Ruskem 
oairju« v Malii vasi pri Jezici. Pogreb bo danes ob 4 
popoldne iz rojstne hiše na pokopališče v Stiožioah. 
Naj 'sveitii blagi potkojmici večna luč! Žalujočemu go-
spoda soprogu in oslabim sorodaiiilkoin naše iskreno 
sožalje 1 

O s e b n e vesli 
= Odlikovan je z redom jugoslovenske krone 

petega razr. inženjerski kap. L razr. Josip Klajič. 
= Imenovani so za vršilca dolžnosti povelj-

nika 3. protizrakoplovnega polka topniški podpol-
kovnik Gvidon Beniger; za vršilca dolžnosti po-
veljnika 7 protizrakoplovnega divizijona topniški 
kap. I. razr. Pavel Wolf; za vršilca dolžnosti po-
veljnika 121, zrakoplovne skupine zrakoplovni kap. 
I. razr. Franjo Rus; za vršilca dolžnosti poveljnika 
231. zrakoplovne skupine zrakoplovni kap. I. razr. 
Vekoslav Šulterer; za vršilca dolžnosti sodnega 
referenta poveljstva jadranske divizijske oblasti 
eodni major dr. Ante Marčič in za sodnega refe-
renta povelistva dunavske divizijske oblasti sodni 
podpolkovnik Josip Hudina. 

Ostale vesti 
— Poziv slovenskim staršem v Belgradu! Vpra-

šanje vzgoje in šole nosili slovenskih oirok, l̂ udsiKO-
Jcakor srecinješoltikili, je aa uaa Slovane« v BtjJgradu 
zelo pereče. Ker vam leži brez dvtiinuu na srcu sreča 
vaših obrok, zato vas prosian«, da »e udeležite advuip-
iiega sestanka slovenskih staršev, ki se U> vršil v 
soooto 17. decembra ob (i »večer v cerkveni dvou-ani 
Krista Kralja v Krouisl-ui ulici. Pokažite s svojim 
prihodom, da sle za zboljšanje današnje mladi«« im 
šolsbva in da vaini me niore Uiti vseeno, da se va.si 
otroci kvarijo ua ulici ter da ostajjajo brez zdravega 
tovarištva in razvedrila v iaveiiKoiskenu času. Tu 
pri nas jion buimo mudili priiLiko zu »petje, igrice, 
skupne izlete iu počitnice v Sloveniji, vse pod zdra-
vim iin dobrim nadzorstvom gg. kaitehetov, sloven-
ski! h akademikov iu iinteiigeaiiiov. Vam, starši, pa 
bomo mudila poleg zavesti, da so vaši otooci v dobrih 
rok*uh še blagohotno posredovanje za vaše otiroke 
na belgrajskili šolah. — Pripraivi',jaiini odbor za usta-
novitev društva »Krščanska šola« v Belgradiu. 

— Slovensko zdravniško- društvo v Ljubljani 
priredi v nedeljo, dne 18. decembra ob lO.bO v ve-
liki dvorani OUZD na Miklošičevi cesti proslavo 
sedemdesetletnice svojega obstoja z naslednjim 
sporedom: 1. Nagovor predseduika dr. V. Mer-
šola; 2. Pozdravi gg. zastopnikov uradov in dru-
štev; 3. Prof. dr. A. Zalokar: Slavnostni govor. 
Po proslavi je ob 12 skupen obed v hotelu Metro-
pol (Miklič). Prijave za obed se sprejemajo pri 
društvenem predsedniku. 

— Nasilni so postali razni brezposelni, ki dan 
za dnem vedno v večjem številu obiskujejo hiše 
po mestih in deželi. Pred kratkim sta v Konjicah 
hodila okrog dva »brezposelna« in povsod z grož-
njami zahtevala podporo. Ko jima pri neki hiši 
niso dovolj ustregli, sta vrgla vrata s tečajev in 
grozila z orožjem. Sosedi so hitro skrivaj poklicali 
orožnike, ki so ju spravili na hladno, da si ohla-
dita svojo vročo kri. Najbrž ju bodo pošteno zašili, 
ker sta povrh še grdo zabavljala čez državo in 
kralja. 

— Voz podrl prosjaka. V Podkorenu je neki 
voznik podrl 64 letnega prosjaka Franca Birka iz 
Šenčurja. Birk si je pri padcu zlomil desno nogo 
in so ga prepeljali v ljubljansko bolnišnico. 

Istrska storija. V številki 277. »Slovenca« z 
dne 3. t. m. je imenoval g. —i— v poročilu o 
»Mladiki« moj prispevek v 12. štev. tega lista »gro-
tesko na lenega lstrana«. Na to moram reči, da 
sem videl v Istri pač veliko revščine in trpkosti, 
nikjer pa ne lenega lstrana, in da sem napisal 
»Istrsko storijo« kot satiro na častihlepne iu brez-
vestne izkoriščevalce naroda. V storiji Istra ni 
zgolj geografski pojm in satira je tako jasno izra-
žena, da je nihče ne more drugače tolmačiti. Sicer 
je pa g. F. S. Finžgar niti ne bi bil za svoj list 
sprejel, če bi Istranu očitala lenobo. Sprejel jo je 
pač, ker naj nas spominja Istre kot posebno žalost-
nega sadu »dela« takih ljudi, k i še dandanes iz ce-
lega hrasta ne umejo napraviti več kakor ničvreden 
tob starim grabljam. Janez Rožencvet. 

— Kupujmo domačo blago! Sarajevski »Ju,go-
elavenslsi list« prinaša v nedeljo 11. decembra in-
ternat, da »kod Aleksiča v Saruijevu na Aleksandro-
vi cesbi« lahko kupa te »šuešuhe«; tam se prodaja 
vos zimski »veš«, dobe se »afctemtašnn«, na zalogi 
jo tudi mnogo jkmiivermora«, »iajbbiinda« in »špil-
lioziua«. Pogrešamo samo še, da bi »kod Aleksiča« 
lahko kupil sara/jevaM Jugoel<iv«i še svoj »la;b-
žuirnaik. 

— Močan potresni sunek v Črnigori. V Podgo-
rici v Črnigori so preteklo nedeljo čutili okrog pol-
dne precej močan pot resni sunek, ki je trajal ne-
kaj minut. Kljub precejšnji jakosti ni potres povzro-
čil nobene bistvene škode. Potres so čutili tudi na 
Cetinju, kjer se je pri nekaterih starih hišah po- I 
drlo nekaj trhlih aidov. 

kronika 
— Strašna smrt. Iz Koprivnice poročajo o 

o strašni smrti 82 letnega kmeta Ivana Klarnerja. 
Ivan Klarner se je v eni preteklih noči pozno v noč 
zabaval s svojim sinom in z nekaterimi sosedi. Sta-
rec je precej pil in je v pijanem stanju odkolovratil 
na svoje stanovanje. V svoji sobi je imel, kljub te-
mu, da je bil precej imovit, samo posteljo in peč. 
Zjutraj pa je njegov sin opazil, da so vrata v nje-
govo sobo odprta. Stopil je noter, kjer se mu je 
nudil strašen pogled. Med ostanki postelje je opazil 
zgorelo truplo svojega očeta. Policijska komisija je 
ugotovila, da je starec, preden je zlezel v poeleljo, 
prevrnil zakurjeno peč. Plamen je seveda objel po-
steljo in na njej ležečega starca. 

— Znamenje časa. Iz Vinkovcev poročajo: Te 
dni zjutraj so našli v bližini Vodjincev ob železni-
ški progi škatlo iz lepenke, v kateri je ležal mrtev 
dojenček, star kakšnih 6 mesecev. Varnostni or-
gani so takoj sumili, da je bilo dete vrženo iz za-
grebškega vlaka, ki je pred kratkim peljal mimo. 
O najdbi so takoj obvestili železniško postajo v Vin-
kovcih in železniška policija je pazila na potnike, 
ki so izstopali iz vlaka. Deteklivom je takoj padlo 
v oči mlado dekle, ki se je zdelo razburjeno in bol-
no. Takoj so jo zaslišali in po kratkem obotavljanju 
je priznala, da je ona vrgla svoje dete iz vlaka. 
Dekle je izpovedalo vso svojo nesrečo. Komaj 16-
letno dekle so oddali v bolnišnico, 741 hrezvestne-
zem, ki jo je zapeljal, pa poizvedujejo oblasti. 

— Za 100.000 dinarjev blaira so odnesli. V Za-
grebu so te dni neznani banditi izropali inannfak-
turno trgovino Schlesinger na Kralja Petra trnu 6. 
Vlomilci so prišli v trgovino tako, da so prebili zid 
na dvorišču. Odnesli so raznega manufakturnega 
blaga za 100.000 Din. Kakor vse kaže, so imeli na 
razpolago avtomobil. 

— Vešč organfst. Na ta oglas pod štev. 16.700 
so poslali mno<?i reflektanti ponudbe z izvirnimi 
spričevali. Dotičnega gospoda inscenta prosimo, 
n a i v r " e prosilcem spričevala, ki jih nujno rabijo. 

— Pri slabi prebavi, nomanjkanju krvi, 

bledici, shujšan ju, obolelih žlezah, kožnih 

izpuščajih, tvorih urejuje naravna »Franz-

Josef« grenčica izborno tako važno delo-

vanje prebavil. Odl ični zdravniki so se 

prepričali, da »Franz-Josef« vodo celo 

najnožnejši otroci lahko preneso. »Franz-

Josef« grenčica se dobiva v lekarnah, 

drogertjah in špecerijskih trgovinah. 

— Mladi ponarejevalci 21 dinarskih kovan-
cev. Novosadska policija je prišla na sled pona-
rejevalski družbi, ki je ponarejala 20 dinarske ko-
vance in ki so jo sestavljali sami mladi, še ne 
20 let stari fantiči. Ponarejenih kovancev se je po-
javljalo čedalje več v prometu. V promet so jih 
spravljali ponarejevalci večinoma že v mraku in 
to vedno na različnih koncih mesta. Policija bi 
brez dvoma še ne mogla priti ponarejevalcem na 
sled, če ne bi prejela prijave iz neke tamkajšnje 
livarne. V prijavi je stalo, da ostane pet vajencev 
te livarne vsak dan po končanem delu še dali 
časa v tovarni, kjer delajo nekaj skrivnostnega. S 
ponarejanjem so pričeli že pred tremi meseci, ta-
koi, ko so se kovanci pojavili v prometu. Pred 
policijo so ti fantje brez posebnih priprav izdelali 
izborno ponarejen dvajsetak v 12 minutah. 

— Roparski napadi na Hrvatskem. Na Hrvat-
sk em in v Slavoniji se čedalje bolj množijo ropar-
ski napadi. V eni preteklih noči se je pripetil tak 
drzen roparski napad v okolici Bajmoka. Šesto-
rica maskiranih roparjev ie napadla dva kmeta, 
ki sta se vračala s sejma. Kmeta sta se peljala na 
vozu. Roparji so ustavili konje in zahtevali denar. 
Ko sta se kmeta upirala, so ju pričeli tolči s koli 
in sekirami. V tem pa so se konji splašili in zdiv-
jali po cesti. Na nekem ovinku se je voz prevrnil 
in pokopal pod seboj enega od kmetov, dočim je 
drugi že poprej odskočil z voza. V tem so pritekli 
na pomoč kmetje iz bližnjih hiš, česar so se drzni 
roparji ustrašili in pobegnili. 

— Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani pripo-
roča: I . Donat. prof.: Cber Psychoanaljse und In-
dividualpsvchologie. 303 strani, vezano 160 Din. — 
Donderg A..: Lichtstrahlen. Religiose Gedanken im 
VVerktagsleben. 118 strani, vezano 112 Din. — 
Hainy Dr. .T.: Das religiose Leben der weibliclien 
Jugend. Ein Beitrag zur Religionspedagogik auf 
Grund einer Umfrage bei ehemaligen katholisehen 
Schillerinnen hoherer Lehranstalten. 320 strani, 
vezano 250 Din. — Hangartner U.: Das Buch der 
Anfiinge. 215 strani, nevezano 60 Din. — Hoornaert 
G. S.-Sternaux J. S.: Licht in der Finsternis. Gottes 
Botschaft fiir unsere Zeit. 570 strani, vezano 140 
Din. — Lippert P.: Briefe in ein Kloster. 230 strani, 
vezano 84 Din. — Niitges P. S.: Katholizismus und 
Komunismus. 179 strani, nevezano 78 Din. — 
Pieper K.: Jesus und die Kirche. Eine biblisch-
theologische Studie. 97 strani, nevezano 64 Din. — 
Rodewyk A. P.: Zwei Menschen liireinander. Ge-
danken iiber die Ehe im Anschluss an die Enzy-
klika Papst Pius XI . »Časti Coimubii«. 125 strani, 
nevezano 40 Din. — Schuster K. 1.: Ewiges Reich. 
Grundwahrheiten des Christentums. - 160 strani, 
nevezano 54 Din. — Willam M. F.: Das Leben Jesu 
ini Lande und Volke Israel. 513 strani, nevezano 
150 Din. 

Kamnih 
Naval na živinski sejem. Na zadnji sejem v 

Kamniku so od vseh strani prignali toliko živine, 
da je bil ves sejemski prostor do zadnjega kotič-
ka poln rogate in mukajoče govedi. Trdijo, da to- | 
liko živine že nI bilo prignane na noben sejem v | 
zadnjih par letih. Morda je na to vplivala prepo-
ved sejmov v nekaterih krajih radi razširjanja 
kužnih bolezni. Posebno mnogo je bilo tudi drob-
nice in prašičev za zakolj in za rejo. Cene so bile 
seveda temu primerno zelo nizke, kupcev pa je 
bilo prav malo, Kramarski sejem je bil manj bo-
gato založen, pa tudi s kupčijo se menda nihče 
ne more pohvaliti. 

Svatovski pretep znova pred sodiščem. Naši 
čitalelji se gotovo še spominjajo dogodka, ki se je 
odigral pred 14 meseci v neki gostilni v Kamniku. 
Na svatovščini mladega kmetskega para iz okolice 
|e prišlo do pretepa, v katerem je 19 letni mesar-
ski pomočnik Peternel dobil tako hud udarec po 
glavi, da je čez par dni umrl. Peternel je pred 
smrtjo večkrat izjavil, da ga je udaril ženinov 
oče s stolom po glavi, cela vrsta prič pa navaja, 
da ga je zadel na glavo kamen, ki ga je vrgel 
reternelov tovariš. Ker so nekatere priče prišle 
v protislovje in je državni tožilec dvignil proti 
npm obtožbo radi krive prisege, je postal proces 
kompliciran in zanimiv ter značilen za kamniške 
razmere. Dvoje razprav ni moglo razjasniti tega 
slučaja m ugotoviti krivca. Tudi tretja razprava, 
ki se je vršila pretekli teden v Ljubljani, je bila 
preložena, da se zaslišijo še nekatere priče. Tako 
bomo v kralkem doživeli še četrto obravnavo in 
•leada tudi končno razsodbo » tem procesu. 

Maribor 
• Oglasi za 17. t. m. v našem listu naj se 

odddajo še tekom današnjega dopoldneva v upravi 
na Koroški cesti 1 oziroma ptodružnici na Aleksan-
drovi cesti 6.Jutri v soboto izide namreč radi drž. 
praznika nedeljska izdaja. Za božično številko, ki 
izide v povečanem obsegu in povečani nakladi, pa 
na se oddajo oglasi najpozneje do četrtka, dne 22. 
decembra. 

• Katoliška mladina ima v nedeljo ob desetih 
v Krekovi sobi svoj redni sestanek. 

• Realna gimnazija priredi na kraljev rojstni 
dan ob 16 v kazinski dvorani svojo običajno slav-
nostno akademijo. Starši in prijatelji dijaštva vljud-
no vabljeni! 

• Vincencijeve konlerence širši sestanek bo v 
ponedeljek, dne 19. t. m. ob osmih zvečer v dvo-
rani oo. frančiškanov. Ker je na sporedu važen 
pomenek za bodoče delo Vincencijevih konferenc v 
Mariboru, se naprošajo vsi člani in prijatelji, da se 
sestanka nujno udeleže. 

• Smrt kosi. V Gosposki ulici 37. je preminul 
ugledni mariborski meščan in hišni posestnik g. 
Karol Jarčič; dosegel je visoko starost 72 let. 
Pogreb blagega pokojnika bo jutri v soboto ob 
3 popoldne iz mrtvašnice na mestnem pokopališču 
v Pobrežju. Naj počiva v miru, žalujočim naše 
sožalje. 

Čl 200 revnih obdarovanih. Na sporedu božlJS 
niče Krščanske ženske zveze v nedeljo ob sedmih 
zvečer v Narodnem domu so sledeče točke: godba, 
deklatnacija, petje, slavnostni govor prof. P. Zi-
vorfnika, godba, deklamacija, petje, enodejanska 
igra »V sveti noči«, petje obdarovanje ubogih in 
razdelitev daril, licitacija božičnega grevesa. 

• Planinski večer bo drevi v okviru prireditev 
Ljudske univerze. Predava mag. uradnik F. Pivka. 
100 skiontičnih slik! 

• Želena bratovščna se je zbrala v sredo 
zvečer na svojem prvem letošnjem večeru v Alja-
ževi sobi. Mariborski slovenski lovci, včlanjeni v 
Slov. lovskem društvu, se gibljejo zelo živahno v 
društvenem in družabnem oziru, kar je prvenstvena 
zasluga mnogozaslužnega predsednika mariborske 
zelne bratovščine g. ravnatelja Bogdana Po-
gačnika. 

• Mestni avtobusni promet. Na državni praz-
nik v soboto 17. t. m. bodo vozili mestni avtobusi 
kakor običajno oh delavnikih (odnosno sobotah) in 
sicer na mestnih in podeželskih progah. Za posebne 
vožnje ima podjetje vozove na razpolago, če se 
prijavi zadostno število udeležencev. 

• Dvoje služb cestarjev razpisuje banska upra-
va v I jubljani v območju mariborskega srezkega 
cestnega odbora. Prvo mesto je na banovinski cesti 
Slov. Bistrica—Pečke, drugo pa na cesti Vurberg— 

. —Sv. Lenart v SI. goricah. Lastnoročno spisane 
! prošnje s potrebnimi prilogami je vložiti najkasneje 

do 31. decembra t. I. pri okrajnem cestnem odboru 
v Mariboru. 

• Elfktrika iz Avstrije. V obmejnih krajih se 
opaža živahno zanimanje avstrijskih elektrarn za 
izvoz električne energije. Številni kraji ob severni 
meji dobivajo elektriko iz sosednjih elektrarn iz 
Avstrije. Za napeljavo avstrijske elektrike se sedaj 
zanima tudi uprava kopališča Slatina—Radenci. 
Kakor znano, dobiva Gornja Radgona električno 
silo iz sosednje avstrijske Radgone. Sedaj bodo po-
daljšali elektrovod visoke napetosti še do Radencev. 
Napetost bo znašala 5000 voltov. Zanimivo je dej-
stvo, da dobiva sosednji Ljutomer, ki ni innogo 
dalje od Radencev, kakor Radgona, elektriko od 
Fale. 

• Velika dražba v Mariboru. Dne 27. januarja 
se vrši na mariborskem okrajnem sodišču ob 9. uri 
v sobi št. 27. dražba nepremičnin zein. knjige k. o. 
Grajska vrata, vi. št. 36. Cenilna vrednost znaša 
564.1274.25 Din, najmanjši ponudek pa 282.137.10 
Din. 

• Za brezposelne iz Primorja se je toplo za-
vzela tukajšnja primorska mladina, organizirana v 
kulturnem in gospodarsko podpornem društvu 
»Nanos«. V svojih društvenih prostorih je uredila 
nekako ogrevalnico, kjer se zatekajo v mrazu pri-
morski brezposelni; v ogrevalnici jim je na razpo-
lago tudi čtivo. Tudi je »Nanos« oskrbel lepemu 
številu brezposelnih zajtrk in kosilo. — Dne 26. de-
cembra priredi društvo v korist brezposelnim bo-
žičnico. 

• Vodna elektrarna na vrhu Pohorja. Na Po-
horskem domu so pričeli te dni z montažo nove 
električne centrale, ki bo dobivala pogonsko silo iz 
—vodovoda. Vodna napeljava ima namreč toliko 

I pritiska, da bo gonila malo turbino, ki bo zado-
i, stovala za hišno električno centralo. 
' • Da se oblečejo in obujojo revni otroci na-
j šega mesta, so darovale v blagu sledeče tvrdke: 
j Freund, Hutter, Rosner, Mastek, Sunančič, Sinicz, 
j Paš, Turad, Pucher, Podliessnigg, Kiihar-Hrovat, 
j Mestna hranilnica Din 1000. Po Din 200: tvor-
I niča dušika, Ruše, neimenovana; po Din 100: Ama-
j lija Kiffmann, mag. ph. Konig, |os. Plemelj; po 
! Din 50: neimenovani, Ina Orosel, Gustav Sclier-

baum, Union družba, dr. škapin, mag. ph. Alba-
neže, Marija Rosina, Prva hrvatska štedionica, 
Oton in Miroslav Ploj 40, B. Guštin 30. Po Din 
20: Balbarth, Sternad, Blažon, dr. Karfin, dr. Ipa-
vic. — Iskreno hvalo dobrotnikom in še nadaljnih 
prispevkov prosi odbor podpornega društva za 
revne učence v Mariboru. 

• Tri nadstropja je okradel. Cela vrsta brez-
primerno drznih tatvin se je dogodila v noči na 
četrtek v hiši Maistrova ulica 14. Izvršil jih je tat 
uprav mačje spretnosti, ker je splezal v vsako nad-
stropje po dvoriščni strani ter se preko balkonov 
vspenjal v stanovanja. Začel je v pritličju v stano-
vanju meščansko šolskega učitelja Poljanca, nato 
je obiskal njegovega soseda, potem se je podal v 
nadstropje višje k slikarici From, zatem pa je sple-
zal v drugo nadstropje, kjer je počastil z obiskom 
vpokojenca Pertota. Drugo nadstropje ga ni za-
dovoljilo, pa je napravil izlet še v tretjega kier je 
vlomil pri vpokojenem policijskem stražniku Skoku 
in pri njegovem sosedu Pahorju. Povsod se je ta-
tinskih prstov nekaj prijelo. Odšel je zopet po ne-
varni poti dvoriščne sten? do tal ter izginil v 
temi. Delal je tako tiho in spretno, da so stranke 
šele zjutraj opazile, da so imele ponoči nevaren 
obisk. 

• Iz strahu pred sodniki. V preiskovalnem za-
poru mariborskega okrožnega sodišča se je nahajal 
že od avgusta sem posestniški sin Franc Firbas iz 
Sobetincev. Te dni bi moral priti pred sodnike, da 
se zagovarja radi dejanja, o katerem smo svoje-
časno v našem listu že poročali. Dne 27. avgusta 
je, kakor je pred preiskovalnem sodnikom sain pri-
znal, obstrelil iz lovske puške Martina Plohla ter 
ga nevarno ranil. Firbas je bil svoječasno obsojen 
na 6 mesecev strogega zapora, ker ie zabodel Plo-
hla v roko, da mu je ohromela. Poleg tega mu je 
moral plačevati stalno odškodnino za delanezinož-
nost. To ie dalo povod k trajnim sporom ter se je 
nazadnje končalo z omenjenim napadom. Firbas je 
bil v preiskovalnem zaporu nameščen v mizarski 
delavnici. Strah pred sodniki mu je pa šel lako k 
srcu, da je sklenil končati si življenje. Z re/ilom iz 
stružnice si je prere/al žile na roki in vratu. Se 
pravočasno pa so njegovo dejanje opazili ter ga 
spravili v jrtimko bolnišnico, kjer ga je zdravnik 
otel vsake nevarnosti 

ŽE ZOPET N E V E O D G O V O R A ? 

Tudi njegovi sošolci so opazili, 
da je zadnji čas nepazljiv in brez-
brižen. Toda njegov učitelj ve, da 
ga muči kašelj. N jegova mati na j 
bi mu dala 

KRESIVAI. 
Cez 

nekaj dni 
bo zdrav 

in pazljiv 
kot nekdaj. 

Dovoljeno od Min. soetjalne pol. in 
narodnega zdravja S. 6t. 16562 od 

29. XX. 1932. 

• Vlomilska družba, ki je ogrožata letošnjo 
jesen Maribor, je bila včeraj izročena sodišču. Se 
stavlja jo šest liuladiih, že neštetokrat predkazaio-
vauiih fantov. Med njimi so nekateri grešniki, ki 
iinaijo že 10 predkazni za s uboj. Enemu ianied vlo 
miteke tolpe se je posrečilo pobegniti v Avwtrijo. 
V teku jeseni so zagrešili v M mri boru nič manj kot 
14 vlomov v raniia stanovanja in gostilne, podcg 
tega i>a šo kakih 20 tatvin. ()dnes'i eo prav vse. 
kar je imelo zanje kako vrednost. Ukradeno blago 
so povečini prodajali poitcun dveh krojaških pomoč-
nikov, ki sita tudi žo na varnem v zaporu. Mari-
borčani se bodo po aretaciji te družbe prijetno od-
dahnili. 

Litija 
Smrtna kosa. — V nedeljo zjutraj je za vedno 

zatisnil oči v Sp. llotiču g. Franc Drnovšek, po-
sestnik in gostilničar. Pokojni je bil 25 let župan 
občine Hotič, ko pa je bila hotiška občina združena 
z litijsko, jo bil imenovan za podžupana. Kot žu-
pan je bil svojim občanom vedno uslužen. Bil je 
zaveden in odločen pristaš in borec v krščanskem 
in ljudskem gibanju na Slovenskem. Z njim zgubi 
litijska občina dobrega, preudarnega javnega de-
lavca in človeka, ki je vsakomur, čo je le mogel, 
ustregel. Bolehal je že delj časa. Tragično ga je 
doletela pred par meseci smrt sina Cirila, kate-
remu je pred kratkim prepustil svojo lepo doma-
čijo v llotiču. čast in slava njegovemu spominu, 
žalujočim preostalim pa naše iskreno sožalje. 

Nšizzmoimila 
Seja Stolne prosvete bo drevi ob 8 v JugOH 

slovanski tiskarni. 
Dolenjska in Novo mesto pred 50 leti. Drevi 

ob 8 se bo vršil pri Mikliču že V. redni družabni 
sestanek društva »Krke« v tej sezoni. Predaval 
bo podžupan prof. Jarc o Dolenjski in o Novem 
mestu prod 50 leti. Predavatelj je razdelil preda-
vanje na telo odstavke: 1. Kako so potovali Ljub-
ljančani s pošto v Novo mesto; 2. Lice Novega me-
sta; 3. Skromno življenje malega mesta; 4. Go-
spodarska kriza Novega mesta in Dolenjske; 5. 
Narodna in politična zavest; 6. Družabno in dru-
štveno življenje; 7. Novomeška ljudska šola in 
gimnazija; 8. Ivan Krajec in Dolenjske Novice; 
9. Spominu Ivan Vrhoven. Predavanje bo s ski-
optičnimi slikami. Po predavanju igra jazz Odeon. 
Vstop je vsakomur prost! Vstopnine n i ! 

Francoski institut v Ljubljani opozarja vse 
prijatelje francoskega jezika na zanimivo prire-
ditev, ki bo v torek, dne 20. t. m. zvečer v dram-
skem gledališču. Društveni člani bodo igrali Mae-
terlinckovo delce: »Le sel do la vie« v slovenskem 
jeziku, nato pa znano Musset-jevo komedijo: »Le 
Chandelier« v francoščini. Cene sedežem bodo 
globoko znižane. Vabimo vse, ki se zanimajo za 
francoski jezik, da se udeleže zanimivega večera. 
Posebnih vabil ne bomo razpošiljali. 

Produkcija drž. konservalorija v Ljubljani. Ju-
tri v soboto dne 17. t. m. zvečer ob pol 6 bo v 
Filharmonični dvorani produkcija gojeneev drž. 
konservalorija. Vstop k produkciji je dovoljen vsa-
komur proti nakupu programa, ki stane 2 Din, in 
se dobi danes ves dan v Matični knjigarni, jutri 
pa od 5 dalje v veži Filharmonične družbe. 

Klub esperantistov v Ljubljani vabi esperan-
tisto kakor tudi ostalo javnost k vsakoletni tradi-
cionalni proslavi Zamenliofovega rojstva, ki se bo 
vršila v soboto 17. decembra t. I. ob 20 v hotelu 
»Metropol«. Na sporedu je skioptično predavanje, 
deklamacije, recitacije in druge zanimivosti. — 
Vstopnine n i ! 

Mosle pri Ljubljani. Prosvetno društvo v Mo-
stah priredi drevi ob 8 ljudsko predavanje s ski-
optičnimi slikami. Predava tajnik Vinko Z o r o 
svojem potovanju po Dolomitih. Predavanje bo v 
Ljudskem domu v Mostah. 

Novo mesto. Koncert mladine meščanske šole 
16. t. m. ne bo oddajal zaradi tehničnih zaprek 
radio. V radiu bo mladina pela pozneje. Toliko v 
vednost. 

Društvo absolventov drž. trgovskih šol v Celin 
obvešča vse člane, kakor tudi nečlane-absolvente. 
da se bo vršil članski sestanek 17. t. m. ob 9 do 
poldne v hotelu »Evropa«. Sestanek je združen s 
strokovnim predavanjem. Vabljeni! 

Naše difaštvo 
Duhovne vaje m gg. akademike se začno drevi 

v Domu (Zrinjskega 9). Udeleženci se naj zbero 
najkasneje do pol sedmih zvečer. Priglasiti se je 
mogoče do zadnjega trenutka. — Vodslvo Doma 
duhovnih vaj. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zeiss-fkon. Roden 
stock, Voigtlander, Wclta, Certo itd 
ima vedno v zalogi 

fofoodd. Jugoslovanske knjigarn: 
V Ljubljani Zahtevajte cenik 

************************ ************************ 



Mirovne zapovedi 
ttHmijrfilijmi Airtnaričainti ao Izidtaild deset zapovedi 

o miru, katere je sestavila ameriška cerkvena zve-

za ; nanašajo pa se ua ameriško jMuliitiiko, goajiodar-

stv o iu I KI odnose do posaimeanih narodov. Glase 

se takole: 
1. Jaz som Gospod, tvoj Bog; toda vedli: da 

stini Bog vsega sveta. Nimam niikaikiiih svojih po-, 

sobnih ljubljencev. Zamorec, Himd, Kitajec, Japo-

nec. Rus in Mtlksikanec,, vsi so moji otroci, ki jih 

jaz lijutan. 

2. Ne sadi veiliikiosbi kakega mesta po številu 

prebivalcev iin po stsuuiju bank, aunipak ,po majhni 

uunirljiiivosti otrok, po življenju v diružiraab, po sta-

novanjih, igrišflih, knjižnicah, šotah iin 2avet'šči'h 

iu po niiskiih številkah statistike o pijančevanju, 

prost iifcuoiji, ropih iin umorili. 

3. Ne pozabi, da iiii nobena civilizacija višja, 

kakor je njen klical ženskega spala iin njena pažnja 

aa ta ideal. 

4. Sjionvinijaij se svojih lastnik girehov in ne 

gradi vzgojeval išč iz maščevamija iin za kazen, am-

pak se spoiminjaij tega, da bodo tvoja sodišča po-

stala klinike za človeške duše ta tvoje kiazmilni.* 

zavetišča za moralno tao.ne. 

5. Bodii si na jasnem o tem, da ne boš pre-

sajal industrijskih produktov ta rojili vrednost po 

dividendiaih, aimpalk po življenjskem položaju indu-

strijskih delavcev. 

MMMM^ » gg*m 

Tako oblačilo .-»ta prejeli mladi zdravnici, ki sta 
pravkar promovirali na dublinski univerzi. Podob-
ne slikovite obleke nosijo tudi angleške zdravnice. 

** Rdeči Napoleon 
strahopetec 
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Poročevalec pariškega »Petit Jouriial«'. Martel 

je obiskal v Marseilleu parnik »Prago«, s katerim 

je pn ipe l Trocki. Hotel je vedeti, lcako se je ob-

našal nekdanji trdeči Napoleon« ua jxrti. Neki la-

dijski častnik DM je dal te-le podaitike: 

»Bodite prepričani, da je pomenil za nas la 

potnik naravnost mučno nadlogo. Med vojno sem 

bil na tronti in sicer večkrat sredi smrtne nevar-

nosti. Tu sem se kajpada pošteno bal za življenje. 

A nikoli nisem slutil, da utegne biti človek tako 

strahopeten, kakor tale Trocki. Preden se je vkr-

cal v Sta m bu lu. je ponovno pošiljali k nam taijnike 

in prijatelje. Vsi so hoteli vedeti, ali ne bo JJTI 

nas ogroženo njegovo dragoceno življenje. Vpra 

sevali so, mar se niso vtihotapili med naše mo-

štvo boljševikom sovražni teroristi. Stikali so JKJ 

kotili v domnevi, da bodo videli peklenske stroje 

Nekoč sem se naveličal te komedije in v šali <ie-

jal. da nismo preiskali skladišča za premog zra 

ven 'kurilnice. A obiskovalci so takoj postali resnt 

in kapitan ie njim na ljubo dal prebrskati vee 

premog. Tudi med potjo je prihajal Trocki na 

krov silimo ponoči, ko 90 že spali ostali potniki po 

kajutah. Ne vem, zakaj je imel poseben strah pred 

oiarseilfekim časnikarjem Emilom Tihomasom, ki 

je popolnoma nedolžen miren buržuj. Večkrat me 

je prosil, da bi ga paano zasledoval. Vsak večer 

amo na željo Trockega ogledali njegovo kajuto, da 

bi preprečili atentate. Zato vaun lahko povem, da 

•um videl pri njem Stari browmnge. Prvi je ležal 

8. Prmbrotii nnoraš datlje od političnih ljudskih 

interesov do imdujsttriekiiih, jiomineč, da nii noben 

človek dovolj dober ali moder, dti bi obvladal dru-

gega človeka brez njegovega privoljenja iu la vsak 

čGiovek stremi ne le za zaslužkom, ki krije njegove 

življenjske potrebe, marveč tiudii za možnostjo, da 

bi razmere, v katerih živi, tudi sitmi določal in 

orojaiL 

7. Vojno si razlagaj kot zločin in se proti so-

sednjemu Jiairodu ne oborožuj z vojiniinij pripravn-

imi in niiu ne grozi z vojno. 

& Ljudi sjiKjšftuj le radi nijiliovega značaja in 

zaslug, ne preeiiraij nikogar >na«lii njegove rase. radi 

barve nijejjove glave ali morda railii višjega s.ioinl-

nega jx»ložaja. 

9. Svojemu bližnjemu nikdar ne daijaj napač-

nega spričevala raitti s stalbohotno propagando ali s 

pobarvanim čaanikmnslkiim poročilom, <|ia bi ga kdaj 

oemaoiil s prezirljivim iimenom. 

10. Spominjaj stv du so našiim pnadedom v ornem 

času, kio so blilii š«* diivjaiki ta so tiičaii v barbariz-

mu, drugi možje prinesli reš'itev in civiiiziaciijo ln to 

po evangeliju. Zdaj taituš bogastvo in kulturo, n 

j)aiai, da pni tein. ko širiš sivoije obzorje in svoje zna-

nije, iko pošiljaš bajne lini t**, btaga, kino — tja v 

Azijo iin Afriko — pazi, da pri tem ne poanbiš teun 

temniim ooemljeim posredovati tudi bkigovesl evan-

gelija in krščanskega dulia . . . 

na mizi, drugi pod blazino v postelji, tretji pod 

vzglavjem v postelji gospe Trocike in četrti v toilet-

ni kabini. Ko je zasidrala '*raga sredi morja in 

je dospel iz Marseiltea vlad i otorni čoln. da bi 

Tlroekega rešil v |>ristanišču zbranih zijal, je ta 

prebledel v domnevi, da ga bodo ujeli odposlanci 

sovjetske GPlT. Žalostno ga je bilo gledati. Nn 

vsak način je hotel imeti iz Pariza od vlade radio-

potrdilo, da ni to nobena boljševiška past. Hes. 

nikoli nisem videl tako strahojietnega jjotnika...« 

Katoliški dom znanosti 
l'e <1:IIJ so v Milianiu blagoslovili v prisotnosti 

italijanskega prestoilonasiiiilnika in nvin:Ntra jiro-

»vete katioluško univerzo. Puc ̂ r , kjer se bo puslej 

<tciliiita piosveta. je bil nekoč samostan sv. Amibroža. 

•iMMiiaje pa voijjišika bolnišnica. Zgradba ie zdaj jx>-

j vsem in3dernizi'r.nna ta odlično preurejena /a vi-

sokošolfikii poirk. 

% i i 
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Avtomobilska cesta po kitajskem zidu? Kitajski 
inženirji se bavijo z načrtom, da bi uredili po 
znanem kitajskem zidu, ki je bil v davnini zgra 
jen proti vpadom severnih narodov, avtomobilsko 
cesto. Pol bi bila dolga od Rumenega morja do 
notranjosti (seveda z raznimi odcepljenji) okrog 
4000 km. Po zidu pa bi moglo voziti hkrati več 
avtomobilov drug poleg drugega. Vsekakor origi 

ualna zamisel 1 

Prva originalna slika iz Montreala. V kanadskem mestu Montrealu se je pred dnevi izvršila cela 
serija eksplozij, ki je vse meslo spravila v največje razburjenje. V različnih okrajih mesta je 
neka sila bruhnila izpod cest in hiš in vse uničila. To je trajalo 3 ure. Kakor so pozneje ugotovili, 
so bile tu zaloge plina, ki so se tekom časa nabrale in užgalc. Pri tej je bilo več človeških žrtev, 

mrtvih in težko ranjenih. 
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Taka j u i p i i t i u a .MIIII \ t< iuigitt<tv. m sia ju uooi:a dva .ingl. medicmca, 
iu Edgar Douglas Adrian. Pa tudi ostidi nagrajenci prejemajo p 

oiiurles siieimigiott 
nagrajenci prejemajo podobue diplome. 

Sloviti biseri 
Biser, kralj dragocenosti, je bil že od najsta-

rejših časov ovit s čarobno legendo. Stari luirodi 

so mu pripisovali božanski izvor. Že Plinij je po-

znal staro indijsko legendo, jx> kateri je nastal biser 

iz rosne kapljice, katera je kanila med skodeli 

školjkaste živali, kjer se je pod vplivom sončnih 

žarkov polagoma utrdila v biser. Že pred 3000 leti 

je bil znan lov nn cejlonske bisere; in Rinici so 

se naučili no svoji bojnih pohodih proti vzhodu 

ceniti to dragoceno redkost. 

Bisera niso porabljali le za okras božanstev v 

templju, marveč so ga kaj kmalu vzljubile tudi 

rimske žene za svoj lasten okras. Saj je izžareval 

v sončni luči tisočere svetlobne odtenke in nudil 

sleherni ženi čarovilo zunanjost. 

In začelo se je zbiranje biserov nedopovedne 

vrednosti. Tako pripoveduje Plinij o biserni za-

kladnici Lollije Pavlinije, žene Caligulovc, ki se 

je pojavila na neki svečanosti z biseri, ki so ve-

ljali 40 milijonov sestercev. Strnst za biseri je vla-

dala med Ptolomejci in Egipčani — pomislimo le 

nn slovite bisere Kleopatre — in se od tu razširila 

preko Rima v ostalo Evro|>o. 

Znana jc bila poraba biserov v srednji Evropi I 

Pa ne le kol obesek marveč kot okras jio vsem 

Otroci brez šot 
Po prjročilu v mehiškem listu 'Prensa« vemo. 

dn je družba odstavljenih mehiških učiteljic izja-

vila na neki seji pretresljivo vest: da je v njihovi 

državi nad dva milijona bjixfckošolskib otrok brez 

jlehemegti jioukia. Položaj šjlgkegu jjouka v vladnih 

šMlnh pa poštenja se obupnejM; sa'j prejema jo učne 

moči komaj 25 Din dnevno plače . . . Cerkev je i t. 

šol izgnana, pa se posledice tega jx«kai>ka že t>ri«1-

ko fnozn.-ujo. 

.sladek tovor je utonil. Pri Hohenvvartu na Labi 
se je zaletel neki motorni čoln v vlačilec, ki je 
bil na poti v Hamburg — in ta se je 6 4000 centi 

sladkorja potopil. 

Kitajske modrosti 
Bolje ne bil i , kot biti nič. 

Denar je deber služalmiik, a nevaren gospodar. 

Vsak bi ra*l dolgo živel, a nihče bi ne bil 

rad star. 

Stolpe menimo po njih senci, veliike lijudl po 

' nijih naklon ji nosili. 

Ne izdajaij denanjo, dokler ga nimaš še v rok i 

Kdor svojih nazorov nie spremimja, je ali zelo 

•moder ailii zelo neuimen. 

En dan žalosti je dialijši kot en mesec vow.lija. 

Dva stsi dobra človeka: eden, ki je že mrtev 

in drugi, kii še nd rojen. 

Pametmi ljudje so čestokrait služabniki norcev. 

Olovek mnogolulaj nameček bolij oemi kiakor 
ono, kair je kupil. 

Kdor nič ne delti, ta največ nikiamuje dn nalaga 

dedo vsevprek. 

Oe hočeš vedotii za pot, vprašaj tiste, ki ao jo 
že hodlill 

oblačilu in naglavni nakit. Iz 15. stol. je znano ime 

lepe Simonette Vespucci; f>o vsej glavi so se ji 

viie biserne vrvice in se prepletale med lasmi. — 

Pasolini opisuje v biografiji Katarine Sforze, da je 

prejela ob svatbi (1473) eno obleko iz zlatega bro-

kata, drugo iz zelenega žameta, kjer je bilo 1538 

velikih iu 13fc0 malih biserov . . . 

Kralj Filip II. španski si je pridobil 1579 leta 

biser z imenom »Peregrina«, ki je imel velikost 

golobjega jajca, iu je plačal zanj 30.000 dukatov 

Sled o tem biseru je zgubljena. Svetovno znan je 

bil tudi biser, ki ga je neki Clark našel v Avstra-

liji. pa mu dal radi oblike ime »Križ juga;. Imel 

je namreč 9 malih, skupaj zraslih biserov, tako da 

jih je sedem tvorilo podolžnico, dva pa poprečnim 

križa. Razumljivo, da se je okoli tega križa mo-

talo premnogo legend. — Radi svoje velikosti je 

bil znan tudi neki biser iz Azije, ki je imel hruš-

kasto obliko in je tehtal 605 karatov, veljal pn je 

50.000 šterlingov. — Iz novejših časov jioznnmo 

trivrstno biserno vrvico gospe Thier. katero hrani 

zdaj muzej v Louvre-u. Nenavadna je bila tudi bi-

serna verižica, ki jo je nosila princeza Matilda 

Savojska, v kateri so bili srednji biseri bajne 

velikosti. 

Poskusi strupenega plina ua živih ljudeh. Labora 
torij londonske tvornice za strupeni plin. Tu sede 
delavci iz dneva v dan s plinskimi maskami v izo-
liranih prostorih. Z lastnimi življenji jKiskušajo 
vpliv strahotnega orožja, ki ga pripravljajo za bo-
doče vojske. Zraven te sobe je pripravljena her-
metično zaprta sobica, kjer čaka zdravnik za vsak 
slučaj. Toda moderni plini so Lako učinkoviti, da 
je sleherna pomoč odveč, če le dospe strupeni 

plin do pljuč. 

Jezero gineva 
Raško jezerce v vzbodni Istri bo teki im desetih 

dnd izbrisano s pokrajinske specialke. Te drai bodo 

namreč Italijani razstrelili južno skatav ito obrežje 

z dvajsetimi močnimi dlinamrtntaii minami. S tem 

bo naravni jezeiski nesp zlolel v zrak. vodovja je-

zera pa se bodo zlita po dolini Raše v morje. Pro-

stor. kjer leži danes jezero, obsega 1700 aknov, in 

to bodo fašisti kuiMiivirall v rodovitna tiln. 

»Ali je tio vse?« 
»Ne, imiaan še ziialo plombo v diesni spodn® 

čeljusti I« 



Nove davščine 
Kakor smo že včeraj poročali, Je uveden po-

seben pribitek »a vse neposredne davke za 1. 11)33, 
ki b j služil po izjavi finančnega ministra sa iz-
da>:-ie pri j.vvnHi dt<li, prebrano rovežev in neeea-
p slone delavce. Posebni prispevek znaša na vsakih 
11):* Din v odstotkih: pri davku do 5000 Din 1%, 
od 5t»Ul)—lU.OOd Din 1.5 odst., od 10.000—50.000 
Din 2 odst., od 50.(100 do 100.0(10 Din 2.50 odst., od 
lltO.IMIO do 500.000 l>iu 3 odst., od 500.000—1.000.000 
Din 3.5 odst , nad 1,006.000 Din 4 odst. 

Poleg tega je finančni minister predlagal spre-
membe tudi v satanu o neposrednih davkih ter 
pri taksah. Predvsem je zvišan davek na nove 
igradhe. Doslej je ta davek ztu.šal samo 3 odst. 
čistega donosa zu 10 oziroma 2(1 let. Po spremem-
bah pa se bo plačalo (} odst. za zgradbe, ki so po-
stale davku podvržene do 31. decembra 1931, 12 
odst. pa za zgradbo, ki so poslale podvržene davku 

Najvažnejše [ia so spremembe od 31. decembru 
1931. Poleg tega je bil črtan tudi predzadnji od-
stavek čl. 40 zakona o ne.oosrednih davkih. 

Najvažnejše pa so spremembe v taksnem za-
konu in v taksni tarifi. Spremembe so naslednje: 

V čl. 6 točk« 5 taksnega znkaua se »premeni 
najnižja meja taksne pros'owti za dedščine v prveou 
kolenu sorodstva od 150.000 na 50.000 Din. 

/ a vso pismene aii protokol, vloge, prošnje 
itd. (tar. post. 1) se zviša taksa od 5 na 7.50 Din. 
Poleg tega se jo najnižja tak ia za prošnjo katere-
koli vrste v administrativnih in sodnih |wslili zvi-
šaka od 5 na 7.50 Din. Za vse priloge (tar. post. 2) 
se zviša taiksa od 2 na 4 Din. Za v*a izpričevala 
in potrdila po tar. post..3 in 4 se zviša taksa od 
20 na 25 Din, ravnotako za vse pismene odločbe, 
odloke itd. po tar. post. 5 od 20 ua 25 Din. lstotako 
so zvi^a tmtksn po tar. post. G za pritožbe zoper od-
ločbe oblastev itd. (od 20 na 25 Din). 

Tar. post. 52 se izpremeiii in se glasi: Za pri-
tožbe (tožbe) drž. svetu ali upravnemu sodišču 
proti odtokom vseh administrativnih oblastev zna-
te taiksa 1% vrednosti opornega predmeta. 'I a 
Mtsa pri pritožbah na državna avet ue more biti 
manjša kot 200 Din in pri upravnem eodšču ne 
manjša kot 100 Din. Oe je predmet neocenljiv, se 
plača za tožbe pri drž. svetu 400, pri upravnem 
sodšiču pa 200 Din. 

Za prošnjo, s katero se zahteva izvršitev sodbe 
ali odločbe, se poviša taksa od 5 nn 7.50 Din (tar. 
post. 80). 

Za pritožbo zoper raz.solbo ali odločbo oblast v a 
glede kazenskih prestopkov (H) tar. |vost. 83, se 
poviša taksa od 20 na 25 U m 

Za^pritožbo zoper ob.-odbe zaradi pnwlopkov 

Za decentralizacijo soc. 
zavarovanja 

Referat glede soc. zavarovanja je poda! na 
včerajšnji plenarni seji Zbornice podpredsednik 
g. K. Elsbacher iz Laškega. 

Težak je položaj, v katerem se nahaja danes 
delavsko zavarovanje. Finančni položaj je lak, da 
govorijo že tudi najbolj Informirani o pravi kata-
strofi socialnega zavarovanja. Povišanja prispev-
kov so dosegla maksimum, pa tudi dajatev zava-
rovancem se ne da več okrniti. Številke govorijo 
jasno, da iz tega položaja, ki s skrbmi navdaja 
tudi gospodarje, saj morajo nositi večji del teh 
bremen ni iskati drugega izhoda kot v temeljiti 
nerHriji zakona. Organizacija uvarovania »e mora 
decentralizirati po banovinah. Sedanji neizbežni 
položaj dokazuje najjasnejše, da je zahteva po 
decentralizaciji, ki jo v svojih resolucijah stalno 
podčrtujejo gospodarske organizacije, pravilna in 
nujno potrebna. Ako niso mogli vsi pomembni iu 
prepričevalni razlogi, s katerimi so gospodarske 
organizacije utemeljile to zahtevo, prepričati vo-
dilne faktorje o potrebi Inke decentralizacije, jih 
bo sedaj v to prisilil finančni položaj, ker bo sicer 
razsulo neizbežno. To pa je treba prepreči'!. Z 
zadoščenjem ugotavlja poročevalec, da so se uvi-
devni faktorji, lako iz. delodnjalskih, kakor tudi 
delojemalskih vrst zedinill na enotni resoluciji, 
ki je bila že sprejeta na raznih zborih. Resolucija 
zahteva popolno decentralizacijo zavarovanja po | 
banovinah in ukinitev Osrednjega urada, kot ne-
potrebnega. Potrebno je, da resolucijo sprejme 
tudi zbornica, kot zastopnica vseh gospodarskih 
krogov; resolucija poudarja itnk zahteve, ki so 
hfle v zbornici že ponovno podčrtane. Končno je 
bila sprejeta soglasno tozadevna resolucija. 

P o s p e š e v a n ; ? o b r f i 

Na včerajšnji seji Zbornice za TOI je podal 
poročilo o delovanju Zavoda za pospeševanje obrti 
JKHI predsednik zbornice g. Rebek. Uvodoma je 
orisal razmere, ki so pripeljale do pospeševanja 
obrti v današnjem obsegu. (Opomba uredništva: 
Znano je, da ima pri obrtno-pospeševalnem delu 
največ zaslug bivši zbornični obrtni odsek, kate-
remu je načeloval zaslužni g. Ivan Ogrin do jeseni 
lanskega leta.) Zbornica se je že I. 1928 odločila, 
da z lastnimi sredstvi v lastnem delokrogu začne 
obrtno-pospeševalno delo, ki naj bi dopolnjevalo 
delo državnega urada za pospeševanje obrti v 
Ljubljani. Ze leta 1929 je votirala za obrtno po-
speševanje zbornica poleg velike vsote za obrtno-
nadaljeValno šolstvo še 100.000 Din, prihodnje leto 
pa 200 000 Din. L. 1929 je zavod pričel s prireja-
njem tečajev, predavanji, podporami, ekskurzi-
jami itd. Votirano je bilo samo za to leta 1930 
450.000 Din. prihodnji dve loti pa po 250.000 Din 
poleg drugih znatnih zneskov za obrtniške na-
mene. V zadnjih petih letih je torej zbornica 
irtvovala, ne vštevši prispevkov za obrtno šolstvo, 
štipendije in podpore onemoglim obrtnikom, ki so 
znašali okrog 1 milijona dinarjev, samo -za obrtno 
pospeševanje nad 1 milijon Din. Kaj pomeni proti 
temu vsota G00.DC0 Din, ki jo je v desetih letih 
Izdala za zgled stavljena, trikrat večja ločena obrt-
niška zbornica v Belgradu. Strokovnih tečajev je 
v zadnjih štirih letih priredila zbornica 86 s 1925 
udeleženci ter podelila podpore za strokovno spo-
polnitev v inozemstvu v 58 primerih. Proračun za 
l. 1063 znaša 200.000 Din, kar je nekaj manj kot 
v 1. 1P32, pa je razumljivo zaradi redukcije zbor-
ničnega proračuna za vsoto čez pol milijona Din. 

Tahse na oferie 

Bclrrad, 15. dec. A A. Po zakonu o iapremem- ; 
bali in doi)w>nitvah zakona o taksah z dne 25. mar- j 
ca 1932 se, počenši s 1. aprilom 1982, plača aa vsa- ] 
ko oferto pri oferlalnih licitacijah državnih ura-
dov, samoupravnih teles in imovnih občin po tarifni 
štev. 25 taksne tarife taksa od proračunske vred-
nosti |kis!«, uiromrio za [Kisle, za katere se prora-
čunska VM«(.I ne navede, po velikosti ponujene vso-
te. Za (JI*.«' se plača po tej lestvici: za posle do 
20.000 i«*i 50 IH.il. mul 20.000 do 100.000 Din I 
11X1 Din. nad 100 000 do 500.000 Din 200 Din, nad j 
5O1KOO0 do t milijon Din 300 Din. nad 1 nuiitiijon i 
Din z.a vsak začeli milijon še 100 Din. 

po tar. post. 86 se poviša tatoa ori 20 na 26 Din. 
Taiksa po tar. posL 96 se zvuša v točkah 4 in 

(i, to je Jtft potrdilo o trajanju učne dobe in za po-
trdilo o pomočniških spričevalih od 20 na 25 Din. 

Taksa po tar. post. 9fte aa prodni je in dovolitev 
prireditev tombole ali srečolova se poviša od 25 
na 50 Din. 

Taksa po tar. post. 202 (za carinsko prijavo), 
[>o tar. post. 205 (aa carinsko deklaracijo), po tar. 
(K>st. 207 (aa ustne deklaracije) se poviša od 5 do 
7.50 Din in po tar. post. 206 za vsak vložek dekla-
racije od 2.50 na 4 Din. 

Taksa [io tar. post. 211 (za prošnjo in dovolitev 
naknadne priiožitve dokumentov deklaracij) se po-
viša od 23 na 35 Din, nadalje taksa po tar. post. 
212 (za potrdila o adravstvenosti blaga) »e poviša j 
od 20 na 25 Din, [io tar. post. 221 (aa carine prosi j 
uvoz selitvenega pohištva iz inozemstva) od 25 1111 
35 Din |K> tair. pc«t. 222 (za vlopo, s katerimi se 
zahteva povračilo vplačanih pristojbin) od 5 na 
7.50 Din, po tar. post. 224, točka a) (aa izdajo ca-
rinskega potrdila) od 20 na 25 Din, |K> tar. jiost. 

(za potrdilo carinskega urada o kakovosti bla-
ga za nadaljnji vzorec) od 20 na 25 Din, po tar. 
post. 227 (za pritožbe zoper potrdila carinskega 
urada) od 30 na 50 Din in za pritožbe ao[xir ob-
sodbe po zakonih, omenjenih v tar. poet. 2*>9 od 
50 na 100 Din. 

Za o I loko obrtnih, borznih in sličnih razsodišč 
se računa taksa v višini 1% vrednosti spoiwga 
predmeta, v kolikor ni predvidena večja taksa, i a 
taksa se mora plačati v naprej in se v primeru 
poravnave ne vrne. 

Končno je dodati za drugim stavkom 5. pri-
jiombe pri tar. post. 12 taksne tarife zakonu o 
taksah tn-le stavek: Vendar se mora vsak doku-
ment o tem p*»lu (naročilo, naročilni list, zaključ-
nim in podedmo) taksirati s kolkom za 1 Din. 
(5. pripomba se glasi: Glede plačevati ja te takse 
za kupne in prodajne pogodbe je smatrati aa po-
godbe tudi vso one spise in izjave, s katerimi se 
potrjuje o M o j nakupa in prodaje kakor turH n * 
one akte, na katerih jiodstavi se izvišuje ali ka-
korkoli potrjuje prenos stvari. Tej taksi tiso zave-
zane po gol be o nakupu in prodaji stvari ali blaga, 
ki so namenjene neposredni porabi ali -za prepro-
dajo [trgovski lokali.]) 

Za naše otičiiisko gospodarstvo je izredne važ-
nosti, da je ukinjena ona odredim zakona o državni 
trošarini, ki je bila sprejela spomladi leto« In ki 
določa, da smejo jiodeželtke občine pobirati »1 
t. januarja 1933 dalje le do 50 par trošarine zu 
liter vina, mestne občine pa le do 1 Din za liter. 

Oddaja lakupu liiittrla na postaji Dravograd 
Meža se bo vršila pri ravn. drž. žel. v Ljubljani na 
licitaciji dne 23. januarja 1933. 

Davki za podporo siromakov 

Borza 
Dne 15. decembra. 

Dennr 
V današnjem' deviznem prometu M> narasli te-

čaji Amsterdamu, Berlina iu Londona. Popustili 
so tečaji Pariza in Trata, dočim so devize Curih, 
Bruselj, Nevv York in Praga. Odstotek ažia je ostal 
neizpremenjen. 

KII ljubljanski borzi je bil zaključen avstrijski 
šiling v zasebnem kliringu po 8 00. Na zagrebški 
bora je bi I šiling zaključen |io It in 9 10, iu sicer 
15.000. Notiral je pa 9—9.10. Grški boni »o noti-
rali 86- 39. 

LjubljuH«. Amsterdam 2.317.07—2828 43, Berlin 
1369.58-1380.38. Bruselj 798.02-801.96, London 
189.08—190.68. Ctirili 110835—1113.85, Ne« Vork 
5741.59 5709.85, Pariz 221.88 - 226.-, Prt ga 170.67 
do 171.53. Trst 294.24 - 200.01. 

Skupni promet na zagrebški borzi je znnšal 
brez kompenzacij 50.989 Din. 

Curih. Pariz 20.2875. London 17.07, Nevv York 
520.(Xk Bruselj 71.975, Milan 26 60. Madrid 42.875, 
Amsterdam 2<0.0375, Berlin 123.775, Slockholm !>3. 
Oslo 88. Ko|ienliageu 88.50, Sofija 3.76. Praga 15 tO. 
Varšava 58.30, Atene 2.85, Carigrad 2.50, Buka-
rešta 8.085. 

Vrednostni papirji 
Današnja tendenca za državne papirje je bila 

čvrstejša in so tečaji večinoma narasli. Med delni-
cami se je nadalje učvrstila Priv. agr. banka Na 
Ziigrebški borzi je bil promet znatnejši in je znašal: 
1200 kom. vojne škode, 3000 dol. 7 Blera, 50 delnic 
Priv. agr. banke in 10 delnic Narodne banke. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 49 den., vojna škoda 
232—285, ti% Bler. po«. 40-11, 7% Bler. pos 38 
do 39, Ruše 125 den. 

Zagreb. D e n a r : 7% inv. pos. 49 den., vojna 
škoda 234—235 (232, 238. 240), 12. 283 285 2 220 
do 225 ('220, 226), «7c begi. obv. 35-30.50. H% Bler 
pos. 43 bl„ 7% Bler. pos. 37 - 39.50 (36, 37), 7% 
po«. DHB 46 bi. — D e l n i c e : Narodna banka 
4250— 4450, Priv. agr. banka 240—249 (245). Nar. 
šum. 30 bi., Guttmann' 50—80, Našice 500 den Se 
čerana Osjek 185 bl„ Sečerana Bečkerek 675 den. | 
Split cement 150 den., lmpeks 50 den., Isis 20-35, 1 

Trboveljska 125 den. 

Belgrad. Narod, banka 4300—4500 (1350), Priv. 
agr. banka 250- 251 (250, 247). 7% inv. pos 5050 

a 8 r a r i ' 28 den., vojna Skoda 237 238 
(288.50), 6% begi. obv. 85.73-36 (35.50, 36), 8% 
'cr-J™- 40 50-41.50 (40, 39.75), 7% Bler. pos. 

00—.">8.7& (08). 
Dunaj. Don. sav. jadr. 62.10, Aussiger Chemi-

sche 117.50, Ruše 7, Aljiine 11.20, Trboveljska 18.50. 

Žitni trg 
Na ljubljanski borzi »o ostale notacije neizpre-

menjene, dočim je v Vojvodini cena pšenice nadalje 
narasla in notira sedaj Že 160-165 Posebno znatno 
se te te dni čvrstila moka, katere slabše znamke 
nolirajo ze 275. 

Novi Sad. Pšenica: bč. ladja Tisa 160-162.5. -
Ostalo nespremenjeno. Tendenca neizpremenjena. 
- Promet; 71 vagonov. 

Budimpešta. Tendenca: slaba. Promet: tih - i 
Pšenica: marec 12.78-12.9S, zaklj. 12.80-12.82; 1 
maj 13.87 z « H , 13.19-13.21. - Rž: marec 7.16 do 

zak'j. 7.20-7.21. - Koruza: maj 7.75-7.90, 
zaklj 7.76-7.77; julij 8.13-8.21, zaklj 8.13-8.15 
1 Pšenica: marec 47.875, maj 18. decem-
ber 45.120, - Koruza: marec 27.125, maj 28.625, de-
cember 22.62.1. - Oves: marec 17.50. - liž: marec 21 
. ]•• P S o n i c a : 'Jecember 42.."/», maj 45.25, 

Te dni j« bil predložen poslancem v Belgradu 
predlog za nove kredite v znesku 147 milijonov 
dinarjev. Ta denar bi se imel porabiti za podporo 

takozvanih pasivnih krajev, za omiljenje brezpo-
selnosti, za podporo siromakov, katerim naj se 
ustanove ljudske kuhinje, za pokojnine vpokojen-
cem in za izpolnitev osebja na srednjih šolah. 

Hvale je vreden tak predlog, kakor je sploh 
pohvale vredno vse, kar meri v to, da omili sedanjo 
revščino med ljudmi vseh delovnih stanov. V tem 
oziru ie tak predlog pomanjkljiv le v toliko, ker 
ni prišel na dan že mnogo poprej, ker siromaščina 
ni od dane« in ni nastala sama po sebi. Kakor pa 
j® n a e n ' strani hvalevredna ta napoved, omiliti 
bedo, tako je na drugi strani po našem prepri-
čanju zgrešena pot k napovedanemu oiniljenju. 

če hočemo pomagati revnim slojem, jih mora-
mo najprvo razbremeniti ter jim tako omogočiti 
gospodatski obstoj. Sredstva za dviganje siroma-
kov ,ki so že žrtve preobremenitve, pa moramo 
poiskati v mrtvem kapitalu tistih, ki ne orjejo in 
ne sejejo, ampak žive od gospodarske konjunkture. 

1 j V r S t e kapital je treba zagrabiti in ga vreči v 
plodonosno gospodarstvo. S taksami kakršne so 
predlagane, bodo pa prizadeti vnovič !e šibki in 
revni sloji, katere bo ta obremenitev toliko bolj 
prizadela, kolikor bliže so pri koncu svoiih go-
spodarskih sli Priznamo sicer, da je na ta način 
vprašanje naknadnih kreditov najhitreje in najeno-

Paberki 
Povsem je razumljivo, da se v naglici, « katero 

lela urednik, marsikaj spregledu iu pozubi. Za-
greše se napake, ki so včasih nezuatue, včusih pn 
brin ca zapeljejo v zmoto. V nastopnih vrsticah ho-
čem nekoliko lakih navesti iu popraviti. 

iSlužbene noviuet so prinesle pravilnik, kako 
e bo u a |i I u i e v a I a taksa od osebe in od vstop-

nic za vsako javno umetniško prireditev.< (»Slov.<, 
15. okt. 1982). »NuplučevutU, ki se v izvirniku (v 
srbohrvaščini) glusi »nnplučivuku (iiedovrštio) oz. 
»naplatitic (dovišno), je beseda, ki je slovenščina 
nima. Ce hočemo, da nam bo beseda *naplučivati< 
kaj pomenila, jo moramo ne transkribirati (>či< v 
»čet), marveč prevesti. »Naplačivutic pomeni »iz-
terjavati« (nedovrš.), »naplatitu pa izterjati (dovr3 ). 
Torej: »Pravilnik, kako se bo i z t e r j a v a l a 
taksa.. .< 

»Pravosodni minister je premestil N. N.-a i i 
okrožnega aodišča v Kočevju na okrožno sodišče v 
št. LenuH v SI. G.< (»Slov.«, 7. okt ). V Sloveniji 
imamo okrožna sodišča v Novem m oslu, Celja iu 
Mariboru (v Ljubljani deželno sodišče in višje 
deželno sodišče), ustalil sodišču so okrujnu -odišča. 

Po raznih slovenskih listih berem Paul Boncour 
ali celo samo Boncour. (Raznih drugih na|>ak no-
tviu niti navajati). Sedunjemu francoskemu vojne-
mu ministru je ime J os e p h Pa u 1 • B o n e o u r. 
Torej je Joseph k r s t n o ime, Puul-ltonrour pa 
je p r i i m e k . 

»U boj. u boj, tnač iz toka, brnčo< ni narodna 
popevka ( S!ov.< od 21. okt. 1932). marve« 7bo-
rova pesem iz opere »Zrinjsku od Zeca. Fr. G. 

1 J UBLJ ANSKO C LEDA L IŠČE 
DRAMA 

Petek, Ift. decembra: zaprto. 
Sobota, 17. d<vembra: CARJEVIC ALEKSFJ. Zni-

žane o-ne. laven. , 
Nedelja, 18. decembra ob 15: X Y Z. Izven. Zniža-

ne cone. — Ob 20: VODA. I*n-rmjera. laven. 

OPEKA 

Petek, 16. decembra: Nastop čmogorvkega gimlar-
ia Atannsij« Vučič.v Prostovoljni prispevki. 

Sobr.':I, l7.DECRNI»TA: MALA FLOR A M Y K. l i o t u , « 
g. Di»'.mjič iz Zagreba laven. Znižane cen«. 

»Voda.« i'renaj<-ra irv nx> trolejan.^e kome-
ihje »Voflat, ki jo je no^iiaoi g. Joža V o m b e r -
g n r , bo v n^lePo 18. decembra tvečer v Ijub-
Ijmski drami. Režijo ima g. Milan Sicrb nšck. V 
|NM.i:ue/.:iih vihrali na->t pi jo: Me.lve»kiva. 
Oanikrva. Hakarjeva n g luia Maja. dalje gosmutje 
C « w , Gr'-g»,riti. Kralj, Skrbioiek, Drenovi c, Brafi-
na, I.ip-di, Potokar. Pianeckv. Plut Murgolj in San-
c.in. »Vodar je izvrstna kotnevltja, z:ito na pretnijero 
še prav {«ecbno ojKoarjatno. 

Radio 

Tudi v naši podružnici! 
Ljubljana, Miklošičeva ccsta št. 5 (paviljon) ! 

lahko plačale naročnino za »Slovenca«, »Domo-

ljuba« in »Bogoljuba«, naročate in9erate in dobite 

razne intormaciie. — Pos lovne ure od pol 8 ziu-

traj do pol I popoldne in od 2 do 6 popoldne 

Teletonska itev. 3C30. 

froffranri Rartio-Untiftana t 
Pelrk. 16. decembra: 11.15 Šolska ura; 

kolski zle* v Pragi ( I ratar) — 12.15 Piošče — 12.45 
Dnevne vesti — 18.00 Cas. plošče, borza — 17.80 
Salonski kvintet — 18.30 Zgodovina Slovencev: De-
želni stanovi (dr. Karel Capuder) — 19.0) Franco-
ščina (prof. Niko Kuret — 13.30 Ljubezen gre *ko7,i 
želodec (ga. dr. Šimenc) — 20.00 Glasbeno preda-
vanje — 20.30 Rezervirano za prenos — 22.00 Cas, 
poročila, plošče 

Sobota, 17. decembra- 9.00 Šolska proslava 
rojstnega dne Nj. Vel. kralja Aleksandra I. Izvaja 
druga deška in meščan<ka šola v Ljubljani — 
10.30 0 šahu (dr. Milan Vidmar) — 11.0^ Koncert 
salon, kvinteta — 12.15 Plošče — 12.45 Dnevne 
vesti — 13.00 Čas, plošče — 1700 Salonski kvin-
tet: Spored po želji poslušalstva — 18.00 Angle-
ščina (ga. Orthaberj — 18.30 Gimnastične vaie (Ci-
ril Soukal) — 19.00 Poglavje iz sociologije (dr. A. 
Gosar) — 19.30 Zgodovina filozofije: Prvi pionirji 
zapadne znanosti (dr. France Veber) — 20.00 Kon-
cert delavske godbe »Zarja« — 21.00 Slovenske 
narodne poje g. Mirko Pugelj s spremljevanjem 
sal. kvinteta — 22.00 Cas, poročila, plošče (plesna 
glasba). 

DrudJ programi 1 
Petek. 10. decembra: 

Zagreb: 20.30 Simfonični koncert be'grajske 
filharmonije — Milimo: 19.00 Pester koncert 20.40 
Simfonični koncert — Barcelona: 21.10 Radio orke-
ster 22.30 Prenos iz Madrida — Stuttgart: 19.80 
Sekstet 20.15 Variete za orkester — Toitlonse: 20.45 
Koncert vojaške godbe — Belgrad: 20.30 Simfonični 
koncert — Rim: 20.45 Violinski koncert — Itero-
iniinster: 20.00 Večerni koncert 21.40 Zabavni kon-
cert — Langenlicrg: 20.00 »Grofica Marica«, ope-
reta — Dunaj: 19.50 Falstaff, komedija, G. Verdi 
— Bmlapest: 20.00 Beethovnov večer 21.30 Ciganska 
glasba 22.30 Mozartove sonate — Varšava: 20.15 
Simfonični koncert varšavske filharmonije. 

Sobota, 17. decembra: 
Zagreb: 20.00 Radio orkester — Milano: 20.45 

Varietejski program — Stuttgart: 19.30 Arije 20.00 
Berlin — Toulouse: 20.30 Koncert »voj. godbe 
21.00 »Mascott«, opereta. — Belgrad: 20.35 Zbo-
rovni koncert 22.35 Ciganska glasba — Rim: 17.30 
Orkestralni koncert 20.45 Večer španske glasbe — 
Beromiinster: 20.00 Vokalni koncert 21.45 »Veliki 
polom«, igra. — Dunaj: 19 05 Zborovno petje 20.00 
Berlin — Budapest: 20.00 Večerni koncert — Var-
šava: 20.00 Večerni koncert 22.05 Chopinove ! 
skladbe. 1 

•tanejo refeno. Ni pa • tam reAena socialna in 

gospodarska kriza, lutero naj bi ravno ti krediti 
omilili, pa jo bodo še poostrili. 

Gospodarska kriza, ki povzroča današnjo va-
hko socialno bedo, se bolj pozna v deželah, kjer 
je gospodarsko in kulturno življenje bolj razvito. 
V krajih primitivnega gosjjodarstva je gospodar-
ska kriza komaj občutna. Zato je pričakovati, da 
bodo od teh naknadnih kreditov dobili večji' del 
tisti kraji, kjer — ker so gospodarsko in kulturno 
naprednejši _ to krizo bolj občutijo in teže pre-
našajo. So pa tudi ti kraji tisti, ki so — iz razloga 
svojega večjega razvitka — boljši plačevalci vseh 
direktnih in indirektnih davkov. Ker bodo nove 
takse prizadele predvsem kraje — in v prvi vrsti 
tudi našo slovensko deželo — pričakujemo, da bo 
primeren del teh novih kreditov, ki bi po sili po-
trebe, po davčni moči in dosedanjih žrtvah moral 
odpasti na naše kraje, tem krajem tudi res na-
kazan. Če se to ne zgodi in če bo uveljavljen 
sedanji predlog, bodo naši slovenski kraji od teh 
novih kreditov imeli le še večje breme. To pa go-
tovo ni v intencijah kr. vlade. Zato smo prepri-
čani da bo iz teh 147 milijonov že zdaj in na spo-
mlad pritekel v naše kraie bogat vir plačilnih 
sredstev, s katerimi bomo skrbeli za siromake in 
na Slovenskem započeli prepotrebna nova lavna 
dela. 

Le tako hodo ti novi krediti Sloveni,i v blago-
slov in s tem tudi državi v korist. 

Vtisi iz Londona 
Avstrijska nogometna reprezentanca ae je v 

ponedeljek zvečer vrnila domov. Sprejeta Je bila 
od slotisoč-glave množice L'*pešne nogometaše js 
v bivši dvorni čakalnici dunajskega glavnega ko-
lodvora, pozdravil sam zvezui kancler dr. Dotl-
tuss. V svojem poadravnem govoru je poudarjal, 
du so duuajski nogometaši uaprnvUi svoji domo-
vini neprecenljive zasluge. Tu l i Ljubljančani, ki 
so bili v London 11, so se vruili domov. O igri, 
potovanju in oslalih stvareh vedo dosti pove.tatL 
Videli so igrati nogomet tamkaj, od kjer je pri-
čel svoj zmagoviti | Kili od po svetu. Radovednost, 
kako igrajo »pristni« uog.met, je prav za pntv 
gnala tudi iz Ljubljane prijatelje te igre na dolgo 
pot. Toda oni niso videli samo nogometno igro, 
s|Kiznall so tudi športni duh Angležev. S jiomočjo 
pravega športnega duha so se Angleži uveljavili 
in se bodo kot vodilni narod v sjKirtu »e deset-
letja vzdržali. Vaš poročevalec je poselil enega 
izmed ljubljanskih udeležencev igre v Londonu 
Ta pripoveduje: 

Sjioznati sem hotel angleški »port In njega 
biAtvo. Videti sem bolel, kje čipa angleSki narod 
svojo silno moč. Povsod »1110 videli krasna igri-
šča prirejena za nogomet, rugbjr, lahko atletiko 
itd. Prisostvoval sem tudi rugbjr tekmi univerzi-
tetnih moštev Ozforda in Cambridgea. Igrali m 
na igrišču v Tvvikeuhamu. Krasno igrišč*, urejeno 
aamo za rugbv, obdano od treh strani z tribunami. 
Igri prisostvuje samo izbrano občinstvo, bivši go-
jenci obeh univerz, sedaj odlični možje javnega 
življenja Anglije. — Igra prične v neverjetnem 
tempu. Ostra, brezobzirna borba dveh moštev 
Energično se bore zn žogo, prevračajo eden dru-
gega. Nobene jez« na igralca, ki odvzame togo. 
alt na onega, ki gn je podrl na tla. Za igralca, ki 
obleži, se lovariško zavzamejo vsi Igralci ne g'ede 
na pripadnost k letim ali onemu moštvu. Kakor 
hitro preneha borba »o vsi igralci lovarISi. pa 
gledalci? Od začetka igre pa do konca b«dre v<ti 
gledalci z neverjetnim temperamentom igralce N> 
vidijo igrišča dveh različnih moštev. Oni vidijo 
samo spotrno borbo. Knako no navdušujejo zn ak-
cije 0xforda kakor Cambridgea. Izbrano občin-
stvo ne zanima zmaga, vneti »o |e za »pori. Tega 
jim v oblini meri nudijo fantje, ki se bore ostro, 
brezobzirno, loda fuir! 

Pri prvenstveni igri dveh dveh angleških no-
gometnih profesionalnih moštvih sem pričakoval 
drugačne slike. Klubska pripadnost bo močnejše 
razvita. Toda motil sem se. liOtiO gledalcev pri 
nogometni tekmi se je ravno tako obnašalo, ka-
kor dobrili 4000 pri rugby igri. Sodnik žvižga 
gole, aute, kote. loda kadar so igra v polju, aml-
uik ne rubi piščalke. In vendar sem opazil enako 
brezobzirno borbo za žogo, kakor pri rugbvju. 
Z vsemi močmi jo en igralec skušal odriniti dru-
gega od žoge. Nikomur pa ni prišlo na misel, dn 
bi z udarcem po nogi lahko onesjiosobil nasprot-
nika za igro in si s tem pomagal do zmage. Kako 
bistvena razlika med nnčinoni igre pri nn« ali 
v Londonu. Naši sodniki ne puste remplati, ne-
kateri remplanje celo kaznujejo z 11 motrovknmi, 
tu pa odrine branilec nasprotnega tiapadab-ca z. 
vso svojo močjo od žoge. Športna igra jc borba 
in kot laka šola za življenje. Nikdar pa ne pre-
korači mej« fairnesse. Nasprotnik je prijatelj, ki 
stremi za istim ciljem. Gledalci — za Angleže _ 
z neverjetnim teiii|H-ramentom bodrc obe moštvi. 
Vsaka akcija je pozdravljena. Spodbuja se k borbi 
one, ki zmagujejo, knkor tudi one. ki so skoraj 
premagani. Pod vplivom bodrenja je že marsi-
katero žo skoraj poraženo moštvo, doseglo nepri-
čakovano zmago. ' 

Kako se bodo obnašali Angleži pri igri z 
Av«trijri, me je izredno zanimalo. Snj je |>rišlo 
z. Dunaja 11 igralcev, da v sredi Londona izka-
žejo, da so učenci dorasli učiteljem. Radi tega pač 
nisem pričakoval, da bo občinstvo naklonjeno 
avstrijskim igralcem. Toda s|ior1na vzgoja Angle-
ža ne pozna razlike. Navdušenje, ki ga je izzvala 
igra Avstrijcev, ni bilo nič manjše, od onega, ki 
so ga izzvali s svojo igro Angleži. Ko so Avstrijci 
zabili svoj tretji gol, je zglodalo, da bodo zabili 
šo četrtega, so gledalci s prav neverjetnim tem-
peramentom spodbujali Avstrijce. Nihče ni po-
mislil, da se maje jo strebri angleško nadvlade v 
nogomola Šport pred vsemi interesi. Taki so 
Angleži. In v pravilni športni vzgoji temelji v 
glavnem moč angleškega naroda. Brezobzirni v 
boju nikoli ne pozabijo, da je nasprotnik športni 
tovariš. Gledalci pa prisostvujejo športni igri radi 
sjMirta, ne pa radi interesov, tega ali onega kluba, 
ki s športom nimajo ničesar skupnega. 

Tak športni duh vcepiti našim fantom, naj ho 
prva in tudi glavna nalog vseh športnih organi-
zacij. Kaj nam pomagajo uspehi v lej ali oni pa-
nogi, fe pa šport na svoje pripadnike nima tistega 
vpliva, s katerim bi prr.kvnsil tudi njihovo no-
tranjost in jih vzgojil v plemenito ljudi. NaS spori, 
Lako kakor je danes, pa vzgaja ravno v nastprotno 
smer, usmerjene športnike. Zato »e od takega 
*|xirta ludi odvračajo prod leti še zelo številni 
prijatelji. Naj bi bila o|iazovanja našega prijatelja 
v korist našemu športu. 

* 

Redni letni občni zbor SK Ilirije, »e vrši da 
nes ob 20 v dvorani OUZD na Miklo&fcvi ceali. 
Odbor poziva članstvo vseli sekcij, kakor tudi vse 
ostalo članstvo in prijatelje kluba, da prisostvu-
jejo športni bilanci matice slovenskega siKwta. 



Mali o al a ti 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1'—; ženltovanjskl oglasi Din 2'—. Najmanjši znesek za malt oglas 

Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa eno-

kolonska, 3 mm visoka pelllna vrstica po Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov Ireba priložili znamko. 

Božično darilo naj bo praktično! 
Obdarujte svojce s darili ii manntakturne, konfekcijske in modne trgovine 

]. OLUP, Ljubljana 
Stari trg » P o d T r e n t o 1 

Največja zaloga moškega perila iz l a s t n e t o v a r n e 

„ T B 1 Q l i A V 1 ' . K o l o d v o r s k a u l i c a S 

L 

Jutri ob 4 In S url 
vsi k firmi 

r. n. Stfimitt liobitona 
Pred Skotijo 2 Lingarjeva 4 

Da vidite »Božička« t nakupljen:mi darili. 

Pridite I Offtclte «11 

I Službe iičejo 
Iščem službo 

nočnega čuvaja, portirja 
ali kaj podobnega. Polo-
žim 4000 Din kavcije. -
Takojšnje ponudbe na 
Dupor Dane, Bresternica, 
p. Maribor. Pekarna Pra-
protaik. (a) 

D e n a r 
Vložne knjižice 

kupite ali prodatte nai-
bolje pri Komanditni dru-
ib i M Jankole Ljubita 

aa. Selenburgova ul 6 II. 
Teleloo 30-52 Idi 

Družabnika 
• 6—10000 Dia kapitala 
iičem. Zaslužek dober. • 
Iičem slugo s 5000 Din 
kavcij*. Iičem finanserja 
> kapitalom Din 17.000. 
Priložite znamke ra od-
govor. Evropa«, Belgrad. 
Srcmtka 3. 

Orehova jedrca 
brinje in fige nudi najce-
neje: Sever & Komp., 
Ljubljana, Gosposvetska 
cesta 5. (1) 

»TiTi H3 »ivj 

Vrtnarja 

v«oženiencga, mail|i*«;tf», 
treznega, rabimo za 1. 
februar, kateri mora 
Jftbro razumeti na vzgo-
j i zelenjave, nekaj na 
*t*ojo cvetlic in na <«• 
belaistvo. V u oskrba v 
gradu. Pismene ponudbe 
na -Upravo barona Ot-
tcnfclta, Pregrada«, z za-
htevo plače. 

Trgov, sotrtidnica 

Katera trgovsko jaobra-
čena gospodična bi želela 
samostojno voditi trgo-
vino na novo zgrajenem 
poslopju, in na promet-
nem kraju, t primerno vso-
to stopiti v pomoč. Po-
nudbe na upravo Slov « 
pod zn. Prometni kraj« 
itev. 17.794 (b) 

Tipkarico 
ki bi s svojim strojem pre-
tipkala knjigo iščem,. Ce- ; 
njene ponudbe, pisane s 1 

strojem, na upr. »Slov.« 
pod >Tipkarica« it. 17.802 j 

(b); 

Inkasanta 
z kavcijo Din 3000, sprej-
memo Ponudbe z naved-
bo zahtevkov na upravo 
• Slovenca« pod »Inka-
sant« it. 17.S22. (b) 

Poizvedbe 
Izgubi) se je 

na lovu 8. dec. v Medan-
skem hribu, mlad istrski 
brak. Sliii na ima Seki«, 
je bel in ima svetlorjave 
lis«. Kdor bi kaj vedel, 
naj sporoči g. Stepicu v 
Sliki (•) 

R a m o 
Gostilna Ražem 

na Zabjaku ima danes 
morske ribe Nova zaloga 
več vrst najpleraenitejiih 
naravnih via po najniijih 
cenah (r) 

Za mal denar kupiš 

barve, firnež itd. pri 

Drago F r a n z 
Stari trg štev 11 

B u k o v a d r v a in 
Jb T r b o v e l j s k i premog 
po dnevni ceni dostavlja 

na tlom 

I. Ric, ml. 
Sv. Petra eesla it. 87 

Božično darilo 
najkoristnejie, je nutrija-
močvirski bober, ki date 
dragocen kožuh in je 
skromen v prehrani. Po 
Ugodnih cenah nudi — 
Cvenkel, St. Peter, Sa 
vinjaka dolina. (!) 

Konfekcija — moda! 
NaKeeeito nakup Aotoo 

Presker. S* Petra cesta 

it 14 Liubliana III 

Volna, svila, bombaž 
stalno • bogat) Izbiri * 
vseb vrstah ta ttroino 
pleteni* in ročna dela po 
nainiinb cenah pri tvrdki 
Kart Prelog. Llublan« — 
Židovska el ta Stari trg. 

Drsalke 
o 90 Din dalje, in san-
ke kupite ugodno le pri 
tvrdki F. Stupica. Zelez-
nina, Ljubljana. Gospo-
svetska cesta 1. (1) 

Nevestel 
2e Vaie matere so kupile 
pri meni, ko so se mo-
žile, kuhinjsko posodo in 
druge gospodinjske po-
trebščine. Obrnite se za-
upno tudi Ve na mojo 
staro, solidno tvrdko in 
vse življenje boste ve-
sele in zadovoljne! • Fr. 
Stupica, trgovina z ie-
teznino, Ljubljana, Go-
sposvetska cesta 1. (1) 

Prešiče-špeharje 
zaklane, očiščene, proda-
ja privatnikom, gostilni-
čarjem itd. vsak dan v 
ljubljanski mestni klav-
nici, tvrdka Predovič. -
Cena 10—11 Din za kg 
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PletiJni stroj 
itev. 8/50 poceni napro-
daj. Naslov v upr. »SI « 
pod itev. 17.792. (!) 

300 400 kom. 
lepih božičnih smreke • 
prodam. Cena po dogo-
voru. Vprašati pri Francu 
Sifrerju, posestniku, 2»b-
niča U , p. Skofja Loka. 

IU 

Glasba 
Pianino 

nov, lep glas, izredna 
prilika za Božič, se po-
ceni proda. Muzika, Sv. 
Petra c. 40. (g) 

Kupimo 
Števec 

za napetost 110 voltov, 
dobro ohranjen, kupi Za-
jec Andrej, mlinar. Mala 
Loka 26, p. Domžale, (k) 

\umm 
Jazbečarje 

3 mesece stare oddam. 
Vpraiati pri gosp. Uriič, 
Frančiškanska 8 II, Mari-
bor. (j) 

t V neizmerni boli javljamo vsem prijateljem in znancem 
pretužno vest, da je nai predobri soprog, oče, sin, zet, 

svak in stric, gospod 

MIRO MAJCEN 
bani. poobL v p. in načel Prve |uino$tajerske vin. zadr. v Celju 

po kratki in mučni bolezni, previden s svetotajstvi za umirajoče, 
v 49. letu starosti, danes dopoldne mirno izdihnil. 

Pogreb blagopokojnika se bo vršil v soboto 17. t. m. ob 15 
iz hiše žalosti v Celju, Cankarjeva 11 na okoliško pokopališče. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v ponedeljek 19. L m. 
ob pol 7 v farni cerkvi sv. Danijela v Celju. 

C e l j e , dne 15. decembra 1932. 
» 

Mira Majcen, soproga, Mirica, Branivoj in Franček, otroci 
Jožcia Majcen, mati in ostalo sorodstvo. 

(*itajte in širite 
» S I o v e n r a « ! » 

Damski klobuki 
ie od 60 Din naprei v 
največji izbiri vedno zad-
nje novosti samo v mod-
nem salonu »La Fcmme 
Chic« Anica Puhek. Se-
lenburgova 6 1 (t) 

Tvrdka A. VOLK 
I Inhliana HMII»»« m f a 14 

uuil• naln oel« vse vril« 
Dtonifnr moko m <lrur* 

mlrvike iirfvtk« 

Zahtevajte ceniki 

Od prevelike žalosti potrt, naznanjam vsem sorodnikom, prijateljem in 

znancem, da je moja žena. nuia mamica, oziroma hčerka in sestra, gospa 

Nada Stodnjak 
roj. Cunder 

danes 14. t. m. ob b popol, po hudem trpljenju mirno v Gospodu zaspala 

Pogreb nepozabne bo v petek, dne 16. decembra 1932 ob 4 popoldne 

iz rojstne hiic. Mulavas it, 16 (Jcžica) na pokopališče Sv. Jurja v Stožicah. 

L j u b l j a n a , dne 14. dcccmbra 1932. 

Dr. Anton Slodnjak, prof. v Ljubljani, in otroci 

Franja Cunder, mati, bratje in sestra ter ostali sorodniki. 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 

Pletenine zlmsho fr?kotolo 
rokav ce in nogavice kupite najceneje pri 

OSVALD DOBEIC - L JUBLJANA 
Pred s*of ' o stev. 15 

Velika iibira okraskov ta božično drevo I 

Na debelo! Na drobno! 

Božična darila trajne 
vrednosti 

Med knjigami, ki so postale radi važne vsebi* 
ne in izredno lepe oblike posebne ljubljenke ob-
činstva, smemo na prvem mestu imenovati knjige 
iz zbirke »Nebeške rože«. 

Prva knjiga »življenje i Jezusom« nam slika 
sv. obhajilo kot najboljši pripomoček za delo polno 
žrtev in apostolskega navdušenja. Osebam, ki se 
žrtvujejo duinemu in telesnemu blagru svojega 
bližujika, nudi ta knjiga polno tolažbe in pravega 
veselja. 

Druga knj'ga »Kraljevanje Srca Jezusovega v 
družinah« vzbuja po svoji prepričevalni vsebini 
apostolskega duha in je v resnici blagoslov za vsa-
kega, ki jo dobi v roke. 

Tretja knjiga »Sv. Tereiija Deteta Jezusa« nam 
opisuje čudodelno svetnico naše dobe, slika njene-
ga junaškega otroško vdanega duha in nas vabi k 
posnemanju njenih Čednosti, da bomo srečni v Bo-
gu na tem in na onem svetu. 

četrto knjigo »Sv. rožni venec in Urretanske 
litanije« je spisal eden najboljših slovenskih a sep-
tičnih pisateljev Mihael Hofman, izdal jo je pa mi-
sijonar Friderik Baraga, ko je bil prvič prišel iz 
Amerike. Ta knjiga je prava šola dobre molitve, 
dragocen prijiomoček za prvo |>obožiios4. 

Peti in šesti zvezek zbirke objavlja lepo Mariji-
no knjigo in ima naslov »Marija, mati milosti«. 
Spisal jo je pokojni prolat dr .Jožef Lesar. Knjiga 
je pisana prepričevalno in bo vzbujala povsod lju-
bezen do nebeške Matere. 

Vsaka knjigi slane v mehki vezavi 15 Din, v 
elegantni vezavi v celo platno 20 Din. Pri skupnem 
naročilu veljajo štiri knjige v mehki vezavi 40 Din, 
v elegantni vezavi v celo platno 00 Din. Posamezne 
knj ge se dobivajo v vseh knjigarnah, skupna na-
ročila pa sprejemu Uprava »Nebeških rožr. Ljublja-
na, Komenskega ulica 12. Zbirka se bo nadaljevala. 

Foioamaterji! 
Povečrttje V a * i h n | ,K* , i V 0* V n n i 

lepo iu poreni napravi 

folooddelek Jugos.oc. hniigarne 

L:ub!{ana Zahtevajte ceniki 

Kavita 
Maslita 
Grenhita 

Mirim kraljica čokolad Sadvita 
Miehiia 

Lorna Doone 
Roman it Rxmoora 
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>0, dragi John, boli me to. odpusti mi nepre-

mišljene besede.« 

»Ako moreš varovati našo hišo in domače 

pred Dooni, ko bom odsoten, pojdem drage volje 

po tvojega moža. Toda zaradi Toma ne morem 

pustiti matere in Lizike brez pomoti tukaj. Kopice 

ovsa in sen«, ki mi je po tvojih besedah srce 

nanje privesano. naj pn že upepelijo sovražniki, 

če je tako. 

• Ne bodi hud nam*;, .vij veš, da ženske mar-

sikaj govorimo, čeprav »e mislimo resuo. Zmerjaj 

me kakor te je volja, sam« Toma mi privedi nazaj, 

pa se ti bom na kolenih zahvaljevala.« 

Nič ti ne inorem obetati, dokler mi ne ures-

ničiš mojega pogoja.' 

Anka jc nagubančila čelo in se vdala pre-

inišljanju. »Poskušala bom. angelček moj,« je de-

jala in poljubila (sinčka. »zaradi tvojega očeta se 

bom lolila tega smelega načrta.^ Toda, kakšnega 

načrtu, lega mi ili hotela odkriti. Pridno je hodila 

po sobi in pobirala, kar se ji je zdelo potrebnega 

za hlapce, prav kakor nekdanje čase. »Pojdi zdaj 

zopet na senožet, John, in porabi ta kruani de-

lavnik.* je rekla. Moda prej še poljubi svojega 

krščenca. To sem seveda brez ugovora storil. 

Proti večeru je megla prešla v dež in prišel 

>,eni domov do kože premočen. Na veliko veselje 

sem videl, da je Anka še pri nas in skrbi zame. 

.Kajne, John,« je i'/.pregovorila Anka, ko sem 

-i bil okrepčal z jedačo in pijačo, »zajtra se zgodaj 

odpraviš po moj«ga upornika, kakor si mi obetal.« 

•Pozabila si, kakšen pogoj sem ti stavil. Naj-

prej mora biti naša fiiša zavarovana pred Doon-

•skim napadom.« 

.»Velja, tukajle je jumstveno pismo.« 

Izročila mi jo neko pisanje, ki sem ga začu-

deno ogledoval in čital. Dooni so se bili z njim 

slovesno zavezali, da med odsotnostjo Johna Ridd.: 

ne bodo naftadli Plovera Barrovvsa, nadlegovali 

njega prebivalstva ali mu delali škode na po-

i sestvu. Listina je bila podpisana od svetnika in 

j od več drugih Dooiuiv. 

Zdaj se nisem smel dlje obotavljati, da bom 

! izvršil svojo obljubo. Na moj« vprašanje mi je 

! Anka pripovedovala, kako si je priskrbela jam-

stveno pismo. Toliko poguma in pameti ji ne bi 

bil pripisoval, toda ženska premore marsikaj, 

\ kadar jo ljubezen žene. 

Anka se je bila naučila od Toma marsikake 

umetni je med drugim tudi pretvarjanja in preobla-

čevanja. Da bi dosegla svoj namen, se je naredila 

nepoznano, si izmaličila zalo lice z obliži in rjavo 

šminko ter skrila svojo mladostno postavo pod 

star oguljen plašč. Predala je svojega otroka strež-

nici in ukazala hlapcu zaprečd konja pred kočijo 

in jo popeljati pred vhod v Doonsko dolino. Tam 

se je odpravila v dolino, a hlapcu je naročila, naj 

jo počaka. Straža pri vhodu je zbijala šale iz ,stare 

čarovnice', kakor jo je nazvala, in .jo brez ugovora 

pustila naprej, da bi govorila s svetnikom o neki 

dozdevno pomembni zadevi. Niti oči ji niso zave-

zali, kajti imela je velike temne naočnike in se 

je hlinila. da je n:' jvol slepa. 

Kakor hitro je bila sama pri svetniku, je vrgla 

Kakor hitro je bila saim« pri svčtmiiku, je vrgla 

s sebe otolrko, kii se je bila z njo našemila, si 

obrisata mašo z obraza in se postavila v vsetj srvoji 

ljubkosti predenj. Svetnik se je nasmehijal iin ona 

je pogumno stopila k njemu im #a poljubila. 

»Spoštova/ni gospod.« .je izprogoivorita, »prihia-

jiaim vas prosit za neiko dobroto.« 

»To »-m ari laikoj mislil, zailo dete,, je odvrnil 

starec, «koda. da nisem mlajši.<. 

•Tedaj vias bržkone ne bi obiskale. Ali se Še 

«pcmlnja>te, kako smo vas jrri nas sprejel i teir po-

jostili? Hoteli snm vns celo domov peljati, toda 

to »te odklonili. Po mojih mislih ste mi dolžni od-

škodnino Aa ogrlico, ki sle mi jo ukradli. 

»Nedvomno. krasna ženska. Samo malo pretrd 

i-/ira-/. imate iiu ta ailii oni bo se zaradi bega lahko 

čutil razžaljenega. Pred tako zalo upmieo ne smem 

taiji t i svojega dolga. Najino čaranje je imelo čudo-

vit uspeh, čutii seim ga v svojem žepu. Menda vam 

zagovor mi škodoval, zalo detie?« 

»Pač, po mojih mislih mnogo. Nedvomno je sa-

mo to povzročilo vso mojo nesrečo.« 

•»Ali ste res nesrečni? Sli:tel sem. d« ste se 

omožiii z nekimi glasov ite in notkovnjačem. Se>veda 

bi biika tudii Doonskega moža vredina: imenitno zrna-

te kuhaitii i:n blagor onemu, ki zna to ceniti!« 

»Moj mož 7jna ceniti to,« je odvrnila sestra po-

nosno. Toda povejte mi zdaj. s>mem li pričakovati 

pomoči od vas?« 

Svetmiik ji je obetail, da ji bo uresniičdi vsako 

nei)reskix«nMio želijo, na kar mu je ona izpovedala 

svoje skrbi. Ker ni bilo Lortne v naši hiši in je že 

tsiikio io tok« imel njeno ogrlico, je pristal na to, 

da n<um do moje vrnitve Dconi ne bodo debiili 

škode na iimoviini. Večina njegovih mihdih ljudi je 

I bita pohitela na bojišče, da bi se borila pod Mon-

mouthoviimd zastavami, toda stairec j.i je to iz pre-

vidnosti zamolčal. Samo v siluoaju, 6e bi vojvoda 

emagiail, bi mogli Doomi upati na rešitev. 

Anica se je sivtMuiiku iskreno zahvailiila za nje-

govo dobroto in on jo je daj »premiti vse do njene 

Voočiije. Ko je v sijaju svoje mladosti šla z zmago-

slavnim pogledom mimo straže, je ne redita resen 

ivbra« iin dejiala s poud:nirkoim: »Stana čarovnica veim 

| želi lahko noč, gosjKKlijel« 

Na ta načiin je Anka prelepita Doone. pa tudi 

mene. Zdaj mi ni bilo nobenega izhoda več. "»Jaz 

nisem kaikor Loma.« sem dejal, j-kar obljubim, to 

tudii iavršim.c 

»Iiorni ne smeš nič očitati,« je vziklilcniila Anka, 

»ja.mčiim tii za njeno zvestobo.« S temi besednimi me 

je popolnoma premagala. 

Mati je sprva mojo obljubo Anki smatrata za 

slabo šalo. Le s težavo simo ji pojasnili, da moiraim 

<lrugo jui.ro žarama odriniti za uipormim možem. 

Mati se je še dolgo otresala nad Anico in njeniim 

tnožoni, toda nazaidaije se je le morata vdevti v 

usodo. 

Preski4>e! som se bogato z orožijem iti ži vežem, 

tobakom, pipami, poniilom iin dTugimi vojniiTra po-

trebščinami iin skočil drugo juitro š10 pred sončnim 

vzhodom na sivojegii Rrcaika, ki se mi je zdel naij-

pripiravuejšii konij, i« sem pogutniiio od"jezidil z doma. 

Ta mala iepremomiba mi je bita po dolgih me-

secih napornega del« im žailosbnega razjinišdtainia 

zelo ugodina. Težavno mi je bito saimo to, da nisem 

poanail pokrajine in nisem niti vedel, kje naj bi 

pričel preiskovati. Nobenega zanesJijivega poročita 

o taborjenju čet nisem mogel dobiti, kajti vojivoda 

Moromouitih je bržkone hod M od kraja d« kruja iin 

iskal i.ii zbiral pomožne čete. Pciovamje skozi Dul-

verton se mi ni zdelo predolgo, zato sem se od-

ločili napotiti tjakaj, d« bi videl Rut iin zvedel kaj 

novega. I V « t e m sem bil že večkrat pri mji i;n se 

preprio.nl, da se ji roka dobro celii ta ji ne bo spa-

oena od grde brazgotine. 

Ruit je spričo mojega namena postata zelo ras-

na in se c to malo razjokala. Pripovedovala mii je 

o niovairnostii vojskioiva.nja iin o še bolj krvavem po-

četju rablja ]»o biikah, o stirasmih ječah in grovjnnm 

miu&eniju ujeliih upornikov. Na njenio viprašaitije, m 

lcatero slrainko se kanim boriti, som odvrnil: »Ce 

ne bi bil za kraJij«, se sploh ne bi mešaJ v vojno.« 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Oeč. izdajatelj: Ivan ItAkovea Urednik: Franc Kremiar. 


